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Stowarzyszenie Przyjaciół 
Republiki zostało zarejestro-
wane pod adresem miej-
skiego obiektu w Chełmie. 
MOSiR przekazał, że orga-
nizacja nie wynajmuje tam 
pomieszczeń i nie prowadzi 
z ośrodkiem współpracy. 
Stanowisko przedstawiło 
także miasto: nie było 
umowy najmu, użyczenia 
ani żadnej innej formy 
przekazania pomieszczeń. 
Nadal nie wiadomo więc, na 
jakiej podstawie adres Pokoi 
Gościnnych „Stadion” został 
wskazany jako siedziba 
stowarzyszenia.
13 maja do Krajowego Reje-

stru Sądowego wpisane zosta-
ło Stowarzyszenie Przyjaciół 
Republiki. Wśród celów statu-
towych organizacji wskazano 
m.in. promowanie niezależ-
ności mediów, pomoc dzienni-
karzom i osobom tworzącym 
media, animowanie debaty pu-
blicznej, wspieranie lokalnych 
społeczności oraz edukację oby-
watelską.

We władzach stowarzysze-
nia znaleźli się przedstawiciele 
środowiska Telewizji Republika. 
Prezesem zarządu jest Tomasz 
Sakiewicz, prezes i redaktor 
naczelny Republiki. W zarzą-
dzie są także m.in.: Michał Ra-
choń, dyrektor programowy 
stacji, Beata Olechowska oraz 
Łukasz Kozłowski. W radzie 
stowarzyszenia zasiadają m.in. 
Joanna Jenerowicz i Radosław 
Dobrzyński, związani z media-
mi Tomasza Sakiewicza.

Sama nazwa stowarzyszenia 
nawiązuje do programu „Przy-
jaciele Republiki”, emitowanego 
na antenie Telewizji Republika.

Lokalny wątek dotyczy jed-
nak adresu. Stowarzyszenie zo-
stało zarejestrowane w Chełmie 
przy ul. I Pułku Szwoleżerów 
15a. Pod tym adresem znajdują 
się Pokoje Gościnne „Stadion”, 
czyli obiekt należący do miej-

skiej infrastruktury i zarządza-
ny przez MOSiR.

MOSiR: nie wynajmują 
i nie współpracujemy

Redakcja zwróciła się do 
Miejskiego Ośrodka Sportu i Re-
kreacji w Chełmie z pytaniami 
o to, na jakiej zasadzie stowa-
rzyszenie posługuje się adresem 
obiektu.

W odpowiedzi MOSiR prze-
słał notatkę służbową podpisa-
ną przez Sławomira Zawiśla-
ka, zastępcę dyrektora MOSiR. 
W dokumencie wskazano, że 
w obiekcie „Pokoje Gościnne 
Stadion” pomieszczenia wy-
najmują obecnie: Młodzieżowy 
Klub Lekkoatletyczny, Miejski 
Szkolny Związek Sportowy, Cheł-
mskie Towarzystwo Krzewienia 
Kultury Fizycznej, Polski Zwią-
zek Niewidomych, firma budow-
lana LQS oraz Stowarzyszenie 
Przyjaciół Harcerstwa.

W tej samej notatce znalazło 
się jednoznaczne stwierdzenie 
dotyczące Stowarzyszenia Przy-
jaciół Republiki: „Stowarzysze-
nie Przyjaciół Republiki nie ubie-
gało się o wynajem powierzchni 
biurowej ani wynajem pokoi 
gościnnych. Nie prowadzimy 
współpracy z tym podmiotem”.

Nie odpowiada to jednak na 
kluczowe pytanie: w jaki sposób 
adres miejskiego obiektu został 
wskazany jako siedziba stowa-
rzyszenia w rejestrze?

Jeżeli stowarzyszenie nie 
wynajmuje pomieszczenia, nie 
korzysta z pokoi gościnnych i nie 
współpracuje z MOSiR, pojawia 
się pytanie, czy ośrodek wyra-
żał zgodę na użycie adresu, czy 
wiedział o wpisaniu go do doku-
mentów rejestrowych oraz czy 
podobne sytuacje zdarzały się 
wcześniej - z naszych informacji 
wynika, że nie.

Miasto: nie było żadnej 
umowy

Pytania w tej sprawie skie-

rowaliśmy również do Urzędu 
Miasta Chełm. W odpowiedzi 
Kacper Jasyk przekazał, że 
miasto ani żadna z jednostek 
organizacyjnych podległych 
miastu nie zawierały ze Stowa-
rzyszeniem Przyjaciół Republi-
ki umów najmu, użyczenia ani 
żadnej innej formy przekazania 
pomieszczeń.

Jednocześnie miasto za-
znaczyło, że Chełm oraz jego 
jednostki organizacyjne mogą 
wynajmować i wynajmują 
administrowane przez siebie 
pomieszczenia na zasadach 
komercyjnych - zarówno sto-
warzyszeniom, fundacjom, jak 
i podmiotom prywatnym.

Kluczowe pytanie pozostaje 
bez odpowiedzi

Stanowisko miasta wzmac-
nia najważniejsze pytanie w tej 
sprawie: skoro ani MOSiR, ani 
miasto nie zawierały ze sto-
warzyszeniem umowy najmu, 
użyczenia ani przekazania po-
mieszczeń, to na jakiej podsta-
wie adres miejskiego obiektu 
został wskazany jako siedziba 
organizacji?

Chodzi nie tylko o formalność 
w dokumentach. Adres siedziby 
organizacji wpisany do rejestru 
powinien wskazywać miejsce, 
z którym podmiot ma realny lub 

przynajmniej prawnie uregulo-
wany związek. W tym przypad-
ku mowa o obiekcie zarządza-
nym przez miejską jednostkę.

Na obecnym etapie wiado-
mo więc, że Stowarzyszenie 
Przyjaciół Republiki widnieje 
pod adresem Pokoi Gościnnych 
„Stadion”, ale zarówno MOSiR, 
jak i miasto zaprzeczają, by prze-
kazano mu pomieszczenia lub 
zawarto z nim umowę.

Pytania trafiły 
do stowarzyszenia

Redakcja skierowała pyta-
nia również do samego Stowa-
rzyszenia Przyjaciół Republiki. 
Pytamy m.in. o to, na jakiej pod-
stawie organizacja wskazała ad-
res ul. I Pułku Szwoleżerów 15A 
jako swoją siedzibę, czy posiada 
zgodę właściciela lub zarządcy 
obiektu na posługiwanie się tym 
adresem, czy faktycznie prowa-
dzi tam działalność oraz dlacze-
go wybrano właśnie ten adres 
w Chełmie.

Pytamy także, czy wybór 
adresu ma jakikolwiek związek 
z dotychczasową współpracą 
Telewizji Republika z władzami 
Chełma przy organizacji wyda-
rzeń sylwestrowych.

Do sprawy wrócimy po otrzy-
maniu odpowiedzi ze stowarzy-
szenia.  AW

  CHEŁM Stowarzyszenie Sakiewicza zarejestrowane pod adresem obiektu MOSiR. 
Miasto mówi: umowy nie było

Przyjaciele Republiki w Chełmie?
-

-
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OGŁOSZENIE WÓJTA GMINY CHEŁM

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 ustawy z dnia 27 marca 2003 roku o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
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OGŁOSZENIE WÓJTA GMINY CHEŁM
 

Na podstawie art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. 
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Wydarzenia tygodnia

Brzmi absurdalnie? Coraz 
mniej. Bo lista rzeczy, którym 
trzeba się sprzeciwić, zaczy-
na rosnąć szybciej niż lista 
inwestycji, które regionowi 
udaje się spokojnie przepro-
wadzić.

Były fermy drobiu. Były 
biogazownie. Była fotowolta-
ika. Teraz jest centrum prze-
siadkowe i kopalnia piasku. 
W tle przewijają się kolejne 
petycje, kolejne alarmy, kolej-
ne wielkie słowa o zagroże-
niu, dewastacji, betonie, odo-
rach, wodzie, drogach i końcu 
normalnego życia.

I człowiek zaczyna się za-
stanawiać, czy to jeszcze tro-
ska o region, czy już lokalna 
odmiana popularnej piosenki 
Wojciecha Młynarskiego: „Co 
by tu jeszcze spieprzyć, pa-
nowie?”. Tylko w wersji wło-
dawskiej refren brzmi raczej: 
„Co by tu jeszcze zablokować, 
panowie?”.

Blokersi włodawscy
Nie ma nic złego w pyta-

niach. Nie ma nic złego w oba-
wach. Mieszkańcy mają prawo 
wiedzieć, co powstaje obok ich 
domów, jak będzie działać, jakie 
niesie ze sobą ryzyka i kto za to 
odpowiada. Problem zaczyna 
się wtedy, gdy obywatelska czuj-
ność zamienia się w zawodowy 
sprzeciw.

A tu coraz częściej wygląda 
to właśnie tak: gdzie inwestycja, 
tam protest. Gdzie projekt, tam 
petycja. Gdzie decyzja środowi-
skowa, tam alarm. Gdzie kopar-
ka, tam wielkie słowa o końcu 
świata.

Fermy drobiu? Nie. Bioga-
zownia? Nie. Fotowoltaika? 
Też nie. Centrum przesiadko-
we? Oczywiście, że nie tak, nie 
tam, nie w tej formie, nie z taką 
kostką, nie z tyloma świerkami, 
nie z taką retencją i najlepiej nie 
teraz.

I naprawdę można się zasta-

nawiać, czy chodzi o tę konkret-
ną inwestycję, czy o sam rytuał 
sprzeciwu. O ten dreszczyk 
podniecenia, że projekt jeszcze 
dobrze nie został przedstawio-
ny, ale już można go wziąć na 
warsztat i udowadniać, że jest 
groźny, podejrzany albo przy-
najmniej moralnie niepokojący.

Od kurnika do apokalipsy
Najbardziej fascynujące jest 

tempo, w jakim zwykła inwe-
stycja potrafi w tej narracji uro-
snąć do rozmiarów katastrofy 
cywilizacyjnej.

Ferma drobiu nie jest już 
fermą drobiu, tylko zapowie-
dzią życia „w cieniu kurników”. 
Biogazownia nie jest zakładem 
przetwarzającym odpady rol-
nicze, tylko widmem smrodu, 
gryzoni, ciężarówek i skażonej 
wody. Fotowoltaika nie jest od-
nawialnym źródłem energii, 
tylko „agresywną formą zago-
spodarowania przestrzeni”. 
Centrum przesiadkowe nie 
jest elementem komunikacji 
publicznej, tylko betonową 
patelnią i dowodem, że miasto 
najwyraźniej nie kocha drzew 
wystarczająco poprawnie.

Każdy temat da się opowie-
dzieć językiem końca świata. 

Trzeba tylko odpowiednio do-
brać słowa.

I tak zwykła debata publicz-
na zaczyna przypominać teatr 
jednego komunikatu: bójcie się, 
podpisujcie, udostępniajcie.

Cenzura w imię otwartości
Najzabawniejsze, a zarazem 

najbardziej smutne, jest to, że 
środowiska najgłośniej mówią-
ce o dialogu często bardzo źle 
znoszą realny dialog.

Dialog jest dobry, dopóki 
wszyscy mówią to samo. Kon-
sultacje są potrzebne, dopóki 
potwierdzają gotową tezę. Eks-
perci są mile widziani, dopóki 
zgadzają się z narracją. A gdy 
pojawia się ktoś z innym zda-
niem, z argumentami inwesto-
ra, z przykładem z innej gminy 
albo po prostu z pytaniem: „czy 
na pewno?”, wtedy atmosfera 
zaczyna robić się naprawdę 
nerwowa.

A przecież dużo wygodniej 
jest trwać w przekonaniu, że 
wszyscy rozsądni są przeciw, 
a kto nie jest przeciw, ten naj-
wyraźniej czegoś nie rozumie.

Kto za to zapłaci?
W tym wszystkim ginie jed-

na rzecz: rozwój nie jest abs-

trakcją. To nie są 
tylko kreski na 
mapie i dokumen-
ty w urzędzie. To 
miejsca pracy, po-
datki, drogi, usługi, transport, 
energia, lokalne budżety i po-
wód, dla którego młodzi ludzie, 
zamiast wyjechać, zostaną na 
miejscu.

Oczywiście, inwestycje trze-
ba kontrolować. Trzeba pytać 
o wodę, zapachy, ruch ciężaró-
wek, bezpieczeństwo i środo-
wisko. Ale kontrola nie jest tym 
samym co blokada wszystkiego, 
co się rusza.

Bo jeśli region mówi „nie” 
zbyt często, inwestorzy w koń-
cu przestają pytać. Jadą gdzie 
indziej. Do gminy, która też ma 
pytania, ale nie robi z każdego 
projektu lokalnej wojny religij-
nej. 

Na końcu zablokują
samych siebie

Największa ironia polega 
na tym, że „blokersi” zwykle 
przedstawiają się jako obroń-
cy mieszkańców. Tylko że 
mieszkańcy nie żyją samymi 
protestami. Wiedzą, że nie za-
płacą rachunków petycjami. 
Nie zatrudnią się w komen-

tarzach na Facebooku. Nie 
utrzyma się szkół, dróg i usług 
z lajków pod alarmistycznym 
wpisem.

Mieszkańcy potrzebują nor-
malności. Takiej, w której moż-
na zapytać inwestora o konkrety, 
urzędnika o procedury, eksperta 
o ryzyka, a przeciwnika o argu-
menty. Normalności, w której 
nie każdy projekt jest zamachem 
na Polesie, nie każdy beton jest 
zbrodnią, nie każda ferma jest 
apokalipsą i nie każda osoba 
z innym zdaniem jest naszym 
wrogiem.

Bo jeśli wszystko będzie kon-
fliktem, to konflikt stanie się 
jedynym produktem lokalnym. 
A jeśli wszystko będzie bloko-
wane, to w końcu zablokowane 
zostanie także to, czego region 
najbardziej potrzebuje: rozwój.

I wtedy refren Młynarskiego 
wróci już bez żartu.

Co by tu jeszcze spieprzyć, 
panowie?

W powiecie włodawskim od-
powiedź może brzmieć: spokoj-
nie, coś się znajdzie.  SP

  KRASNYSTAW Krasnostaw-
scy policjanci zatrzymali 
48-letniego mieszkańca 
miasta, podejrzanego o kra-
dzież rozbójniczą na kobiecie 
oraz wcześniejszą kradzież 
roweru. Jak ustalili śledczy, 
mężczyzna był też poszuki-
wany do odbycia kary pozba-
wienia wolności. Teraz będzie 
miał zdecydowanie więcej do 
odsiadki.

Sprawa wyszła na jaw po 
zdarzeniu, do którego doszło 
w niedzielę (17 maja) na tere-
nie Krasnegostawu. Z ustaleń 
policji wynika, że mężczyzna 
wcześniej pił alkohol wspólnie 
z 45-letnią kobietą. W pewnym 
momencie między nimi miało 
dojść do sprzeczki.

Według śledczych 48-latek 
chwycił kobietę za szyję, do-
prowadził ją do bezbronności, 
a następnie zabrał jej pieniądze. 
Taki przebieg zdarzenia sprawił, 
że sprawa została zakwalifiko-
wana jako kradzież rozbójnicza, 
czyli przestępstwo zagrożone 
surową karą.

W tle także
kradzież roweru

To nie jedyny czyn, z któ-
rym wiązany jest zatrzymany. 
W trakcie prowadzonych czyn-

ności funkcjonariusze ustalili, 
że ten sam mężczyzna ma mieć 
związek z kradzieżą roweru 
zgłoszoną kilka dni wcześniej. 
Chodzi o jednoślad pozosta-
wiony w stojaku rowerowym 
przy galerii handlowej w Kra-
snymstawie.

Zawiadomienie w tej spra-
wie wpłynęło 7 maja. Rower 
należał do syna 49-letniej 
mieszkanki powiatu, a war-
tość strat oszacowano na 1 800 
złotych. Policjanci odzyskali 
skradziony jednoślad, wróci 
do właściciela po zakończeniu 
niezbędnych procedur.

Był już poszukiwany
Podczas sprawdzania da-

nych zatrzymanego wyszło na 
jaw, że 48-latek był również 
poszukiwany do odbycia kary 
niemal roku pozbawienia wol-
ności. Oznacza to, że trafi do 
zakładu karnego niezależnie 
od nowych zarzutów, które 
usłyszy w związku z ostatnimi 
zdarzeniami.

- Za popełnione czyny jego 
pobyt za kratami może się dodat-
kowo wydłużyć nawet o kolejne 
10 lat - mówi podkomisarz Anna 
Chuszcza, rzeczniczka prasowa 
KPP w Krasnymstawie.  (apm)

Wydał na siebie długi wyrok...

fot. KPP w Krasnymstawie

  KRASNYSTAW Do drama-
tycznego wypadku doszło na 
jednej z ulic Krasnegostawu. 
W trakcie standardowych 
prac związanych z odbiorem 
odpadów 59-letni pracownik 
miejscowego Przedsiębior-
stwa Gospodarki Komunalnej 
został śmiertelnie potrącony. 
Okoliczności tej tragedii bada-
ją teraz śledczy oraz inspekcja 
pracy.

W piątek (15 maja), tuż 
przed godziną 10:30, do dyżur-
nego krasnostawskiej komendy 
wpłynęło zgłoszenie o drama-
tycznym zdarzeniu na terenie 
miasta. Na miejsce natychmiast 
zadysponowano służby ratun-
kowe: zespół ratownictwa me-
dycznego, straż pożarną oraz 
policję. Niestety, na ratunek dla 

poszkodowanego mężczyzny 
było już za późno.

Wypadek miał miejsce pod-
czas rutynowego odbioru odpa-
dów komunalnych. Pracownicy 
miejscowego PGK poruszali się 
po ulicy zespołem pojazdów, 
w którego skład wchodził cią-
gnik rolniczy oraz podpięta 
do niego przyczepa. To wła-
śnie tam rozegrał się dramat. 
59-letni mężczyzna dostał się 
pomiędzy maszyny. W wyniku 
potrącenia doznał rozległych 
obrażeń i poniósł śmierć na 
miejscu.

Teren wypadku został na-
tychmiast zabezpieczony. Służby 
teraz ustalają dokładny przebieg 
i przyczyny tego nieszczęśliwego 
wypadku przy pracy.

– Na miejscu zdarzenia pra-

cowali policjanci grupy docho-
dzeniowo–śledczej pod nadzo-
rem prokuratora z Prokuratu-
ry Rejonowej w Krasnymsta-
wie, a także biegły z zakresu 
rekonstrukcji wypadków dro-
gowych oraz przedstawiciele 
Państwowej Inspekcji Pracy 
- mówi podkomisarz Anna 
Chuszcza, rzeczniczka poli-
cji w KPP w Krasnymstawie. 
- Funkcjonariusze wykonali 
oględziny miejsca zdarzenia 
oraz zabezpieczyli ślady i ma-
teriał dowodowy, które pozwo-
lą na dokładne wyjaśnienie 
okoliczności tego tragicznego 
wypadku.

Kierujący ciągnikiem był 
trzeźwy. Dodatkowo została 
od niego pobrana krew do 
dalszych badań.  (apm)
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  POW. WŁODAWSKI Gdyby jutro we Włodawie ktoś zapro-
ponował budowę piaskownicy, prawdopodobnie jeszcze 
przed południem powstałby profil „Nie dla piasku w na-
szej gminie”. Po południu pojawiłaby się petycja, wieczo-
rem dramatyczny wpis o zagrożeniu dla mikroklimatu, 
a następnego dnia ktoś zażądałby konsultacji społecz-
nych w sprawie wpływu wiaderek na krajobraz Polesia.

Co by tu jeszcze zablokować?

Tragedia podczas wywozu odpadów

eprasa.pl e8c3fe2773
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Spotkanie z Patrykiem 
Jakim i innymi politykami 
związanymi z prawicą było 
publicznie promowane jako 
otwarte wydarzenie „ze 
studentami”. Do chełmskich 
szkół ponadpodstawowych 
trafiło jednak zaproszenie na 
„lekcję Wiedzy o społeczeń-
stwie”. Urząd Miasta Chełm 
twierdzi, że w wydarzeniu 
uczestniczyła młodzież ze 
szkół, ale część placówek, 
które odpowiedziały redakcji, 
temu zaprzecza. Wyjaśnienia 
sprawy domagają się radni 
Koalicji Obywatelskiej, którzy 
zwrócili się do kuratorium 
o pilną kontrolę.
Sprawa dotyczy wydarzenia, 

które odbyło się 11 maja o godz. 
13.00 w sali widowiskowej Cheł-
mskiej Biblioteki Publicznej im. 
Marii Pauliny Orsetti przy ul. Par-
tyzantów 40 w Chełmie.

Na plakacie wydarzenie zapo-
wiadano jako „otwarte spotkanie 
na uczelniach z cyklu Zmień Nasze 
Zdanie” oraz rozmowę „ze studen-
tami o przyszłości Polski w Unii 
Europejskiej”. Na grafice widocz-
ni byli m.in. politycy związani ze 
środowiskiem Prawa i Sprawiedli-
wości oraz frakcją EKR.

Z kolei w wiadomości skiero-
wanej do szkół spotkanie zosta-
ło opisane inaczej - jako „lekcja 
Wiedzy o społeczeństwie” dla 
młodzieży chełmskich szkół.

Redakcja zapytała chełm-
skie szkoły ponadpodstawowe 
oraz Urząd Miasta Chełm m.in. 
o to, czy uczniowie uczestniczyli 
w wydarzeniu, czy odbywało się 
ono w czasie lekcji, kto podjął 
decyzję o ewentualnym wyjściu 
oraz czy udział młodzieży miał 
charakter szkolny?

Ratusz: młodzież 
uczestniczyła dobrowolnie

Urząd Miasta Chełm w odpo-
wiedzi na pytania redakcji poin-
formował, że posiada informacje, 
iż w spotkaniu uczestniczyła mło-
dzież z chełmskich szkół ponad-
podstawowych.

Jak przekazała Barbara 
Czuba z chełmskiego magistra-
tu, udział młodzieży miał mieć 
charakter dobrowolny, a samo 
wydarzenie urząd określa jako 
edukacyjno-obywatelskie.

„Urząd Miasta Chełm posia-
da informacje, że w spotkaniu 
uczestniczyła młodzież z chełm-
skich szkół ponadpodstawowych 
w ramach dobrowolnego udziału 
w wydarzeniu o charakterze edu-
kacyjno-obywatelskim. Biblioteka 
standardowo informuje szkoły 
o spotkaniach, które odbywa-
ją się na jej terenie” - czytamy 
w odpowiedzi przesłanej przez 
urzędniczkę.

Miasto wskazało również, 
że decyzje dotyczące udziału 
uczniów miały być podejmowane 
przez dyrektorów szkół oraz na-
uczycieli, zgodnie z procedurami 
obowiązującymi w placówkach.

„Informacja o wydarzeniu 
miała charakter propozycji, 
a decyzja o obecności była auto-
nomicznym i suwerennym wy-
borem pedagogów oraz samych 
uczniów. Urząd Miasta Chełm nie 
wydawał poleceń ani dyspozycji 
dotyczących obowiązkowego 
uczestnictwa” - przekazał ratusz.

Urząd podkreślił też, że spo-
tkanie, w jego ocenie, mieściło 
się w ramach realizacji progra-
mu nauczania przedmiotów spo-
łecznych jako forma zajęć poza 
terenem szkoły. Jednocześnie 
z odpowiedzi miasta wynika, że 

w przypadku uczniów, którzy 
brali udział w wydarzeniu, wyko-
rzystywano standardowe zasoby 
organizacyjne szkół, w tym czas 
pracy nauczycieli sprawujących 
opiekę nad młodzieżą.

Szkoły: nasi uczniowie
nie przyszli

Odpowiedzi części szkół nie 
potwierdzają jednak udziału ich 
uczniów w wydarzeniu.

Dyrektor Zespołu Szkół Bu-
dowlanych i Geodezyjnych 
w Chełmie poinformował re-
dakcję, że szkoła otrzymała 
zaproszenie, ale uczniowie nie 
uczestniczyli w spotkaniu. Po-
dobną odpowiedź przesłało 
I Liceum Ogólnokształcące im. 
Stefana Czarnieckiego w Cheł-
mie. Udziału swoich uczniów nie 
potwierdził również Zespół Szkół 
Energetycznych i Transporto-
wych im. ks. Stanisława Staszica 
w Chełmie.

Także II Liceum Ogólnokształ-
cące w Chełmie poinformowało, 
że jego uczniowie nie uczestniczy-
li w wydarzeniu. Dyrekcja szkoły 
wskazała również, że informacja 
o spotkaniu nie została przekaza-
na uczniom, a rodzicom nie prze-
kazywano żadnych informacji 
w tej sprawie.

Mail do szkół: 
„Zaproszenie na lekcję WOS”

Redakcja dotarła do treści ko-
respondencji dotyczącej zaprosze-
nia na wydarzenie. Wynika z niej, 
że pierwotna wiadomość została 
wysłana 8 maja z Chełmskiej Bi-
blioteki Publicznej do Agnieszki 
Walewskiej-Maksymiuk, dy-
rektor Departamentu Oświaty 
Urzędu Miasta Chełm. Następnie 
zaproszenie zostało przekazane 

dalej do chełmskich szkół ponad-
podstawowych z adresu Urzędu 
Miasta Chełm. Temat wiadomości 
przesłanej do szkół brzmiał: „Za-
proszenie na lekcję WOS”.

W treści pierwotnego zapro-
szenia, przesłanego z adresu 
Chełmskiej Biblioteki Publicznej, 
napisano:

„Zapraszamy serdecznie mło-
dzież chełmskich szkół na spo-
tkanie w ramach lekcji Wiedzy 
o społeczeństwie z europosłami: 
Tobiaszem Bocheńskim i Patry-
kiem Jakim. Spotkanie odbędzie 
się 11 maja br. o godz. 13.00 w sali 
widowiskowej Chełmskiej Biblio-
teki Publicznej im. Marii Pauliny 
Orsetti w Chełmie. Czas trwania 
lekcji: ok. 1,5 godz.”

Z korespondencji wynika 
więc, że zaproszenie najpierw 
trafiło do dyrektor Departamentu 
Oświaty UM Chełm, a następnie 
zostało rozesłane do szkół po-
nadpodstawowych. To istotne, bo 
w odpowiedzi na pytania redakcji 
ratusz wskazuje, że to biblioteka 
standardowo informuje szkoły 
o spotkaniach odbywających się 
na jej terenie, a urząd nie wyda-
wał szkołom poleceń ani dyspo-
zycji dotyczących obowiązkowe-
go uczestnictwa. Jednocześnie 
z treści korespondencji wynika, 
że w tym przypadku zaprosze-
nie przeszło przez Departament 
Oświaty UM Chełm i zostało prze-
kazane do szkół z adresu urzędu.

Tymczasem publiczne ma-
teriały promujące wydarzenie 
przedstawiały je jako otwar-
te spotkanie „ze studentami” 
w ramach cyklu „Zmień Nasze 
Zdanie”, natomiast w korespon-
dencji kierowanej do szkół użyto 
sformułowania „lekcja Wiedzy 
o społeczeństwie” dla młodzieży 

chełmskich szkół.
W przypadku udziału uczniów 

w czasie zajęć lekcyjnych znacze-
nie ma nie tylko sama obecność 
młodzieży, ale także charakter 
wydarzenia, sposób jego zakwali-
fikowania przez szkołę, ewentual-
na dokumentacja wyjścia, opieka 
nauczycieli oraz informacja prze-
kazana rodzicom.

Radni KO chcą 
kontroli kuratorium

Sprawą zainteresował się 
Klub Radnych Koalicji Obywa-
telskiej w Radzie Miasta Chełm. 
W piśmie skierowanym do Lu-
belskiego Kuratora Oświaty rad-
ni zwrócili się o przeprowadze-
nie pilnej kontroli dotyczącej - jak 
wskazali - możliwego naruszenia 
zasady apolityczności szkoły oraz 
organizacji zajęć szkolnych.

W piśmie radni napisali, że 
sprawa ma związek z udziałem 
uczniów z kilku szkół ponadpod-
stawowych, dla których orga-
nem prowadzącym jest Miasto 
Chełm, w spotkaniu odbywają-
cym się w godzinach lekcyjnych. 
W ich ocenie wydarzenie miało 
charakter polityczny i odbywało 
się z udziałem polityków jednej 
partii.

Radni wskazali również, że 
wydarzenie było zapowiadane 
jako otwarte spotkanie „ze studen-
tami o przyszłości Polski w Unii 
Europejskiej”. Ich zdaniem sytu-
acja wymaga szczegółowego wy-
jaśnienia, aby ustalić, czy działania 
podejmowane w ramach systemu 
edukacji były zgodne z jego pod-
stawowymi założeniami.

Pismo zostało skierowane do 
Lubelskiego Kuratora Oświaty 
Tomasza Szabłowskiego. Do 
wiadomości otrzymali je rów-

nież ministra edukacji Barbara 
Nowacka oraz prezydent Chełma 
Jakub Banaszek.

Kto faktycznie uczestniczył?
Na tym etapie nie wiadomo, 

z których konkretnie szkół po-
chodziła młodzież, o której w od-
powiedzi pisze Urząd Miasta 
Chełm. Ratusz nie wskazał liczby 
uczniów ani nazw placówek, 
których uczniowie mieli uczest-
niczyć w wydarzeniu.

Pytania budzi również samo 
określenie spotkania jako „lekcji 
WOS”. Czy spotkanie miało wy-
łącznie charakter edukacyjny, czy 
pojawiały się podczas niego rów-
nież treści polityczne, promocyj-
ne lub odnoszące się do bieżącego 
sporu politycznego?

Czekamy na odpowiedzi 
biblioteki i kuratorium

Redakcja skierowała pytania 
także do Chełmskiej Biblioteki 
Publicznej, która - według prze-
słanej korespondencji - była 
autorem pierwotnego zaprosze-
nia. Pytamy m.in. o to, kto był 
organizatorem spotkania, kto 
zdecydował o nazwaniu go „lek-
cją WOS”, ile osób uczestniczyło 
w wydarzeniu oraz czy biblioteka 
posiada dokumentację pozwala-
jącą ustalić, które szkoły wzięły 
w nim udział.

Pytania trafiły również do 
Lubelskiego Kuratorium Oświaty. 
Chcemy ustalić, jakie standardy 
powinny obowiązywać szkoły 
publiczne w przypadku udziału 
uczniów w wydarzeniach z czyn-
nymi politykami, szczególnie jeśli 
odbywają się one w czasie zajęć 
lekcyjnych lub są przedstawiane 
jako element lekcji.

Do sprawy wrócimy.  AW

fot. Patryk Jaki, profil Facebook

Prawomocne rozstrzygnięcie 
Sądu Apelacyjnego w Lublinie 
nie kończy planów budowy 
Muzeum Pamięci Ofiar Rzezi 
Wołyńskiej oraz Centrum 
Prawdy i Pojednania w Cheł-
mie. Urząd Miasta Chełm 
deklaruje, że cel inwestycji 
pozostaje aktualny, ale nie 
wskazuje jeszcze konkret-
nych nowych źródeł finan-
sowania, aktualnego kosztu 
przedsięwzięcia ani ostatecz-
nego harmonogramu.
Zapadło prawomocne roz-

strzygnięcie w sporze dotyczą-
cym odebrania dotacji na budo-
wę Muzeum Pamięci Ofiar Rzezi 
Wołyńskiej oraz Centrum Prawdy 
i Pojednania im. Prezydenta Le-
cha Kaczyńskiego w Chełmie. Sąd 
Apelacyjny w Lublinie uznał, że 
droga sądowa w tej sprawie jest 
niedopuszczalna. Oznacza to, że 
zażalenie zostało oddalone, a po-
stanowienie jest prawomocne.

Informację tę potwierdziła 
portalowi RadioZET.pl sędzia 
Magdalena Kuczyńska, rzecz-
niczka prasowa Sądu Apelacyj-
nego w Lublinie ds. cywilnych.

– Zażalenie zostało oddalone. 
Uzasadnienie tej decyzji nie zo-
stało sporządzone, dzieje się to 
na wniosek strony postępowa-

nia. Można tylko się domyślać, że 
tutejszy sąd podzielił argumenty 
zawarte w decyzji sądu pierwszej 
instancji – przekazała sędzia Mag-
dalena Kuczyńska.

To istotne rozróżnienie: pra-
womocne rozstrzygnięcie nie 
oznacza merytorycznej oceny 
tego, czy odebranie dotacji było 
zasadne. Sąd uznał, że sprawa nie 
może być rozpoznawana w tym 
trybie przez sąd powszechny.

Po tej decyzji zwróciliśmy się 
do Urzędu Miasta Chełm z pyta-
niami o dalsze losy inwestycji, 
utraconą dotację, możliwe dzia-
łania prawne, harmonogram 
oraz źródła finansowania przed-
sięwzięcia.

Miasto: cel strategiczny się 
nie zmienia

Z odpowiedzi magistratu 
wynika, że miasto nie rezygnuje 
z planów utworzenia tej instytucji 
w Chełmie.

- Decyzja Sądu Apelacyjnego 
nie zmienia strategicznego celu, 
jakim jest powstanie tej ważnej 
instytucji w Chełmie. Miasto pod-
daje tę decyzję wnikliwej anali-
zie formalno-prawnej pod kątem 
ochrony interesów samorządu 
– przekazał nam Kacper Jasyk 
z Urzędu Miasta Chełm.

Ratusz nie przesądza jednak, 
czy po prawomocnym rozstrzy-
gnięciu sądu podejmie jeszcze ja-
kiekolwiek działania prawne lub 
administracyjne. Na ten moment 
takich decyzji nie ma.

- Na obecnym etapie nie za-
padły decyzje o podejmowaniu 
kroków na drodze administracyj-
nej. Skupiamy się na działaniach 
organizacyjnych i współpracy 
z resortem obrony narodowej. 
Sytuacja prawna jest jednak sta-
le monitorowana i poddawana 
analizom pod kątem ochrony in-
teresów samorządu – informują 
urzędnicy magistratu.

Harmonogram będzie
dostosowywany

Jednym z kluczowych pytań 
po prawomocnym rozstrzygnię-
ciu sądu było to, czy utrata do-
tychczasowego źródła finanso-
wania wpłynie na harmonogram 
inwestycji. Miasto odpowiada, że 
przedsięwzięcie ma charakter 
wieloletni i etapowy.

„Harmonogram prac jest na 
bieżąco aktualizowany i dosto-
sowywany do wypracowywa-
nego obecnie nowego modelu 
organizacyjnego oraz źródeł fi-
nansowania” – dowiedzieliśmy 
się w urzędzie miasta.

Oznacza to, że choć ratusz 
podtrzymuje wolę realizacji 
inwestycji, jej dalszy przebieg 
będzie zależał od ustaleń doty-
czących organizacji projektu 
i pieniędzy.

Nowe źródła finansowania 
bez konkretów

Miasto Chełm deklaruje, że 
szuka innych możliwości finan-
sowania przedsięwzięcia. W grę 
mają wchodzić zarówno środki 
zewnętrzne, jak i współpraca 
z instytucjami państwowymi. 
Na pytanie o konkretne źródła 
finansowania ratusz odpowiada 
jednak ostrożnie.

„Obecnie trwają szczegółowe 
analizy dostępnych mechani-
zmów finansowania zewnętrz-
nego. O konkretnych źródłach 
poinformujemy po zakończeniu 
procesów decyzyjnych” –  czyta-
my w odpowiedzi z urzędu.

Nie wiadomo też jeszcze, jaka 
część kosztów miałaby przypaść 
na samorząd, a jaka na instytucje 
państwowe.

Zgodnie z listem intencyjnym 
podpisanym z Ministerstwem 
Obrony Narodowej projekt ma 
zostać podzielony organizacyjnie. 
Muzeum Pamięci Ofiar Rzezi Wo-
łyńskiej ma funkcjonować jako 

filia Muzeum Wojska Polskiego, 
natomiast Miasto Chełm ma od-
powiadać za Centrum Prawdy 
i Pojednania.

„Szczegóły finansowe wypra-
cowują zespoły robocze” – prze-
kazano nam w magistracie.

Najpierw etap projektowania
Urząd Miasta Chełm podtrzy-

muje wcześniejsze deklaracje, że 
inwestycja jest w fazie realizacyj-
nej. W praktyce chodzi obecnie 
przede wszystkim o pierwszy 
etap, obejmujący przebudowę 
budynku przy ul. Hrubieszow-
skiej 102.

„Pierwszy etap jest realizowa-
ny zgodnie z planem. Podpisana 
umowa z wykonawcą jest w trak-
cie realizacji, obecnie na etapie 
prac projektowych” – przekazał 
Urząd Miasta Chełm.

Wcześniej ratusz informował 
nas, że wykonawcą tego etapu jest 
Asseco Construction. Równolegle 
przygotowywana jest dokumen-
tacja projektowa dla pozostałego 
terenu pod inwestycję. Umowę 
w tej sprawie podpisano 7 listopa-
da 2025 roku, a prace projektowe 

mają potrwać osiem miesięcy.
Miasto zapewnia, że pierwszy 

etap jest kontynuowany, ale nie 
podaje w odpowiedzi szczegóło-
wej kwoty zabezpieczonej na ten 
zakres ani źródła finansowania.

Koszt inwestycji nadal
nieznany

Jedną z najważniejszych nie-
wiadomych pozostaje obecny 
koszt całego przedsięwzięcia. 
W przeszłości mówiono o inwe-
stycji wartej setki milionów zło-
tych. Po utracie dotychczasowego 
źródła finansowania konieczna 
będzie aktualizacja montażu fi-
nansowego. Miasto nie podaje 
obecnie konkretnej kwoty.

„Ostateczny koszt i montaż 
finansowy zostaną określone po 
sfinalizowaniu rozmów z partne-
rami instytucjonalnymi” – infor-
muje ratusz.

Na pytanie, kiedy mieszkańcy 
poznają aktualny harmonogram 
i źródła finansowania inwestycji, 
urząd odpowiada, że informacje 
zostaną przekazane po zakończe-
niu obecnych uzgodnień między-
resortowych i organizacyjnych. AW

  CHEŁM Po decyzji sądu miasto nadal chce budować muzeum

Cel ten sam, ale skąd kasa?

  CHEŁM Miasto mówi o udziale uczniów, część szkół zaprzecza

„Lekcja WOS” czy polityczne spotkanie?

eprasa.pl e8c3fe2773
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  CHEŁM  Chełmski Dom 
Kultury w piątek (15 maja) stał 
się centrum świętowania dla 
całej społeczności akademic-
kiej Państwowej Akademii 
Nauk Stosowanych w Chełmie. 
Wyjątkowa Gala Jubileuszowa 
z okazji 25-lecia zgromadziła 
też licznych gości, będących 
świadkami symbolicznego 
podsumowania ćwierćwiecza 
prężnego rozwoju chełmskiej 
Alma Mater.

Od odważnej idei
do nowoczesnego ośrodka

Historia dzisiejszej Akademii 
sięga 2001 roku, kiedy to oficjal-
nie powołano do życia Państwo-
wą Wyższą Szkołę Zawodową 
w Chełmie. Dzięki ogromnej 
determinacji środowiska na-
ukowego, samorządowego oraz 
zaangażowaniu lokalnej spo-
łeczności, placówka przez 25 
lat przeszła spektakularną me-
tamorfozę.

Dziś PANS to nowoczesny, 
dynamicznie rozwijający się 
ośrodek akademicki, zajmujący 
pozycję jednego z najważniej-
szych centrów kształcenia prak-
tycznego w Polsce. Uczelnia z po-

wodzeniem kształci specjalistów 
w dziedzinach inżynieryjnych, 
lotniczych, społecznych, rolni-
czych, humanistycznych oraz 
nauk o zdrowiu.

Wyjątkowi goście, gratulacje 
i zasłużone odznaczenia

W uroczystości wzięło udział 
wielu gości: przedstawiciele 
władz centralnych, parlamen-
tarnych i samorządowych, re-
prezentanci ministerstw, służb 
mundurowych oraz środowiska 
naukowego z uczelni polskich 
i zagranicznych. Obecni byli 
również duchowni, przedstawi-
ciele sektora ochrony zdrowia 
i branży lotniczej, partnerzy 

gospodarczy, media, a także 
studenci, absolwenci oraz obec-
ni i emerytowani pracownicy 
PANS.

Oficjalnego otwarcia gali do-
konała JM rektor PANS w Cheł-
mie, prof. ucz. dr Beata Fałda. 
W swoim przemówieniu pod-
kreśliła, że jubileusz jest przede 
wszystkim świętem wspólnoty, 
którą przez pokolenia budowali 
ludzie odważni, odpowiedzialni 
i wierzący w siłę edukacji. Wska-
zała, że 25-lecie to czas dumy z do-
tychczasowych osiągnięć, ale też 
moment refleksji nad drogą, jaką 
uczelnia pokonała – od śmiałej 
idei do nowoczesnej instytucji 
kształcącej liderów przyszłości.

Piękny jubileusz chełmskiej uczelni

  CHEŁM Na terenie miasta 
doszło do kolejnego oszustwa 
wymierzonego w seniorkę. 
85-letnia kobieta, przekonana, 
że pomaga policji zabezpieczyć 
swoje oszczędności, straciła 60 
tysięcy złotych. Służby apelują 
o ostrożność i przypominają, 
jak działają sprawcy.

Seniorce wmówiono, że jej 
pieniądze są zagrożone

 Z ustaleń wynika, że naj-
pierw na numer stacjonarny 
seniorki zadzwoniła kobieta, 
informując o dwóch listach, któ-
re ma dostarczyć kurier. Chwilę 
później pojawił się kolejny tele-
fon. Tym razem rozmówczyni 
podała się za policjantkę i za-
częła przekonywać, że w okolicy 
dochodzi do licznych kradzieży.

Fałszywa funkcjonariuszka 
miała ostrzec 85-latkę, że prze-
stępcy mogą działać pod przy-
krywką doręczycieli przesyłek. 
Poleciła kobiecie zamknąć dom 
i zasłonić okna, budując atmos-
ferę zagrożenia i presji. Następ-
nie nakłoniła seniorkę do spa-
kowania oszczędności i prze-
kazania ich wskazanej osobie, 
rzekomo w celu zabezpieczenia 
pieniędzy przed kradzieżą. Po-
dała też jej hasło, którym będzie 
się dla rozpoznania posługiwał 
ktoś, kto odbierze pakunek. Za-
pewniła, że pieniądze jeszcze 
tego samego dnia zostaną jej 
zwrócone i poprosiła, aby ko-

bieta nie rozłączała rozmowy 
do czasu przekazania gotówki.

Dopiero po wszystkim
zrozumiała...

Seniorka wykonała wszyst-
kie polecenia, sądząc, że pomaga 
w policyjnej akcji i chroni swój 
majątek. Dopiero po przekaza-
niu pieniędzy zrozumiała, że pa-
dła ofiarą oszustwa. O zdarzeniu 
powiadomieni zostali chełmscy 
policjanci, którzy prowadzą obec-
nie działania mające na celu usta-
lenie i zatrzymanie sprawców.

To kolejny przypadek działa-
nia metodą „na policjanta”, któ-
ra od lat jest wykorzystywana 
głównie wobec osób starszych. 
Przestępcy podszywają się pod 
funkcjonariuszy lub inne osoby 
zaufania publicznego, wykorzy-
stując strach, zaskoczenie i pre-
sję czasu. Ich celem jest skłonie-
nie ofiary do szybkiego działania 
bez możliwości spokojnego zwe-
ryfikowania informacji.

Funkcjonariusze
nie żądają pieniędzy 

Służby po raz kolejny apelują 
o rozwagę. 

- Policjanci nigdy nie proszą 
o przekazanie pieniędzy, wy-
konanie przelewu ani podanie 
przez telefon danych osobowych 
czy numerów kont. Każda taka 
prośba powinna natychmiast 
wzbudzić podejrzenia. W przy-
padku podejrzanego telefonu 

najlepiej od razu się rozłączyć, 
a następnie skontaktować się 
z bliskimi lub zadzwonić pod 
numer alarmowy 112 - ostrzega 
nadkomisarz Ewa Czyż, rzecz-
niczka prasowa KMP w Chełmie.

Warto pamiętać, że oszuści 
bardzo często próbują odizolo-
wać ofiarę od otoczenia i wy-
musić natychmiastową decyzję. 
Dlatego nie wolno działać pod 
presją ani przekazywać gotów-
ki nieznanym osobom. Roz-
mowa z rodziną, sąsiadem czy 
prawdziwym funkcjonariuszem 
może uchronić przed utratą 
oszczędności całego życia.

Apel szczególnie do rodzin 
seniorów

Ta historia z Chełma jest 
kolejnym ostrzeżeniem nie tyl-
ko dla osób starszych, ale rów-
nież dla ich bliskich. Rozmowy 
o zagrożeniach, przypominanie 
podstawowych zasad bezpie-
czeństwa i uczulenie seniorów 
na podobne scenariusze mogą 
odegrać kluczową rolę. Przestęp-
cy liczą na pośpiech i emocje, 
dlatego świadomość oraz ostroż-
ność pozostają najskuteczniejszą 
formą obrony.

Mieszkańcy regionu powinni 
zachować czujność i reagować 
na każdą próbę wyłudzenia. Im 
więcej osób będzie znało me-
chanizm działania oszustów, 
tym trudniej będzie im znaleźć 
kolejne ofiary.  (apm)

85-latka straciła 60 tysięcy 
  CHEŁM Druh Kamil Bartnik 

z OSP Żółtańce bez wahania 
zatrzymał się, by pomóc 
nieprzytomnemu mężczyźnie 
leżącemu przy ul. Wołyńskiej 
w Chełmie. Natychmiast roz-
począł resuscytację i prowadził 
ją do czasu przyjazdu ratowni-
ków medycznych.

Do zdarzenia doszło we wto-
rek (19 maja) na ul. Wołyńskiej 
w Chełmie. Druh Kamil Bartnik 
z OSP w Żółtańcach, jadąc samo-
chodem służbowym w czasie pra-
cy, zauważył człowieka leżącego 
przy drodze oraz grupę zaniepo-
kojonych osób. Nie czekając ani 
chwili, zatrzymał pojazd i pobiegł 
na miejsce, by sprawdzić, co się 
stało i udzielić pomocy.

Jak się okazało, mężczyzna 
był nieprzytomny. W tej sytu-

acji liczyła się każda sekunda. 
Druh Kamil natychmiast podjął 
resuscytację krążeniowo-od-
dechową i prowadził ją aż do 
przyjazdu Zespołu Ratownictwa 
Medycznego. Dzięki jego opano-
waniu oraz szybkiej reakcji osób 
znajdujących się w pobliżu po-
szkodowany otrzymał niezbęd-

ną pomoc jeszcze przed przyjaz-
dem karetki.

Opanowanie, odwaga
i gotowość do działania

Postawa strażaka z OSP 
w Żółtańcach jest przykładem 
tego, jak ogromne znaczenie ma 
odpowiednie przygotowanie, ale 
także ludzka wrażliwość i zdecy-
dowanie w sytuacji zagrożenia 
życia. Natychmiastowa reakcja 
oraz podjęcie czynności ratun-

kowych mogły mieć kluczowe 
znaczenie dla stanu poszkodo-
wanego.

W takich momentach najle-
piej widać, że służba i gotowość 
do pomagania nie kończą się 
wraz z zakończeniem działań 
jednostki. Nawet poza oficjalną 
akcją druhowie ochotniczych 
straży pożarnych pozostają 
czujni i gotowi, by nieść wspar-
cie tam, gdzie jest ono potrzebne 
najbardziej.

To nie pierwszy taki przykład
Jak podkreślają druhowie 

z OSP w Żółtańcach, nie jest to 
pierwsze zdarzenie, w którym 
członkowie jednostki wykazali 
się wzorową postawą. Zaledwie 
dwa tygodnie wcześniej młodzi 
druhowie z Młodzieżowej Dru-
żyny Pożarniczej — Paweł Ka-
lamon, Tymon Ferenc i Jasiek 
Kuczek — również ruszyli z po-
mocą poszkodowanej rowerzy-
stce potrąconej przez samochód.

Takie sytuacje pokazują, że 
w jednostce rośnie kolejne po-
kolenie ludzi gotowych reago-
wać szybko, odpowiedzialnie 
i skutecznie. To postawa godna 
uznania i dowód na to, że stra-
żacka służba to nie tylko udział 
w akcjach, ale przede wszystkim 
realna troska o drugiego czło-
wieka.  (apm)

Jak druh ratował życie

fot. OSP w Żółtańcach
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Głos zabrał także twórca 
chełmskiej uczelni, prorektor 
ds. rozwoju PANS oraz senator 
RP, prof. ucz. dr hab. Józef Za-
jąc. Przypomniał on zebranym 
o solidnych fundamentach, na 
których wznoszono Państwową 
Akademię Nauk Stosowanych 
w Chełmie, oraz o tym, jak klu-
czowa była odwaga w tworzeniu 
tak silnego ośrodka akademic-
kiego w naszym regionie.

Podniosłym elementem uro-
czystości było wręczenie odzna-
czeń państwowych, resortowych 
i uczelnianych osobom szcze-
gólnie zasłużonym, które przez 
lata wnosiły nieoceniony wkład 
w budowanie pozycji i dorobku 
chełmskiej uczelni.

Medal „Za zasługi dla obron-
ności kraju”, nadany przez Mi-
nistra Obrony Narodowej, otrzy-
mał prof. ucz. dr hab. Józef 
Zając – senator RP, członek se-

nackiej Komisji Obrony Narodo-
wej, prorektor ds. rozwoju PANS 
w Chełmie, inicjator i koordyna-
tor powstania Akademickiego 
Portu Lotniczego i lotniska De-
pułtycze Królewskie. Medalami 
Komisji Edukacji Narodowej, na-
danymi przez Ministra Edukacji 
odznaczeni zostali wykładowcy 
– pracownicy Akademii: dr Jaro-
sław Kapeluszny, dr Iwona La-
sek-Surowiec, Sylwia Maciuk, 
dr Piotr Mazur i Łukasz Puzio. 
Odznakę honorową „Zasłużony 
dla Rolnictwa”, nadaną przez 
Ministra Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi, otrzymali: prof. dr hab. 
inż. Anna Kocira, dr inż. Rafał 
Kornas, dr inż. Ewa Stami-
rowska-Krzaczek. Tytuł i me-
dal „Zasłużony dla Państwowej 
Akademii Nauk Stosowanych 
w Chełmie”, przyznane w uzna-
niu zasług za osobiste zaanga-
żowanie w powstanie i rozwój 

w pierwszych latach działalno-
ści Państwowej Wyższej Szkoły 
Zawodowej w Chełmie dostali: 
Stanisław Adamiak, prof. dr 
hab. inż. Jerzy Buzek, Henryk 
Dżaman, Zygmunt Gardziń-
ski, dr Jarosław Gowin, dr 
Krzysztof Grabczuk, Wiesław 
Kociuba, Izabela Nafalska, 
Lucjan Piotrowski, Tadeusz 
Radzięciak, prof. ucz. dr hab. 
inż. Arkadiusz Tofil, prof. ucz. 
dr hab. Józef Zając.

Muzyczne zwieńczenie
jubileuszowego wieczoru

Uroczystą galę uświetnił 
program artystyczny. Przed 
publicznością wystąpiła ce-
niona śpiewaczka operowa 
pochodząca z Chełma, Bożena 
Zawiślak-Dolny, której przy 
fortepianie towarzyszył uznany 
pianista i kompozytor Piotr Se-
lim. Finałowym, energetycznym 
akcentem muzycznym tego peł-
nego wspomnień, wdzięczności 
i refleksji wieczoru był z kolei 
koncert zespołu Cookies Band.

Jubileusz jednoznacznie 
pokazał, że chełmska Akade-
mia to instytucja nowoczesna, 
ambitna i konsekwentnie pa-
trząca w przyszłość, gotowa 
na podejmowanie kolejnych 
wyzwań.   (apm)

eprasa.pl e8c3fe2773
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Rodzice dzieci z grupy 
„Pszczółki” w Przedszkolu 
Miejskim nr 13 z Oddziałami 
Integracyjnymi w Chełmie 
sprzeciwiają się zmianie 
wychowawczyni. Wskazują na 
silną więź dzieci z dotychcza-
sową nauczycielką, integra-
cyjny charakter placówki 
i potrzebę zachowania stabil-
ności emocjonalnej najmłod-
szych. Dyrekcja przedszkola 
tłumaczy decyzję względami 
organizacyjnymi, a Urząd 
Miasta Chełm poinformował 
redakcję, że w sprawie trwa 
postępowanie wyjaśniające.
Rodzice skierowali do dyrek-

cji Przedszkola Miejskiego nr 13 
pismo, w którym proszą o po-
zostawienie nauczycielki w do-
tychczasowej roli. W tym samym 
dokumencie podkreślają, że ich 
stanowisko nie wynika jedynie 
z przywiązania do niej.

„Nasz wniosek nie wynika 
wyłącznie z emocji rodziców, ale 
przede wszystkim z troski o do-
bro dzieci, ich bezpieczeństwo 
emocjonalne, zdrowie psychiczne, 
poczucie stabilizacji oraz ciągłość 
procesu wychowawczego i ada-
ptacyjnego”.

Rodzice wskazują, że dzieci 
przez ostatnie dwa lata zbudo-
wały z wychowawczynią silną 
relację. W piśmie używają bardzo 
osobistego opisu tej więzi.

„Dzieci z grupy „Pszczółki” 
traktują Panią Ewę jak drugą 
mamę. Lgną do Niej, ufają Jej, 
szukają u Niej ukojenia, wsparcia 
i bliskości”.

Grupa integracyjna i obawy 
o adaptację

Rodzice zwracają uwagę, 
że sprawa dotyczy przedszkola 
z oddziałami integracyjnymi. Ich 

zdaniem w takiej placówce zmia-
na wychowawcy powinna być 
szczególnie ostrożnie analizowa-
na, bo część dzieci może wymagać 
większej przewidywalności i sta-
łości relacji.

W piśmie do dyrekcji rodzice 
zapisali: „Nie można pominąć, że 
w wieku przedszkolnym szczegól-
ne znaczenie ma stabilne i prze-
widywalne środowisko, oparte 
na stałości relacji, powtarzalności 
codziennych doświadczeń i obec-
ności osoby, której dziecko ufa”.

Dalej wskazali, że w grupie są 
dzieci ze szczególnymi potrzeba-
mi. „W grupie „Pszczółki” ma to 
tym większe znaczenie, że znaj-
dują się w niej również dzieci ze 
szczególnymi potrzebami, w tym 
dzieci z opiniami, diagnozą oraz 
orzeczeniem, które szczególnie 
potrzebują ciągłości, przewidy-
walności i stabilnych relacji z oso-
bą prowadzącą grupę”.

Rodzice powołują się także 
na zapisy statutu przedszkola. 
W przywołanych przez nich frag-
mentach mowa jest m.in. o zapew-
nieniu dzieciom bezpieczeństwa, 
ciągłości adaptacji i dbaniu o zdro-
wie psychiczne. „Statut mówi rów-
nież wyraźnie, że przedszkole „w 
działaniach wychowawczo-dy-
daktycznych i opiekuńczych kie-
ruje się dobrem i troską o zdrowie 
powierzonych opiece dzieci””.

Petycja, spotkanie i zarzut 
braku dialogu

Rodzice zebrali podpisy pod 
petycją i spotkali się z dyrekcją 
przedszkola. Z ich relacji wynika 
jednak, że rozmowa nie doprowa-
dziła do zmiany decyzji. 

W skardze skierowanej do 
Departamentu Oświaty Urzędu 
Miasta Chełm rodzice napisali: 
„Pomimo jednogłośnego sprzeci-

wu rodziców oraz złożonej petycji 
podpisanej przez wszystkich ro-
dziców dzieci z grupy „Pszczółki”, 
Pani Dyrektor nie wykazała woli 
dialogu ani rzeczywistego wysłu-
chania naszych argumentów”.

W tym samym piśmie przywo-
łali słowa, które - według ich rela-
cji - miały paść w trakcie rozmów. 
„W odpowiedzi na nasze stanowi-
sko usłyszeliśmy, że „decyzja jest 
nieodwołalna”, a podczas zebra-
nia Pani Dyrektor wielokrotnie 
podkreślała, że „temat Pani Ewy 
jest zamknięty””.

Rodzice twierdzą również, że 
podczas spotkania pytali, jakie 
konkretne korzyści dla placówki 
ma przynieść odejście dotychcza-
sowej wychowawczyni z grupy. 
„Nie uzyskaliśmy na to odpowie-
dzi. Pani Dyrektor argumentowa-
ła jedynie, że działa „dla dobra 
placówki”, nie wskazując jednak, 
w jaki sposób dobro placówki mia-
łoby pozostawać w sprzeczności 
z dobrem dzieci”.

Dyrekcja: zmiany wynikają 
z sytuacji placówki

Dyrekcja Przedszkola Miejskie-
go nr 13 odpowiedziała rodzicom 
pismem datowanym na 24 kwiet-
nia 2026 roku. Podziękowała 
w nim za przekazane stanowisko 
i zapewniła, że zna potrzeby emo-
cjonalne dzieci. „Doceniam Pań-
stwa zaangażowanie oraz wraż-

liwość na potrzeby emocjonalne 
i rozwojowe dzieci” - czytamy 
w odpowiedzi dyrekcji.

Dyrekcja odniosła się też do 
kwestii stabilności relacji z wy-
chowawcą. „Zgadzam się, że sta-
bilność relacji z wychowawcą oraz 
poczucie bezpieczeństwa są bar-
dzo ważne w wieku przedszkol-
nym”. Jako powód planowanych 
zmian wskazano jednak sytuację 
organizacyjną placówki. „Jedno-
cześnie informuję, że planowane 
zmiany organizacyjne wynikają 
z aktualnej sytuacji placówki, 
w tym ze zmian w ilości oddzia-
łów”.

W piśmie dyrekcji pojawia się 
także informacja dotycząca samej 
nauczycielki. „W omawianym 
przypadku istotnym czynnikiem 
jest również sytuacja zawodowa 
nauczyciela - Pani Ewa wyraziła 
chęć przeniesienia, a następnie po-
twierdziła swoją decyzję w formie 
pisemnej”.

Dyrekcja podkreśla, że w gru-
pie pracowało dwóch nauczycieli, 
a osoba pozostająca w placówce 
zna dzieci. „Nauczyciel, który 
pozostaje w przedszkolu, bardzo 
dobrze zna dzieci, ich potrzeby 
rozwojowe i emocjonalne, a tak-
że współpracuje z Państwem na 
co dzień”.

W dalszej części pisma dyrek-
cja wskazała, że decyzje dotyczą-
ce przydziału wychowawców 

  CHEŁM Rodzice nie chcą zmiany w grupie „Pszczółki” w PM nr 13. Ratusz prowadzi postępowanie wyjaśniające

Walka o wychowawczynię przedszkolaków

Sprawa planowanej budowy 
zakładu do odzysku energii 
z odpadów w Chełmie nadal 
nie jest zakończona. Spółka 
EMKA S.A. nie zgodziła się 
z ostatnim postanowie-
niem władz miasta i złożyła 
zażalenie. Prezydent Miasta 
Chełm przekazał je do Samo-
rządowego Kolegium Odwo-
ławczego w Chełmie.
Chodzi o inwestycję pn. 

„Budowa Zakładu do odzysku 
energii z odpadów o wydajno-
ści maksymalnej 400 kg/h”, pla-
nowaną na działkach w Cheł-
mie przy ulicy Towarowej. To 
przedsięwzięcie od dłuższe-
go czasu budzi duże emocje 
i sprzeciw części mieszkańców.

Inwestor odwołuje się od 
decyzji miasta

Do urzędu wpłynęło zażale-
nie spółki EMKA S.A. z siedzibą 
w Żyrardowie. Dotyczy posta-
nowienia Prezydenta Miasta 
Chełm z 13 kwietnia 2026 roku, 
którym odmówiono podjęcia za-
wieszonego postępowania śro-
dowiskowego dla tej inwestycji.

Miasto przekazało zażalenie do 
Samorządowego Kolegium Odwo-
ławczego w Chełmie. Jednocześnie 

wskazało, że środek zaskarżenia 
został wniesiony w terminie. Or-
gan nie znalazł jednak podstaw do 
wydania nowego postanowienia 
we własnym zakresie.

Oznacza to, że teraz sprawą 
ponownie zajmie się SKO.

Miasto podtrzymuje swoje 
stanowisko

Z dokumentu wynika, że 
urząd nadal stoi na stanowisku, 
iż nie ma podstaw do odwiesze-
nia postępowania. Przypomnij-
my, że sprawa została zawieszo-
na 4 grudnia 2025 roku. Powo-
dem było toczące się postępo-
wanie sądowoadministracyjne 
przed Wojewódzkim Sądem 
Administracyjnym w Lublinie, 
wszczęte po sprzeciwie Spół-
dzielni Mleczarskiej Bieluch 
w Chełmie wobec decyzji SKO 
z 9 października 2025 roku.

Wcześniej, 9 października 
2025 roku, Samorządowe Kole-
gium Odwoławcze uchyliło de-
cyzję Prezydenta Miasta Chełm 
z 6 listopada 2024 roku, w któ-
rej odmówiono określenia śro-
dowiskowych uwarunkowań 
dla inwestycji EMKI. Sprawa 
została wtedy przekazana do 
ponownego rozpatrzenia.

Następnie, po sprzeciwie 
Spółdzielni Mleczarskiej Bie-
luch, SKO zwróciło się do miasta 
o pilne przesłanie kompletnych 
akt sprawy. Prezydent przeka-
zał je 1 grudnia 2025 roku. Kilka 
dni później, 4 grudnia, postępo-
wanie zostało zawieszone do 
czasu prawomocnego zakoń-
czenia sprawy sądowej.

Kluczowe pytanie: czy Bie-
luch ma status strony?

Najważniejszym problemem 

nadal pozostaje status Spółdziel-
ni Mleczarskiej Bieluch w tym 
postępowaniu. W ocenie władz 
miasta spór sądowy dotyczący 
tego, czy spółdzielni przysługuje 
prawo działania na prawach stro-
ny, pozostaje nierozstrzygniętym 
zagadnieniem wstępnym.

To właśnie ten element ma 
blokować dalsze prowadzenie 
procedury środowiskowej. Do-
póki nie zapadnie prawomocne 
rozstrzygnięcie w tej sprawie, 
magistrat nie chce kontynuować 
postępowania dotyczącego decy-
zji środowiskowej.

Sprawa wraca do SKO
Przekazanie zażalenia ozna-

cza, że Samorządowe Kolegium 
Odwoławcze będzie musiało 
ocenić, czy odmowa podjęcia 
zawieszonego postępowania 
była zasadna. Na tym etapie nie 
oznacza to jeszcze wznowienia 
procedury ani możliwości wyda-
nia decyzji środowiskowej.

Inwestycja nadal pozostaje 
więc w zawieszeniu. Przyszłość 
planowanego zakładu do odzy-
sku energii z odpadów w Cheł-
mie zależy teraz od dalszych roz-
strzygnięć administracyjnych 
i sądowych. AW

  CHEŁM EMKA złożyła zażalenie, sprawa znów trafiła do SKO

Niekończąca się historia?

i nauczycieli do grup należą do 
kompetencji dyrektora i są po-
dejmowane z uwzględnieniem 
funkcjonowania placówki oraz 
przepisów prawa.

Rodzice wskazują na dorobek 
nauczycielki

W dokumentach przekaza-
nych redakcji rodzice zwracają 
uwagę na dotychczasowy doro-
bek pani Ewy. Wskazują, że była 
nagradzana za pracę pedagogicz-
ną, odznaczona Medalem Komisji 
Edukacji Narodowej i prowadziła 
w przedszkolu program „Przed-
szkolak w Europie”.

W skardze do Departamentu 
Oświaty napisali: „Powyższe fakty 
pozostają w oczywistej sprzeczno-
ści z przedstawianą obecnie przez 
Panią Dyrektor oceną pracy Pani 
Ewy”. Rodzice dodali też: „Trud-
no zrozumieć, w jaki sposób na-
uczyciel wielokrotnie nagradzany, 
odznaczany i promowany przez 
placówkę nagle zostaje uznany za 
osobę niespełniającą oczekiwań 
organizacyjnych”.

Według załączonych infor-
macji wychowawczyni, o której 
mowa w 2011 i 2018 roku otrzy-
mała nagrody za wyróżniającą 
się pracę pedagogiczną, a w 2021 
roku została odznaczona Meda-
lem Komisji Edukacji Narodowej 
„za szczególne zasługi dla oświaty 
i wychowania”.

Sprawa trafiła do Rzecznika 
Praw Dziecka

Rodzice skierowali również pi-
smo do Rzecznika Praw Dziecka. 
Proszą w nim o pilną interwen-
cję i wsparcie w sprawie zmiany 
wychowawcy grupy. „Decyzją 
Dyrekcji przedszkola dochodzi 
do zmiany wychowawcy naszej 
grupy. Przeniesiona ma zostać 

nauczycielka, która przez ostatnie 
lata stworzyła z dziećmi wyjątko-
wo silną więź opartą na zaufaniu, 
poczuciu bezpieczeństwa, trosce 
i wzajemnym szacunku”.

W piśmie do RPD rodzice na-
pisali też, że według posiadanych 
przez nich informacji nauczyciel-
ka miała chcieć dalej prowadzić 
grupę. „Pani Ewa wyrażała chęć 
dalszego prowadzenia grupy aż 
do zakończenia zerówki, jednak 
- jak wynika z posiadanych przez 
nas informacji - podpisała zgodę 
na przeniesienie z obawy przed 
utratą pracy”.

Rodzice wskazali również, 
czego oczekują od Rzecznika. 
„Zwracamy się do Pani Rzecznik 
z gorącą prośbą o: podjęcie pilnej 
interwencji w sprawie, zwrócenie 
się do organu prowadzącego oraz 
Dyrekcji przedszkola o ponowną 
analizę decyzji, objęcie sytuacji 
nadzorem pod kątem przestrze-
gania praw i dobra dzieci”.

Ratusz: trwa postępowanie 
wyjaśniające

O sprawę zapytaliśmy Urząd 
Miasta Chełm. Redakcja skierowa-
ła do ratusza pytania m.in. o to, czy 
urząd zna sytuację, czy wpłynęły 
do niego pisma od rodziców, czy 
analizowany będzie sposób komu-
nikacji z rodzicami oraz czy organ 
prowadzący bada wpływ decyzji 
na dzieci z grupy integracyjnej.

W odpowiedzi Kacper Jasyk 
z Urzędu Miasta Chełm poinfor-
mował: „W chwili obecnej trwa 
postępowanie wyjaśniające. Od-
powiedzi na poniższe pytania zo-
stanie udzielone po zakończeniu 
tego procesu”.

Do sprawy wrócimy po zakoń-
czeniu postępowania wyjaśnia-
jącego i uzyskaniu odpowiedzi 
z Urzędu Miasta Chełm.  AW

Obwieszczenie Wójta Gminy  Łopiennik Górny

Na podstawie art. 8g ust. 1 i 2 oraz art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r.  
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2026 r. poz. 538 
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w terminie do dnia 15 czerwca 2026 r.
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Wójt Wiesław Kociuba 
poinformował o rozpoczęciu 
procedury sporządzania 
miejscowego planu zagospo-
darowania przestrzennego 
dla terenów położonych 
w obrębie ewidencyjnym 
Srebrzyszcze. Dokument ma 
umożliwić realizację jednej 
z największych inwestycji 
logistycznych we wschodniej 
Polsce — budowy intermo-
dalnego „suchego portu”.
Mieszkańcy oraz zaintere-

sowane strony mogą składać 
wnioski do projektu planu oraz 
prognozy oddziaływania na 
środowisko do 15 czerwca 2026 
roku. Odpowiednią uchwałę, 
która zainicjowała proces zmian, 
rada gminy podjęła wcześniej - 
pod koniec kwietnia tego roku.

Ponad 100 hektarów pod 
logistykę i przemysł

Plan obejmuje około 106 hek-
tarów terenów położonych w są-
siedztwie linii kolejowych oraz 
budowanej trasy ekspresowej 
S12. Zgodnie z założeniami mają 
tam powstać centra magazyno-
we, obiekty usługowo-produk-
cyjne, terminal przeładunkowy 
oraz infrastruktura logistyczna 
i transportowa.

Jak podkreślają przedstawi-
ciele gminy, lokalizacja inwesty-
cji ma strategiczne znaczenie. 
Srebrzyszcze mają dostęp zarów-

no do toru szerokiego, 
jak i infrastruktury ko-
lejowej umożliwiają-
cej obsługę transportu 
międzynarodowego.

Kluczowy punkt
na trasie UE–Ukraina

Projekt realizowany przez 
ISPCH zakłada budowę nowo-
czesnego terminala intermodal-
nego obsługującego transport 
kolejowy i drogowy. Inwestycja 
ma wspierać przewozy kontene-
rowe pomiędzy Unią Europejską 
a Ukrainą, szczególnie na kierun-
ku prowadzącym do Kijowa.

Prezes spółki, Mariusz Rudz-
ki, podczas jednej z sesji rady 
gminy podkreślał, że przedsię-
wzięcie wykracza poza sam 
terminal.

- To nie będzie pojedyncza in-
westycja, ale cała strefa przemy-
słowo-logistyczna — zaznaczył.

Według inwestorów lokaliza-
cja w pobliżu ważnych szlaków 
transportowych może uczynić 
Srebrzyszcze jednym z najważ-
niejszych punktów przeładun-
kowych we wschodniej Polsce.

Zainteresowanie inwesto-
rów zagranicznych

Jak informują przedstawi-
ciele projektu, zainteresowanie 
inwestycją wykazują operatorzy 
transportowi z Odessy oraz in-
westorzy z Korei Południowej. 

Terminal miałby obsługiwać 
transport kontenerowy, prze-
ładunki kolejowe, logistykę 
magazynową oraz transport 
ciężarowy, kołowy.  Zdaniem 
inwestorów realizacja projektu 
może znacząco zwiększyć atrak-
cyjność gospodarczą regionu 
oraz przyciągnąć kolejne firmy 
przemysłowe i logistyczne.

Aby jednak inwestycja mogła 
zostać zrealizowana, konieczne 
będzie uchwalenie miejscowego 
planu zagospodarowania prze-
strzennego, uzyskanie decyzji 
środowiskowych (teren poło-
żony jest w bliskim sąsiedztwie 
terenów chronionych) oraz mo-
dernizacja infrastruktury kolejo-
wej na trasie Chełm – Dorohusk.

Władze gminy oraz inwesto-
rzy podkreślają jednak, że re-
alizacja projektu może stać się 
jednym z największych impul-
sów gospodarczych dla regionu 
od wielu lat. Obecne działania 
planistyczne są rozwinięciem 
koncepcji przygotowywanej od 
2025 roku i mają doprowadzić 
do utworzenia nowoczesnej 
strefy przemysłowo-logistycznej 
w okolicach Chełma.  RC

  GMINA CHEŁM kontynuuje procedurę planistyczną

Powstanie gigantyczny
„suchy port”?
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„Gmina Leśniowice
- Zoom na Twórców Kultury”

 

MODERNIZACJA  ENERGETYCZNA
BUDYNKU SZKOŁY PODSTAWOWEJ W SIELCU
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Jedno ze spotkań w sprawie koncep-
cji suchego portu przeładunkowego. 
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Nowa strona turystyczna 
visitchelm.pl miała być sercem 
ogólnopolskiej kampanii promo-
cyjnej Chełma. Miasto zapowia-
dało billboardy w największych 
ośrodkach w kraju, wakacyjny 
spot telewizyjny i zachętę do 
spontanicznej podróży „w mniej 
niż minutę”. 

Komunikat o uruchomieniu 
serwisu pojawił się 1 maja, ale 
wkrótce potem zniknął z miej-
skich mediów społecznościo-
wych. Niedostępna stała się 
również sama strona, na której 
pojawił się komunikat o prze-
rwie technicznej.

Urząd Miasta Chełm po-
twierdził, że strona została uru-
chomiona 30 kwietnia, publicz-
nie udostępniona 1 maja, a od 2 
maja pozostaje niedostępna dla 
użytkowników.

Urząd: pojawiły się błędy, 
trwają prace nad ich usu-
nięciem

Jak się okazało, powodem 
czasowego wyłączenia strony 
były błędy.

„Mamy świadomość, że poja-
wiły się błędy, które nie powinny 
się tam pojawić. W chwili obec-
nej trwają prace nad ich usunię-
ciem” - przekazał Kacper Jasyk 
z Urzędu Miasta Chełm.

Jak tłumaczy magistrat, 
decyzję o wyłączeniu serwi-
su podjęto ze względu na po-
trzebę zapewnienia jakości 
i wydajności platformy. Urząd 
wskazuje, że pierwsze godziny 
działania strony w środowisku 
produkcyjnym pozwoliły ziden-
tyfikować kwestie wymagające 
korekt.

„Wykorzystujemy ten czas 

  CHEŁM VisitChelm.pl za ponad 127 tys. zł do poprawki. Urząd potwierdza błędy i dodatkowe koszty utrzymania strony

Turystyczny falstart?

  CHEŁM Radny Rady Miasta 
Chełm Wojciech Wójcik z klu-
bu „Chełmianie” skierował 
do prezydenta miasta serię 
interpelacji dotyczących spraw 
zgłaszanych przez mieszkań-
ców. Chodzi przede wszystkim 
o poprawę bezpieczeństwa 
i komfortu w codziennym 
korzystaniu z przestrzeni 
miejskiej - o stan ul. Bursztyno-
wej, organizację ruchu przy ul. 
ks. Piotra Skargi oraz montaż 
dodatkowych ławek na osiedlu 
Dyrekcja Dolna. Część z tych 
spraw już została zrealizowa-
na przez miasto, jednak nie 
wszystko uda się wykonać.

Bursztynowa naprawiona, 
ale bez kompleksowego 
remontu

Jedna z interpelacji dotyczy-
ła ul. Bursztynowej. Wojciech 
Wójcik wskazywał, że droga jest 
intensywnie użytkowana przez 
mieszkańców oraz osoby do-
jeżdżające do pobliskich ogród-
ków działkowych, szczególnie 
w okresie wiosenno-letnim. 
Zwracał uwagę na liczne ubytki 
i nierówności, które mogą wpły-
wać na bezpieczeństwo kierow-
ców i stan techniczny pojazdów.

Miasto w odpowiedzi przy-

znało, że stan nawierzchni jest 
niezadowalający, ale jednocze-
śnie poinformowało, że w bu-
dżecie na 2026 rok nie zabezpie-
czono środków na komplekso-
wy remont lub przebudowę tej 
ulicy. Zapowiedziano natomiast 
naprawę istniejących ubytków 
w ramach bieżącego utrzymania 
dróg - i zrealizowało tę zapo-
wiedź w tempie ekspresowym, 
bowiem już w połowie kwiet-
nia ubytki zostały uzupełnione 
przez pracowników Miejskiego 
Przedsiębiorstwa Gospodarki 
Komunalnej w Chełmie.

Piotra Skargi: bez skośnego 
parkowania i lustra

Druga sprawa dotyczyła ul. 
ks. Piotra Skargi. Wójcik wnio-
skował m.in. o zmianę sposobu 
parkowania z równoległego na 
skośne, poprawę oznakowania, 
montaż słupków separujących, 
lustra drogowego, naprawę stu-
dzienki oraz odnowienie przejść 
dla pieszych.

W odpowiedzi miasto uzna-
ło, że wyznaczenie miejsc sko-
śnych byłoby w tej lokalizacji 
niekorzystne ze względu na obo-
wiązujące wymiary stanowisk 
i szerokość jezdni. Nie zaakcep-
towano także potrzeby montażu 

lustra oraz słupków, wskazując, 
że wyjazd z posesji nie jest skrzy-
żowaniem, a kierowcy włączają-
cy się do ruchu muszą zachować 
szczególną ostrożność.

Miasto zapowiedziało jednak 
zgłaszanie nieprawidłowego par-
kowania odpowiednim służbom, 
przekazanie sprawy zapadniętej 
studzienki telekomunikacyjnej 
operatorowi sieci oraz odnowie-
nie oznakowania poziomego 
przejścia dla pieszych przez ul. 
11 Listopada w drugim etapie 
miejskich prac związanych z ma-
lowaniem oznakowania.

Pięć nowych ławek na Dy-
rekcji Dolnej

Najbardziej konkretną dekla-
rację miasto złożyło w sprawie 
dodatkowych ławek na osiedlu 
Dyrekcja Dolna. Radny argu-
mentował, że osiedle sprzyja 
spacerom, ale mieszka tam 
wiele osób starszych i z ograni-
czoną mobilnością, dla których 
miejsca do siedzenia mają duże 
znaczenie.

Po oględzinach wskazanych 
lokalizacji miasto zapowiedzia-
ło montaż łącznie pięciu ławek 
w miejscach spełniających wy-
magania techniczne i zasady 
bezpieczeństwa. Jedna ławka 

ma pojawić się przy ul. 11 Listo-
pada, kolejna przy ul. Jedność 45, 
rozważana jest lokalizacja przy 
ul. Michała Kińczyka w rejonie 
zabudowy TBS, a dwie ławki 
przy ul. I Pułku Szwoleżerów 
zostały ujęte już w planach na 
rok 2025, ale mają zostać zreali-
zowane w 2026 roku po przesu-
nięciu zadania z powodu ogra-
niczonych środków.

Nie wszystkie postulaty 
zostaną zrealizowane

Nie wszystkie propozy-
cje radnego zostaną jednak 
uwzględnione. Miasto odmówi-
ło montażu nowych ławek m.in. 
w rejonie skweru przy Piecie 
Wołyńskiej, gdzie planowany 
jest remont istniejących ławek 
z uwagi na ochronę konserwa-
torską, oraz przy zieleńcu przed 
sklepem Gama, ponieważ teren 
nie należy do miasta.

Zastrzeżenia pojawiły się tak-
że przy lokalizacjach, gdzie ławka 
musiałaby zostać ustawiona ty-
łem do jezdni lub mogłaby ogra-
niczać widoczność i utrudniać 
ruch pieszy bądź rowerowy. AW

Będą ławki, naprawy doraźne
i odnowione przejście

fot. Wojciech Wójcik profil Facebook

  CHEŁM Radny Rady Miasta 
Chełm Adam Kister zwrócił się 
do władz miasta z interpelacją 
w sprawie remontu nawierzch-
ni ulicy Jana Kazimierza. 
Chodzi o około 120-metrowy 
odcinek od skrzyżowania z uli-
cą Graniczną do ulicy Katedral-
nej. W odpowiedzi magistrat 
poinformował, że został on 
ujęty w planie przebudowy ulic 
miejskich na lata 2027–2028.

Interpelacja radnego Adama 
Kistera (Klub Radnych Prawa 
i Sprawiedliwości) dotyczyła na-
wierzchni ulicy Jana Kazimierza 
w Chełmie. Jak wskazał radny, 
mieszkańcy zwracają uwagę na 
pogarszający się stan asfaltu na 
odcinku o długości około 120 me-
trów - od skrzyżowania z ulicą 
Graniczną do ulicy Katedralnej. 

- Liczne ubytki, nierówności 
oraz spękania stwarzają zagro-
żenie zarówno dla kierowców, 
jak i pieszych, a także wpływają 
negatywnie na komfort użytko-
wania drogi - podkreślał w pi-
śmie radny Kister.

Radny zawnioskował o prze-
prowadzenie doraźnych prac 
naprawczych, w tym sfrezowa-
nie istniejącej i zniszczonej 
nawierzchni asfaltowej oraz 
wykonanie nowej nakładki as-
faltowej na wskazanym odcin-
ku. W ocenie autora interpelacji 
realizacja tych działań popra-

wiłaby bezpieczeństwo ruchu 
drogowego oraz komfort życia 
mieszkańców tej części miasta.

Do sprawy odniósł się wicepre-
zydent Radosław Wnuk. W od-
powiedzi poinformował, że ulica 
Jana Kazimierza została objęta 
planem przebudowy ulic miejskich 
w latach 2027–2028. Jak wynika 
z pisma magistratu, planowany 
zakres inwestycji ma obejmować 
kompleksową przebudowę ulicy, 
w tym wykonanie dokumentacji 
projektowej oraz uzyskanie wy-
maganych uzgodnień.

Jednocześnie miasto zastrze-
gło, że realizacja zadania będzie 
uzależniona od pozyskania 
środków finansowych. Dopiero 
w przypadku ich zabezpieczenia 
Chełm podejmie działania zmie-
rzające do wykonania inwestycji.

Mieszkańcy ulicy Jana Kazi-
mierza mogą więc liczyć na uję-
cie problematycznego odcinka 
w miejskich planach inwestycyj-
nych, jednak termin faktycznego 
rozpoczęcia prac będzie zależał 
od możliwości finansowych mia-
sta oraz pozyskania pieniędzy 
na realizację zadania. AW

Ulica Jana Kazimierza 
do przebudowy!

na ich sprawne wprowadze-
nie, aby zagwarantować stabil-
ne i bezproblemowe działanie 
platformy” - czytamy w odpo-
wiedzi.

93 726 zł za stronę i ponad 
33 tys. za utrzymanie

Urząd potwierdził również 
koszt stworzenia i uruchomie-
nia serwisu. Wyniósł on 93 726 
zł brutto. Za realizację odpo-
wiada firma Lama Web & AI 
sp. z o.o. z siedzibą we Wrocła-
wiu. Jak informuje magistrat, 
wykonawca został wybrany 
w postępowaniu zgodnym 
z Regulaminem udzielania za-
mówień publicznych Urzędu 
Miasta Chełm.

To jednak nie koniec kosz-
tów. Miasto poniesie także 
dodatkowe wydatki związane 
z opieką serwisową i utrzyma-
niem technicznym strony. Do 
końca roku będzie to 33 456 zł 
brutto.

Łącznie daje to 127 182 zł 
brutto na stworzenie, urucho-
mienie oraz utrzymanie tech-
niczne platformy do końca 
roku.

Strona nie została jeszcze 
formalnie odebrana

Istotną informacją jest 
również to, że obecny etap 
umowy nie został jeszcze 
formalnie odebrany przez 
miasto.

Na pytanie, czy niedostęp-
ność strony wpływa na reali-
zację umowy, w tym odbiór 
prac, płatności, gwarancję, 
rękojmię lub ewentualne 
kary umowne, urząd odpo-
wiedział, że z powodu prze-

rwy w działaniu serwisu nie 
ma obecnie możliwości for-
malnego zakończenia etapu 
odbioru.

„Jest to czynność wymagana 
do wystawienia faktury przez 
wykonawcę za dany etap umo-
wy” - informuje Jasyk.

Kto odpowiada za treści?
Jednym z najważniejszych 

wątków sprawy są błędy wska-
zywane przez mieszkańców 
po uruchomieniu platformy. 
Dotyczyły one między innymi 
opisów dojazdu, lokalizacji 
obiektów, tras turystycznych, 
oznaczeń na mapach, informa-
cji o komunikacji miejskiej oraz 
parkingach.

Urząd w odpowiedzi przy-
znał, że przed publicznym 
udostępnieniem strony prze-
prowadzono testy techniczne, 
ale „zakres tych działań nie 
obejmował pełnej weryfikacji 
wszystkich treści opublikowa-
nych w serwisie”.

Jednocześnie urząd poin-
formował, że w ramach reali-
zacji zamówienia wykonawca 
odpowiadał za opracowanie 
treści publikowanych w mo-
mencie uruchomienia wersji 
MVP strony.

To ważne rozróżnienie. 
Z odpowiedzi wynika bowiem, 
że testowano działanie tech-
niczne strony, ale nie sprawdzo-
no kompleksowo poprawności 
wszystkich informacji, które 
miały trafić do turystów.

Na razie administruje wy-
konawca, później urząd

Urząd wyjaśnił także, kto 
odpowiada za administrowanie 

stroną. Obecnie zajmuje się tym 
firma wybrana w postępowa-
niu, czyli Lama Web & AI. Po 
podpisaniu protokołu odbioru 
etapu uruchomienia admini-
stracja ma przejść na pracow-
ników Urzędu Miasta Chełm.

Wykonawca ma jednak 
nadal zapewniać opiekę tech-
niczną, serwisową oraz rozwój 
oprogramowania.

Odpowiedzi urzędu wyja-
śniają część sprawy, ale nie 
zamykają wszystkich pytań. 
Nadal nie wiadomo między 
innymi, jaka była dokładna 
skala błędów, kto konkretnie 
odpowiadał za ich weryfika-
cję przed publikacją oraz czy 
miasto będzie domagało się od 
wykonawcy dodatkowych dzia-
łań, rekompensaty lub innych 
konsekwencji wynikających 
z niedostępności strony.

Urząd wskazuje, że umowa 
przewiduje etap powdrożenio-
wy, obejmujący dalsze prace 
nad osiągnięciem pełnej funk-
cjonalności serwisu. To ozna-
cza, że VisitChelm.pl formalnie 
nadal znajduje się w trakcie 
realizacji.

Problem polega jednak 
na tym, że strona została już 
publicznie ogłoszona i pro-
mowana jako narzędzie ma-
jące zachęcać do przyjazdu do 
Chełma. W komunikacie zapo-

wiadającym platformę miasto 
przekonywało, że chce skrócić 
proces planowania wyjazdu 
i uchwycić moment, w którym 
potencjalny turysta decyduje: 
„jadę”.

Na razie ten moment zo-
stał przerwany komunikatem 
o przerwie technicznej.

Turystyczna wizytówka
do poprawki

VisitChelm.pl miała być 
cyfrowym przewodnikiem 
i sercem kampanii promocyj-
nej miasta. Zamiast tego stała 
się przykładem problemów 
z przygotowaniem projektu, 
który publicznie wystartował, 
po czym niemal od razu został 
wyłączony.

Urząd zapewnia, że błędy 
są usuwane, a strona wróci do 
końca tygodnia. Dopiero wte-
dy będzie można ocenić, czy 
poprawiona wersja rzeczywi-
ście spełnia zapowiedzi i czy 
za kwotę przekraczającą 127 
tys. zł brutto Chełm otrzyma 
narzędzie, które będzie realną 
wizytówką miasta dla turystów 
z całej Polski.

Na razie pewne jest jedno: 
platforma, która miała pomóc 
podjąć decyzję o podróży „w 
mniej niż minutę”, po jednym 
dniu działania sama potrzebo-
wała przerwy...  AW

Nowa platforma turystyczna VisitChelm.pl, 
zapowiadana jako jeden z głównych elementów promocji 
Chełma, została publicznie udostępniona 1 maja, 
a już następnego dnia przestała działać. Urząd Miasta 
Chełm potwierdził, że serwis wyłączono 
z powodu błędów, które - jak przyznają urzędnicy 
- „nie powinny się tam pojawić”.

WÓJT GMINY ŻMUDŹ
-

-

-

-

www.zmudz.gmina.pl

WÓJT GMINY ŻMUDŹ
-

-

www.zmudz.
gmina.pl

-
-
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Nocne drifty, huk tuningo-
wanych wydechów i głośne 
imprezy – tak od lat, według 
mieszkańców, wygląda sytu-
acja wokół placu targowego 
w Wojsławicach. Konflikt 
zaostrzył się po ustawieniu 
znaku zakazu wjazdu na 
ten obszar, który zniknął 
zaledwie dobę później. Dziś 
mieszkańcy mówią o bez-
radności, a władze gminy 
próbują znaleźć kompromis 
między spokojem okolicz-
nych rodzin a potrzebami 
młodzieży.

„Okna nie da się otworzyć”
Osoby mieszkające w pobli-

żu placu podkreślają, że problem 
trwa od lat. Jedna z mieszkanek 
określa sytuację jako: „tragedię”.

– Tam są nocne libacje alko-
holowe, driftowanie samocho-
dami. Mają pozakładane tłumiki, 
które strzelają. To trwa całymi 
nocami – w tygodniu i w week-
endy – relacjonuje zrozpaczona 
kobieta.

Mieszkańcy skarżą się nie 
tylko na hałas, ale również na 
zapach palonej gumy. – Okna nie 
da się otworzyć. Jest jeden wiel-
ki smród palonej gumy – mówi 
mieszkanka. Jak podkreśla, 
problem dotyczy także bezpie-
czeństwa pieszych. – Oni jeżdżą 
bardzo szybko. Człowiek boi się 
przejść z zakupami – dodaje.

Według jej relacji próby 

zwracania uwagi kończą się 
agresją i wyzwiskami. Jest rów-
nież rozżalona tym, że jej za-
biegi o uregulowanie sytuacji 
i ustawienie znaku zakazują-
cego wjazd trwały przez dobre 
kilka miesięcy, a ostatecznie, jak 
mówi, spełzło na niczym.

- Wielokrotnie pojawiałam 
się w tej sprawie w urzędzie gmi-
ny. Zapewniano mnie, że spra-
wa jest konsultowana ze staro-
stwem powiatowym. Pojawiały 
się po drodze liczne problemy, 
ale ostatecznie znak się pojawił. 
Kiedy jednak na lokalnych gru-
pach społecznościowych zaczęły 
krążyć wulgarne, nieprzychylne 
komentarze na ten temat, zanie-
chano tego rozwiązania. Dlacze-
go? Czy pod naporem tych gło-
sów? – pyta nasza rozmówczyni.

Wójt: „Trzeba znaleźć
kompromis”

Wójt gminy Wojsławice, Bar-
tłomiej Szajner, przyznaje, że 
problem jest znany władzom 
od kilku lat. Jak zaznacza, stara 
się jednak patrzeć na sytuację 
z dwóch perspektyw.

– Z jednej strony rozumiem 
mieszkańców, ale z drugiej ro-
zumiem też młodzież. Tam są 
kebaby, paczkomat, miejsce do 
spotkań. Młodzi ludzie chcą po 
prostu przyjechać i posiedzieć – 
tłumaczy wójt.

Samorządowiec obawia 
się, że całkowity zakaz wjazdu 

uderzyłby także w osoby, które 
korzystają z placu w normalny 
sposób. – Jeśli wprowadzimy cał-
kowity zakaz, będą karani rów-
nież ci, którzy przyjeżdżają tam 
coś zjeść czy odebrać paczkę. 
Warto zauważyć, że nie wszyscy 
jeżdżą agresywnie i niebezpiecz-
nie. Należy dostrzec te dwie gru-
py użytkowników i znaleźć jakiś 
złoty środek – podkreśla.

Jednym z rozwiązań ma być 
monitoring. – W miejscach naj-
bardziej niebezpiecznych będą 
montowane kamery. To ma po-
móc w identyfikacji sprawców 
wykroczeń. Te, które funkcjo-
nują tam w tej chwili, są już 
niestety przestarzałe i materiał 
nie zawsze może posłużyć jako 
dowód – wyjaśnia wójt.

Zakaz wjazdu
wywołał burzę

Mieszkańcy nie ustępują jed-
nak i podkreślają, że od miesię-
cy zabiegali o ustawienie znaku 
ograniczającego wjazd na tar-
gowicę w godzinach nocnych. 
Gdy znak w końcu się pojawił – 
obowiązywał od godziny 16:00 
do 5:00 – wywołał falę komen-
tarzy w mediach społecznościo-
wych.

Na grupie „Bazar wojsławski” 
pojawiły się agresywne wpisy 
i wulgarne komentarze kryty-
kujące decyzję władz. „Popie...ło 
was z tym zakazem na targowi-
cy?” – oburzył się jeden z anoni-

mowych uczestników dyskusji. 
Znak wisiał bardzo krótko. 

U niektórych mieszkańców 
wywołał ostrą reakcję. Inny 
zaś stwierdził, że jeśli komuś 
nie odpowiada hałas i codzien-
ne praktyki pojawiających się 
tam kierowców, to „powinien se 
kupić słuchawki do uszu”.

Ostatecznie znak został 
szybko usunięty, co mieszkańcy 
odebrali jako ustępstwo wobec 
najbardziej agresywnych osób.

– Zabrali ten znak. Wygląda 
to tak, jakby wulgarne zacho-
wanie zostało nagrodzone – ko-
mentuje rozżalona mieszkanka.

Bez porozumienia
Mieszkańcy twierdzą rów-

nież, że interwencje policji nie 
przynoszą efektów.

– Kiedy patrol przyjeżdża, 
młodzi odjeżdżają i po chwili 
wracają. Potem wszystko za-
czyna się od nowa. Funkcjona-
riusze tłumaczą nam, że kiedy 
próbują interweniować, agre-
sywne zachowania ustają, nie 
mają kogo i za co ująć za rękę 
– relacjonują.

Władze gminy liczą jednak, 
że konflikt uda się załagodzić 
podczas najbliższego spotkania 
z mieszkańcami i użytkownika-
mi targowicy w Gminnym Cen-
trum Kultury. Samorząd chce 
wspólnie wypracować zasady 
korzystania z placu, które po-
zwolą ograniczyć hałas i popra-
wić bezpieczeństwo mieszkań-
ców okolicy.

W przekazanej nam infor-
macji mł. asp. Angelika Głąb

-Kunysz z Komendy Miejskiej 
Policji w Chełmie podkreśliła, 
że sytuacja jest funkcjonariu-
szom doskonale znana.

- Miejsce funkcjonuje jako 
stały punkt na Krajowej Mapie 
Zagrożeń Bezpieczeństwa. Tych 
zgłoszeń było do tej pory kilka-
naście. Nikt jednak nie złożył 
oficjalnego zawiadomienia. Po 
przybyciu na miejsce funkcjo-
nariusze stwierdzali najczę-
ściej, że nikogo już nie było. Sta-
ramy się regularnie patrolować 
ten teren. W uzasadnionych 
przypadkach będą wyciągane 
konsekwencje – wyjaśniła nam 
Głąb-Kunysz.

Jeśli sytuacja się nie popra-
wi, mieszkańcy zapowiadają 
kolejne skargi i dalszą walkę 
o spokojne noce.  RC

  GMINA WOJSŁAWICE Mieszkańcy skarżą się na hałas i nocne drifty

Ostra wojna o targowicę

Tymczasem zakaz usunięto.
Co dalej? fot. nadesłane

fot. nadesłane

Dzień Otwartych Drzwi w BCU
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Burmistrz ogłosił nabór na 
stanowisko kierownika Za-
kładu Wodociągów i Kanali-
zacji (ZWiK). Choć formalnie 
jest to standardowa proce-
dura rekrutacyjna, decyzja 
ta wiąże się z planowanymi 
zmianami organizacyjnymi 
oraz koniecznością dosto-
sowania funkcjonowania 
zakładu do obowiązujących 
przepisów prawa.

Konieczność dostosowania 
do przepisów

Jak podkreślają władze mia-
sta, przeprowadzenie konkursu 
jest niezbędne ze względu na 
wymogi formalne oraz wyniki 
kontroli prowadzonych przez 
instytucje zewnętrzne, m.in. 
Państwową Inspekcję Pracy, Re-
gionalną Izbę Obrachunkową 
oraz Państwowego Powiatowe-
go Inspektora Sanitarnego.

- Z analizy sytuacji wynika, że 
osoba obecnie pełniąca obowiąz-
ki kierownika, mimo dużego do-
świadczenia praktycznego, nie 
spełnia ustawowego wymogu 
posiadania odpowiedniego wy-
kształcenia, które jest koniecz-
ne na stanowisku kierowniczym 
w jednostce samorządowej. Dla-
tego też zostaliśmy niejako zobli-
gowani do ogłoszenia naboru na 
to stanowisko - podkreśla bur-
mistrz Adamiec.

Zgodnie z ustawą o pracow-
nikach samorządowych brak 

spełnienia wymogów formal-
nych przez osobę zarządzającą 
mógłby narazić zakład oraz 
miasto na konsekwencje praw-
ne i finansowe.

Rozdzielenie funkcji tech-
nicznych i zarządczych

Dotychczasowy model funk-
cjonowania ZWiK opierał się na 
łączeniu obowiązków technicz-
nych i kierowniczych. Jak wska-
zują przedstawiciele samorządu, 
rozwiązanie to z czasem okazało 
się niewystarczające i utrudnia-
ło skuteczne zarządzanie jed-
nostką.

Władze miasta zdecydowały 
więc o wyraźnym rozdzieleniu 
kompetencji technicznych od 

administracyjno-zarządczych. 
- Nowy kierownik będzie od-

powiedzialny przede wszystkim 
za prowadzenie analiz koszto-
wych i poszukiwanie oszczęd-
ności, planowanie rozwoju oraz 
modernizacji infrastruktury 
wodno-kanalizacyjnej, pozyski-
wanie środków zewnętrznych, 
w tym funduszy krajowych 
i unijnych, a także profesjonalny 
nadzór administracyjny i orga-
nizacyjny nad zakładem - wyja-
śnia burmistrz Gabriel Adamiec.

Wysokie wymagania wobec 
kandydatów

Od kandydatów oczekuje się 
nie tylko wyższego wykształce-
nia oraz minimum pięcioletnie-

go stażu pracy, ale również zna-
jomości przepisów dotyczących 
finansów publicznych, samorzą-
du oraz zbiorowego zaopatrze-
nia w wodę i odprowadzania 
ścieków.

Miasto poszukuje osoby, któ-
ra będzie potrafiła skutecznie 
przeprowadzić proces reorga-
nizacji zakładu oraz poprawić 
jego efektywność działania. Ce-
lem zmian jest między innymi 
wygospodarowanie środków 
na doposażenie jednostki oraz 
zapewnienie mieszkańcom bez-
pieczeństwa i ciągłości dostaw 
wody.

Termin składania ofert
Osoby zainteresowane ob-

jęciem stanowiska kierownika 
Zakładu Wodociągów i Kanaliza-
cji przy ul. Chełmskiej 51A mogą 
składać dokumenty do 22 maja 
do godziny 13:00 w Urzędzie 
Miasta Rejowiec Fabryczny.

Wybór nowego kierownika 
ma być początkiem wdrażania 
nowego modelu zarządzania 
zakładem, który – jak podkre-
ślają władze miasta – ma popra-
wić funkcjonowanie jednostki 
i zwiększyć jej skuteczność 
w kolejnych latach. Obecne 
władze miasta niejednokrotnie 
podkreślały, że obszar zaopa-
trzenia miasta w wodę jest jed-
nym z newralgicznych obszarów 
zarządzania, z jakimi się obecnie 
mierzą.   RC

  REJOWIEC FABRYCZNY Dlaczego miasto szuka nowego szefa?

Nowe otwarcie w wodociągach

Władze miasta wyjaśniają, że ogłoszenie naboru na stanowisko 
kierownika miejskiego Zakładu Wodociągów i Kanalizacji ma 
związek z ostatnimi kontrolami instytucji opiniujących pracę 
samorządu.
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Wojewoda Krzysztof Komor-
ski poinformował o zabez-
pieczeniu kolejnych 12,5 mln 
zł na inwestycje drogowe. 
Znaczna część tej puli trafi 
do powiatu chełmskiego, 
gdzie planowana jest strate-
giczna inwestycja związana 
z drogą relacji Brzeźno – 
Żalin-Kolonia. Dofinansowa-
nie pochodzi z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg.

Co w zakresie prac?
Władze naszego powiatu 

założyły przebudowę i rozbu-
dowę drogi na odcinku o dłu-
gości niespełna 4 km. Na liście 
niezbędnych zadań pojawiły się 
roboty przygotowawcze, ziemne 

i rozbiórkowe, wycinka kolidują-
cych z drogą drzew, przebudowa 
infrastruktury technicznej (w 
tym sieci energetycznej SN 15kV, 
wodociągowej oraz teletechnicz-
nej), przebudowa skrzyżowań 
z drogami gminnymi oraz drogą 

  POWIAT CHEŁMSKI Jedna z ważnych inwestycji ze wsparciem wojewody

Ponad 5 mln zł na Brzeźno i Żalin

Realizacja inwestycji będzie tańsza niż pierwotnie zakładano.
fot. Lubelski Urząd Wojewódzki

  REJOWIEC FABRYCZNY 
Ostatnie problemy z dostawą 
energii elektrycznej na Osiedlu 
Wschód wzbudziły niepokój 
mieszkańców. W kranach 
zabrakło ciepłej wody. Władze 
miasta podkreślają jednak, że 
prowadzone są działania, któ-
re mają nie tylko zapobiegać 
podobnym awariom w przy-
szłości, ale również ograniczyć 
straty energii cieplnej i zwięk-
szyć niezależność energetycz-
ną miejskiej ciepłowni.

W ostatnich dniach miesz-
kańcy Osiedla Wschód musieli 
zmierzyć się z utrudnionym do-
stępem do ciepłej wody. Jak poin-
formowały władze, kilkugodzin-
ne problemy były bezpośrednio 
związane z przerwą w dostawie 
energii elektrycznej do miasta.

- Sytuacja ta pokazała, jak 
ważne jest stworzenie nowocze-
snego i niezależnego systemu za-
silania, który pozwoli utrzymać 
ciągłość dostaw ciepła nawet 
w przypadku awarii sieci ener-
getycznej - podkreśla burmistrz 
Gabriel Adamiec.

Inwestycje w niezależność 
energetyczną

Jednym z kluczowych ele-
mentów planu ma być budowa 
farmy fotowoltaicznej. Miasto 
zakupiło już działkę pod inwesty-
cję, która będzie częścią hybry-
dowego systemu energetyczne-
go, obejmującego również pom-
py ciepła oraz magazyny energii.

Dodatkowym zabezpiecze-
niem przed skutkami ewentual-
nych blackoutów ma być zakup 
agregatu prądotwórczego. Dzięki 
temu w przypadku przerwania 
dostaw energii z zewnątrz moż-
liwe będzie utrzymanie pracy 
najważniejszych urządzeń cie-
płowni.

Równolegle do planowanych 
inwestycji w odnawialne źródła 

energii prowadzone są bieżące 
prace modernizacyjne w miej-
skiej ciepłowni. Wymieniono 
rury próżniowe w kolektorach 
słonecznych oraz uzupełniono 
glikol, co pozwoli na efektyw-
niejsze wykorzystanie energii 
słonecznej. Wymianę instalacji 
zsynchronizowano z remontem 
parkingu przy bloku nr 18, aby 
uniknąć konieczności ponowne-
go naruszania nowej nawierzch-
ni w przyszłości.

- Przeprowadzono remont 
pomp, serwis palników oraz mo-
dernizację systemu sterowania 
kotłami. Zakupiono nowe wo-
domierze i ciepłomierze, które 
mają umożliwić bardziej precy-
zyjne rozliczanie rzeczywistego 
zużycia energii i ciepłej wody 
- wyjaśnia burmistrz.

Co dzieje się z pieniędzmi 
mieszkańców?

Władze miasta zapewniają, 
że nadwyżki finansowe wypra-
cowane przez ciepłownię nie 
trafiają do ogólnego budżetu 
miasta. Środki mają być w cało-
ści przeznaczane na moderniza-
cję infrastruktury, remonty oraz 
działania ograniczające koszty 
ogrzewania dla mieszkańców.

Dodatkowo podpisano aneks 
na dostawę gazu po preferencyj-
nej cenie, co pozwoliło obniżyć 
koszt produkcji energii cieplnej. 
Dzięki temu możliwe jest ogra-
niczenie wzrostu opłat za ogrze-
wanie i ciepłą wodę. Wszystkie 
większe inwestycje realizowane 
są przy wsparciu środków ze-
wnętrznych.

Mimo ostatnich problemów 
władze zapewniają, że sytuacja 
na Osiedlu Wschód jest stale 
monitorowana. Prowadzone 
działania mają doprowadzić do 
stworzenia systemu odporne-
go na awarie zewnętrznej sieci 
energetycznej.   RC

Budują 
bezpieczeństwo 
energetyczne

Budują 
bezpieczeństwo 
energetyczne

fot. magnific.com

Che m, ul. Hrubieszowska 4 (przy USC)
Rejowiec Fabr., ul. Dworcowa 4

24h
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powiatową nr 1822L, wykonanie 
odwodnienia, montaż oznako-
wania pionowego i wykonanie 
oznakowania poziomego. 

Zgodnie ze Specyfikacją Wa-
runków Zamówienia (SWZ), 
wykonawca będzie miał 240 
dni na realizację inwestycji od 
momentu przekazania placu bu-
dowy. Zakończenie robót, które 
są już w toku, zaplanowano na 
wrzesień. 

Jakie środki, jakie źródła 
finansowania?

Pierwotnie powiat zabez-

pieczył na realizację zadania 
9 800 000 zł. W postępowaniu 
przetargowym wpłynęło sześć 
ofert. Tę najkorzystniejszą zło-
żyła firma PBI Infrastruktura 
SA z siedzibą w Kraśniku, która 
zaproponowała wykonanie prac 
za kwotę nieco ponad 8,6 mln zł. 
Pozostali oferenci przedstawili 
następujące propozycje: firma 
„DROGMOST” zaproponowała 
kwotę ponad 8,7 mln zł8 756 
423,55 zł, PREF-BET - prawie 9,5 
mln zł, PRD Lubartów – prawie 
10 mln zł, a SADEX – ponad 10,3 
mln zł. Najwyższą cenę przed-
stawił STRABAG – prawie 10,4 
mln zł.

Za wykonanie dokumenta-
cji odpowiadała firma WIKTIS 
z Warszawy. Jej koszt wyniósł 
prawie 150 tys. zł. 

Wybrany wykonawca zade-
klarował najdłuższy możliwy 
okres gwarancji jakości, co miało 
istotny wpływ na końcową oce-
nę oferty. Zamawiający wyma-
gał gwarancji w przedziale od 60 
do 84 miesięcy.  RC

Odeszli...
Aleksandra Stempkowska, 78 lat
Ryszard Nowosad, 64 lata
Mieczysław Madejek, 83 lata
Zygmunt Matczuk, 87 lat
Anna Żurawska, 89 lat
Marek Mielnik, 55 lat
Danuta Soroka, 86 lat
Kazimierz Lipiak, 87 lat
Mirosław Derewecki, 64 lata

Wincenty Kulesza, 80 lat
Marian Prus, 80 lat
Marzanna Góźdź, 64 lata
Henryk Nowak, 75 lat
Janusz Wdowiak, 50 lat
Czesława Styś, 83 lata
Mariusz Markiewicz, 52 lata
Edmund Kluziak, 94 lata
Jadwiga Zawiślak, 102 lata
Giaccomo Mazzocchi, 79 lat
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  POW. CHEŁMSKI Takie pyta-
nie skierował do naszej redak-
cji jeden z mieszkańców Majda-
nu Ostrowskiego. Drzewa w tej 
lokalizacji traktowane były 
zawsze z dużym sentymentem, 
a teraz ich po prostu zabrakło. 
- Komu przeszkadzały? Tro-
chę to dziwne, bo pozostałe, 
pobliskie zarośla nie zostały 
wycięte. Czy planowane są tu-
taj jakieś prace? - docieka nasz 
rozmówca. Ponieważ chodzi 
pas drogi powiatowej, posta-
nowiliśmy dopytać pracowni-
ków chełmskiego starostwa 
o to, czy istotnie przygotowano 
grunt pod szersze działania.

Grzegorz Dudczak, dyrek-
tor wydziału inwestycji Staro-
stwa Powiatowego w Chełmie, 
wyjaśnił nam, że istotnie – po-
wiat zlecił opracowanie doku-
mentacji projektowej, a dotyczy 
ona przebudowy drogi powiato-
wej nr 1866 w Majdanie Ostrow-
skim.

- Chodzi o odcinek liczący 
około 950 m - od Ośrodka Trzech 
Kultur w kierunku wsi Majdan 
Ostrowski (od km 4+739 do km 
5+689). Zakres tej dokumentacji 
obejmuje nową nawierzchnię 
bitumiczną o szerokości sze-
ściu metrów, pobocza, zjazdy, 
odwodnienie drogi oraz nowe 
oznakowanie pionowe i pozio-

me. Wykonawcą dokumentacji, 
wyłonionym zresztą w drodze 
postępowania przetargowego, 
jest WIKTIS z Warszawy. War-
tość dokumentacji opiewa na 
niespełna 30 tys. zł. Zgodnie 
z zapisami umowy, projekt po-
winien zostać przygotowany do 
1 września 2026 roku. Na ten cel 
zostały zabezpieczone środki 
własne powiatu chełmskiego – 
wyjaśnił nam urzędnik.

Okazuje się jednak, że to nie 
jedyne plany, jakie zostały na-
kreślone w odniesieniu do tej 
lokalizacji.

- Zleciliśmy również wyko-
nanie dokumentacji projekto-
wej, która dotyczy przebudowy 
drogi powiatowej nr 1867L (od 

km 3+125 do km 9+069) na od-
cinku Ostrów-Kolonia – Majdan 
Ostrowski – Czarnołozy – Sta-
darnia – Wojsławice. Liczy on 
w sumie prawie sześć kilome-
trów. Jego początek wyznacza 
remiza w Ostrowie-Kolonii, 
a koniec to skrzyżowanie z dro-
gą powiatową nr 1839L (Chełm 
– Wojsławice). Droga ta łączy się 
z drogą powiatową nr 1866 od 
strony Majdanu Ostrowskiego 
w okolicach Ośrodka Trzech 
Kultur – zaznacza dyrektor 
Dudczak. 

W tym przypadku w zakre-
sie opracowania ujęto nową 
nawierzchnię bitumiczną, która 
osiągnie szerokość sześciu me-
trów, pobocza, zjazdy, odwod-

nienie drogi, przepusty oraz 
nowe oznakowanie pionowe 
i poziome. I także w tym przy-
padku za opracowanie projektu 
odpowiada firma WIKTIS.

- Wartość tej z kolei doku-
mentacji to niecałe 188 tys. zł. 
Termin jej wykonania to 31 
października 2026. Wszyst-
kie koszty zostaną pokryte ze 
środków własnych powiatu – 
precyzuje dyrektor wydziału 
infrastruktury. 

Powiatowe prace drogowe 
zaplanowano też w innej loka-
lizacji – zaplanowano przebu-
dowę odcinka, który swój bieg 
rozpoczyna na ul. Grabowiec-
kiej w Wojsławicach, a kończy 
na granicy powiatu chełmskie-
go w miejscowości Popławy. 
Jeśli prace budowlane dojdą do 
skutku, prowadzone będą na od-
cinku niespełna 2,5 km. W tym 
przypadku projekt będzie kosz-
tował przeszło 73 tys. zł. Za jego 
wykonanie odpowiada ten sam 
wykonawca. 

Dyrektor Dudczak potwier-
dza także, że prace w pasie dro-
gowym w Majdanie Ostrowskim 
zostały przeprowadzone przez 
służby drogowe starostwa. 

- Pozostałe, kolidujące 
z drogą zakrzaczenia usunie-
my w najbliższym czasie - za-
pewnił.  RC

Kto wyciął stare czereśnie?

fot. https://www.magnific.com/

  GM. LEŚNIOWICE 
W gminie realizowana jest 
ważna inwestycja w ra-
mach Społecznej Inicjatywy 
Mieszkaniowej. Na placu 
budowy widać już pierwsze 
efekty prac, a władze gminy 
oficjalnie rozpoczęły nabór 
dla osób zainteresowanych 
wynajmem mieszkań w sys-
temie SIM.

Fundamenty już gotowe
Inwestycja realizowana 

jest we współpracy z SIM 
Lubelskie na działce nr 451/9 
w Majdanie Leśniowskim. 
Wykonawca, firma FHU 
COMTER, zakończył właśnie 
jeden z kluczowych etapów 
budowy — wykonanie ław 
fundamentowych.

Jak podkreślają przedsta-
wiciele inwestycji, solidne 
fundamenty stanowią pod-
stawę bezpiecznego i nowo-
czesnego budynku mieszkal-
nego, w którym zamieszka 11 
rodzin. Nadzór nad realiza-
cją inwestycji prowadzi fir-
ma Matej&Matej.

Całkowity koszt budowy 
obiektu w gminie Leśniowi-
ce wynosi niespełna 4,3 mln 
zł. Wójt Joanna Jabłońska 
wyjaśnia, że finansowanie 
przedsięwzięcia opiera się 
na montażu obejmującym 
środki z Rządowego Progra-
mu Rozwoju Mieszkalnictwa, 
Funduszu Dopłat oraz prefe-

rencyjnego kredytu z Banku 
Gospodarstwa Krajowego 
(BGK). 

Dla kogo przeznaczone 
są mieszkania?

Program Społecznej Ini-
cjatywy Mieszkaniowej skie-
rowany jest do osób i rodzin, 
które nie posiadają własnego 
mieszkania, mają zbyt wyso-
kie dochody, aby otrzymać 
lokal komunalny i jednocze-
śnie nie mają wystarczającej 
zdolności kredytowej na 
zakup mieszkania na rynku 
komercyjnym.

W ramach inwestycji 
w Leśniowicach powstanie 
11 mieszkań przeznaczonych 
na wynajem dla mieszkań-
ców gminy. 

Nabór już trwa
Nabór wniosków rozpo-

czął się i potrwa do 30 sierp-
nia 2026 roku. Szczegółowe 
informacje oraz formula-
rze wniosków dostępne są 
w Urzędzie Gminy oraz na 
stronie internetowej SIM 
Lubelskie. Wnioski będą 
oceniane zgodnie z syste-
mem punktowym określo-
nym w uchwale Rady Gminy 
Leśniowice z listopada 2024 
roku. W przypadku uzyska-
nia takiej samej liczby punk-
tów przez kilku kandydatów 
decydująca będzie kolejność 
składania wniosków.   RC

Fundamenty gotowe, 
rusza nabór

Zakończył się już etap prac ziemnych. Widać pierwsze 
efekty działań prowadzonych przez budowniczych.
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- Każda z nas ma oczywiście 
swoją rodzinę i różne bieżące 
zobowiązania. Niekiedy bywa 
i tak, że przyjeżdżają do nas 
wnuki, a babcia udaje się na 
spotkanie zespołu (śpiew). 
Staramy się po prostu kultywo-
wać tę tradycję, która jest tak 
krucha, zanika. Są w naszym 
zespole osoby, które te pieśni, 

tę gwarę wciąż pamiętają, dla-
tego mamy z czego czerpać – 
zaznacza szefowa zespołu.

Wołyńskie echa
i etnograficzna pasja

Emilia Gryniuk z Sielca też 
ma wiele do zaprezentowania 
na ogólnopolskim festiwalu. 
I zawsze do takich występów 
solidnie się przygotowuje. Pani 
Emilia uważa, że prawdziwy 

twórca ludowy powinien wy-
konywać także solidną pracę 
badawczą.

– Dobry wykonawca musi 
odrobić porządną lekcję etno-
grafii – zaznacza.

Artystka korzysta z archi-
walnych źródeł oraz doświad-
czeń zdobytych podczas edu-
kacji muzycznej. W jej repertu-

arze znajdzie się m.in. ballada 
o tęsknocie za rodzinnym Wo-
łyniem.

Choć poziom konkursów 
stale rośnie, Gryniuk podkre-
śla, że sam występ na festiwa-
lowej scenie jest już ogromnym 
wyróżnieniem. - Te przygoto-
wania trwają w zasadzie przez 
okrągły rok – od festiwalu do 

festiwalu czy też od przeglądu 
do przeglądu. Konkurencja 
jest naprawdę bardzo duża. 
Poziom, odnoszę takie wraże-
nie, jest z roku na rok coraz 
wyższy. Sabałowe Bajania nie 
są festiwalem tylko i wyłącznie 
dla ludzi z gór. Kiedy byłam 
tam po raz pierwszy, zwróci-
łam uwagę na fakt, że są także 
otwarci na innych – podkreśla 
pani Emilia.

Swańki z Wyryk – śpiew 
płynący z serca

Z kolei Marta Wojtiuk z ze-
społu „Swańki” zachwyciła 
jury podczas eliminacji woje-
wódzkich i jako jedyna solistka 
z całej Lubelszczyzny otrzyma-
ła nominację do prestiżowego 
Ogólnopolskiego Festiwalu 
Kapel i Śpiewaków Ludowych 
w Kazimierzu Dolnym. Tę wy-
jątkową przepustkę zapewniło 
jej wykonanie tradycyjnej pie-
śni z gminy Wyryki

Zwycięskim utworem oka-
zała się tak zwana wyrycka 
Swańka. Jak przyznaje sama 
artystka, choć dokładna gene-
za powstania tej pieśni gubi się 
w mrokach historii, to wiado-
mo, że w przeszłości wykony-
wała ją nieżyjąca już, wybitna 
lokalna śpiewaczka, Marianna 
Wegierowa.

– To nasza lokalna pieśń, 
którą  dawniej śpiewano 
w okresie od tak zwanego 
półpościa aż do Wielkiego 
Czwartku. Kiedy post był już 
przełamany i czuć było wiosnę, 

panny i kawalerowie wycho-
dzili na ławeczki. Prześpiewy-
wali się nawzajem, bo utwór 
ma bardzo radosny, miłosny 
i wręcz zalotny charakter – 
wyjaśnia Wojtiuk.

Co ciekawe, utwór ten jest 
doskonale znany zespoło-

wi Swańki z Wyryk, którego 
wokalistka jest wieloletnią 
członkinią. Jednak podczas 
eliminacji w Centrum Spotka-
nia Kultur pieśń wybrzmiała 
w poszerzonej i nieznanej 
dotąd wersji. Wszystko to za 
sprawą niezwykłego znalezi-
ska, które pozwoliło ocalić od 
zapomnienia fragmenty lokal-
nego folkloru.

– Jakiś czas temu otrzyma-
łam cenne zapiski od osób, 

które kupiły dawny dom pani 
Marianny Wegierowej. Prze-
glądając te notatki, ku moje-
mu zaskoczeniu, odnalazłam 
dodatkowe dwie zwrotki na-
szej pieśni. Na przeglądzie 
wojewódzkim postanowiłam 
wyśpiewać ten utwór w cało-
ści, wzbogacony o te właśnie 
odzyskane fragmenty – opo-
wiada artystka.

Występ w Lublinie wywołał 

duże poruszenie, jednak sama 
wokalistka nie mogła długo 
cieszyć się festiwalową atmos-
ferą ani czekać na oficjalne 
werdykty jury. Po zejściu ze 
sceny natychmiast musiała 
ruszyć w dalszą trasę. Mimo 
ogromnego pośpiechu już na 
korytarzu zebrałam sporo 
pochlebnych opinii i gratula-
cji. O ostatecznych wynikach 
i kwalifikacji dowiedziała się 
jednak dopiero w poniedzia-
łek, czytając oficjalny protokół 
zamieszczony w internecie.

Teraz przed reprezentant-
ką powiatu włodawskiego 
najważniejszy sprawdzian. 
Ogólnopolski Festiwal Kapel 
i Śpiewaków Ludowych w Ka-
zimierzu Dolnym odbędzie się 
w ostatni weekend czerwca. 
W tym roku wydarzenie bę-
dzie miało szczególny, bo już 
sześćdziesiąty, jubileuszowy 
charakter. Dla Marty Wojtiuk 
nie będzie to jednak debiut na 
tej prestiżowej scenie.

– To piękne, kilkudniowe 
święto, które zawsze rozpo-
czyna się barwnym korowo-
dem uczestników w strojach 
ludowych. Występowałam tam 
już kilkukrotnie, zarówno solo-
wo, jak i ze swoim zespołem. 
W przeszłości udawało mi się 
zdobywać drugie i trzecie miej-
sca w obu tych kategoriach. 
Czekam teraz na szczegółowy 
regulamin od organizatorów 
i przygotowuję się do tego 
czerwcowego występu – pod-
sumowuje reprezentantka Lu-
belszczyzny – podsumowuje 
pani Marta.

Do występów podchodzi 
z dużym spokojem i doświad-
czeniem. Jak mówi, śpiew jest 
dla niej czymś całkowicie na-
turalnym.

– Piosenki, które śpiewam, 
mam w sercu. Nie muszę się 
ich uczyć... – przyznaje.

W Kazimierzu zaprezentu-
je się też „Kapela z Borówka” 
z gminy Żółkiewka, do której 
należą: Przemysław Łozow-
ski, Michał Szulc oraz Piotr 
Dziwura. To trzej pasjonaci 
i utalentowani artyści, którzy 
grają muzykę tradycyjną regio-
nu, płynącą prosto z serca.

Próbują przywołać piękne, 
regionalne utwory i organizując 
potańcówki, pokazać, jak dobrze 
można się przy takiej muzyce ba-
wić, wracając do korzeni.   RC, PG

Super reportaż

Podczas jubileuszowego fe-
stiwalu w Kazimierzu Dolnym 
województwo lubelskie repre-
zentować będzie Kapela z Bo-
rówka (powiat krasnostawski) 
oraz Marta Wojtiuk, jako so-
listka (powiat włodawski).

Z kolei w jubileuszowych 
Sabałowych Bajaniach udział 
wezmą, jako reprezentacja po-
wiatu chełmskiego: Agnieszka 
Bandosz, Rakołupianki oraz 
Emilia Gryniuk.

Emocje i siła głosu
Dla Agnieszki Bandosz z 

Gołębia udział w „Sabałowych 
Bajaniach” to przede wszyst-
kim możliwość zaprezento-
wania własnej interpretacji 
tradycyjnych pieśni. Artystka 
podkreśla, że po ubiegłorocz-
nych konsultacjach z eksper-
tami wyciągnęła wiele cen-
nych wniosków dotyczących 
emisji głosu i interpretacji 
repertuaru.

- Te konsultacje z utytuło-
wanymi specjalistami, jacy 
zasiadają w jury, stanowią dla 
mnie niezwykle cenną możli-
wość rzetelnego przeanalizo-

wania różnych zagadnień. Sa-
mego repertuaru, ale i różnych 
aspektów technicznych, języ-
kowych. Wyciągnęłam wnioski 
z ubiegłorocznej edycji i sądzę, 
że przyda się ona także na sa-
mym festiwalu - zaznacza pani 
Agnieszka.

W jej tegorocznym progra-
mie znajdą się zarówno subtel-
ne, liryczne utwory, jak i pieśni 
pełne ekspresji. Jak sama przy-
znaje, najważniejsze jest dla 
niej autentyczne przekazanie 
emocji i godne reprezentowa-

nie regionu na scenie w Buko-
winie Tatrzańskiej, gdzie – jak 
mówi – nawet najmłodsi wy-
konawcy zachwycają siłą wy-
razu.

Przed kulturą tamtych 
stron czuje pewien respekt, 
ale podkreśla jednocześnie, że 
absolutnie nie mamy się czego 
wstydzić.

- Z pewnością pozwolę 
sobie na jedno „mocniejsze” 
wykonanie, aby pokazać siłę 
swojego głosu – zdradza nasza 
utytułowana wykonawczyni.

20 lat „Rakołupianek”.
Gwara i codzienny trud

Podczas „Sabałowych Ba-
jań” zaprezentują się także 
Rakołupianki, które przez dwie 
dekady wypracowały już swo-
ją własną markę. Są doskonale 
rozpoznawalne nie tylko tutaj, 
na Lubelszczyźnie, ale i w in-
nych zakątkach kraju. Bożena 
Czerniej uważa, że to zasługa 
ciężkiej pracy i pasji.

- Spotykamy się raz, dwa 
razy w tygodniu. Mamy swój 
azyl w lokalnej świetlicy. 
I ogromny zasób pieśni. Myślę, 
że naprawdę nie mamy się cze-
go wstydzić, biorąc pod uwagę 
miejsca, jakie przez te lata zaj-
mowałyśmy. Dla nas to powód 
do dumy i motywacja na dalsze 
lata – zdradza Czerniej.

Zespół Rakołupianki w tym 
roku świętuje wyjątkowy ju-
bileusz, bo obchodzi 20-lecie 
działalności. Bożena Czerniej, 
związana z grupą od początku 
jej istnienia, nie kryje wzru-
szenia.

- Jesteśmy zwykłymi kobie-
tami ze wsi, rolniczkami. To 
cud, że udało nam się prze-
trwać tyle lat. Staram się te 
wszystkie najważniejsze de-
cyzje konsultować ze wszyst-
kimi członkiniami zespołu. To 
ważne, abyśmy się dobrze ze 
sobą czuły, zdążały w jednym 
kierunku. Zespół to dobry po-
mysł na budowanie relacji – 
podkreśla.

Dla członkiń zespołu śpiew 
jest czymś więcej niż pasją. To 
misja ratowania dawnej gwary 
i tradycyjnego słownictwa. Pie-
śni przekazywane są metodą 
„pamięciówki”, czyli bez korzy-
stania z zapisanych tekstów. 
Wymaga to ogromnej pracy 
i systematyczności, szczegól-
nie przy codziennych obowiąz-
kach w gospodarstwach.

  REGION Nasi lokalni wyjątkowi artyści...

Wystąpią na scenach
Kazimierza i Bukowiny

fot. FB. Kapela z Borówka

Rakołupianki

Kapela z Borówka
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i bezpieczeństwo
Tworzymy kompleksowe systemy
ochrony dla domów i firm
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Przed miłośnikami folkloru wyjątkowy czas. Już 
wkrótce odbędzie się jubileuszowa, 60. edycja 
Ogólnopolskiego Festiwalu Kapel i Śpiewaków 
Ludowych w Kazimierzu Dolnym oraz słynne 
Sabałowe Bajania w Bukowinie Tatrzańskiej. 
Województwo lubelskie po raz kolejny wystawi 
silną reprezentację artystów ludowych, którzy 
od lat pielęgnują tradycję śpiewu, gwary i muzyki 
wiejskiej. W obsadzie obu przeglądów nie zabrak-
nie też naszych, niezwykle uzdolnionych artystów 
z powiatów chełmskiego, krasnostawskiego i wło-
dawskiego.

eprasa.pl e8c3fe2773
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Wydarzenia tygodnia

  CHEŁM Chełmski Dom 
Kultury ma ogromne powo-
dy do świętowania. Podczas 
gali finałowej prestiżowego 
konkursu „Diamenty Kultury 
Województwa Lubelskiego” 
doceniono wyjątkowy klimat 
i rozmach Retro Festu. Nasz 
lokalny wehikuł czasu zdobył 
II miejsce w kategorii „Wyda-
rzenie Kulturalne”.

 O ogromnej radości 
i wdzięczności poinformowali 
sami organizatorzy tego przed-
sięwzięcia kulturalnego. Jak 
czytamy na oficjalnej stronie 
Chełmskiego Domu Kultury:

– Jesteśmy bardzo dumni, że 
impreza, która już na stałe wpi-
sała się w kalendarz wydarzeń 
naszego miasta i województwa 

lubelskiego, została tak wysoko 
oceniona przez kapitułę konkur-
su. To niezwykłe wyróżnienie 
jest nagrodą nie tylko dla arty-
stów i organizatorów, którzy 
przez lata tworzyli ten festiwal, 
ale także dla naszej cudownej 
publiczności.

Magia dwudziestolecia
międzywojennego

Dla twórców festiwalu to 

potężny powód do dumy, ale 
też potwierdzenie, że ich pra-
ca przynosi znakomite efek-
ty. Retro Fest od lat przenosi 

mieszkańców Chełma oraz 
odwiedzających nas gości 
w magiczny klimat dwudzie-
stolecia międzywojennego. To 

piękna epoka elegancji, pory-
wającej muzyki, tańca, ambit-
nego kina, rewii i wyjątkowego 
życia towarzyskiego. Zaszczyt-
ne wyróżnienie dowodzi, że 
chełmskie wydarzenie dawno 
wykroczyło poza ramy wyłącz-
nie lokalnej atrakcji. Ma ono 
ogromny potencjał, by stać się 
jedną z najbardziej rozpozna-
walnych imprez kulturalnych 
w całej Polsce.

Lokalna historia w tle
To, co najbardziej wyróżnia 

Retro Fest na tle innych wyda-
rzeń w kraju, to unikalne po-
dejście do tematyki i silne przy-
wiązanie do korzeni. Organiza-
torzy nie opierają się jedynie 
na ogólnopolskiej nostalgii za 

okresem przedwojennym, ale 
mocno akcentują lokalny kon-
tekst. Festiwal przypomina nie-
zwykłą historię Chełma z tam-
tych lat, kiedy to miasto tętniło 
bogatym życiem kulturalnym.

W dwudziestoleciu między-
wojennym prężnie funkcjono-
wały tu kinoteatry, odbywały 
się rewie i spektakle. Chełm 
miał bogatą tradycję miejsc 
rozrywki, a kluczowym punk-
tem na kulturalnej mapie mia-
sta było kino Corso. To właśnie 
przy nim działała niegdyś 
prawdziwa orkiestra, która sta-
ła się bezpośrednią inspiracją 
do powołania uwielbianej dziś 
przez publiczność festiwalowej 
Orkiestry z Kina Corso. 

  (apm)

y g

fot. ChDK

  WŁODAWA Gala plebi-
scytu „Diamenty Kultury 
Województwa Lubelskiego” 
przyniosła powody do dumy 
także społeczności Włodawy. 
W zaszczytnym gronie wyróż-
nionych inicjatyw znalazł się 
Jarmark Pauliński, który został 
jednym z zaledwie czterech 
laureatów w prestiżowej kate-
gorii „Wydarzenie kulturalne”.

Sukces włodawskiej imprezy 
jest tym większy, że konkurencja 
w tegorocznej edycji konkursu 
była wyjątkowo silna. Spośród 
kilkuset propozycji zgłoszonych 
z terenu całego województwa, 
po eliminacjach powiatowych do 
etapu wojewódzkiego zakwalifi-
kowano 40 najciekawszych przed-
sięwzięć. Po wnikliwych anali-
zach i przesłuchaniach kapituła 
konkursowa wyłoniła ostateczną 
czwórkę zwycięzców, doceniając 
też inicjatywę z Włodawy.

Jarmark Pauliński to niezwy-
kle barwna impreza, mocno za-
korzeniona w historii miasta. 
Cykliczne wydarzenie odbywa 
się tradycyjnie w niedzielę po 25 
sierpnia, bezpośrednio nawiązu-
jąc do dawnych jarmarków wło-
dawskich oraz odpustu ku czci 
św. Ludwika. Festiwal co roku 
przyciąga tłumy mieszkańców 
i turystów, oferując koncerty, sto-
iska lokalnych rzemieślników, 

gry, zabawy oraz regionalne 
kulinaria. To unikalne przedsię-
wzięcie, które w naturalny spo-
sób łączy sferę duchową z szero-
ko pojętą integracją społeczną.

Podczas uroczystej gali w Lu-
blinie włodawską inicjatywę 
reprezentowała delegacja za-
angażowana w tworzenie tego 
wydarzenia. Na widowni za-
siedli członek zarządu powiatu 
włodawskiego i przewodniczący 
rady parafialnej Wiesław Ho-
laczuk, któremu towarzyszyli 
Renata Holaczuk oraz przeor 
włodawskiego klasztoru, ojciec 
Marek Nowacki. Przedstawi-
ciel samorządu nie krył radości 
i satysfakcji z przyznanego wy-
różnienia.

– Mimo olbrzymiej konku-
rencji i obecności wydarzeń, 

które nierzadko miały bardzo 
długą tradycję, jury wybrało 
właśnie nasz Jarmark Pauliński. 
To olbrzymi sukces i jednocze-
śnie wielka zasługa organizato-
rów tego wydarzenia, z ojcem 
przeorem Markiem Nowackim 
na czele. Jesteście wielcy! – 
podsumował sukces Wiesław 
Holaczuk, dziękując wszystkim 
zaangażowanym w tworzenie 
jarmarku.

Prestiżowa nagroda to dosko-
nały impuls do dalszych działań 
i wspaniała wizytówka miasta. 
Organizatorzy, niesieni falą lu-
belskiego sukcesu, już teraz za-
praszają mieszkańców całego 
regionu na kolejną edycję tego 
wyjątkowego święta, która odbę-
dzie się w dniach 29-30 sierpnia.  
 PG

Marek Nowacki (trzeci od lewej) i Renata Holaczuk (z różą i 
dyplomem) odebrali wyróżnienie dla Jarmarku Paulińskiego
w kategorii „Wydarzenie Kulturalne”

fot. Marek Grzegorz Wojciechowski - Wicemarszałek Województwa Lubelskiego | Facebook

  KRASNYSTAW Tradycja, która 
zachwyca precyzją i łączy 
pokolenia, po raz kolejny 
została doceniona na arenie 
wojewódzkiej. Podczas tego-
rocznej gali „Diamenty Kultury 
Województwa Lubelskiego” 
nagroda specjalna powędro-
wała do twórczyń ludowych 
z Krasnegostawu za unikalne 
i docenione w całym kraju 
dzieła – kraski.

Wśród laureatów znala-
zła się wyjątkowa inicjatywa 
krasnostawskich twórczyń lu-
dowych - „Kraski. Nasze dzie-
dzictwo”, która została uho-

norowana Nagrodą Specjalną. 
Prestiżowe wyróżnienie oso-
biście odebrały utalentowane 
artystki: Małgorzata Bandosz, 
Danuta Perestaj, Anna Krzy-
żanowska oraz Sylwia Czapla.

Z ogromnego sukcesu swo-
ich podopiecznych dumni są 
przedstawiciele lokalnych in-
stytucji. Jak podkreślają z nie-
krytym zadowoleniem pracow-
nicy Krasnostawskiego Domu 
Kultury:

– Podczas gali Diamenty Kul-
tury Województwa Lubelskiego 
nagrodę specjalną otrzymała 
inicjatywa krasnostawskich 

twórczyń ludowych - Kraski. 
Nasze dziedzictwo. Nagrodę 
odebrały Małgorzata Bandosz, 
Danuta Perestaj, Anna Krzyża-
nowska i Sylwia Czapla. Gra-
tulujemy. Przypominamy, że 
tradycja wykonywania pisanek 
techniką drapaną w 2025 roku 
została wpisana na Krajową 
listę niematerialnego dziedzic-
twa UNESCO

Czym jednak dokładnie wy-
różniają się te niezwykłe dzieła?

Ich charakterystyczna tech-
nika polega na misternym, 
ręcznym wydobywaniu wzoru 
z wcześniej zabarwionej sko-

rupki jajka. Najczęściej barwi 
się je w naturalnych wywarach, 
w których od lat królują łupiny 
cebuli. Dzięki temu procesowi 
powierzchnia zyskuje głębo-
kie, nasycone odcienie czer-
wieni, brązu i wiśni. Na tak 
przygotowanym tle wprawne 
ręce twórców wydrapują bar-
dzo ostrymi narzędziami cien-
kie, płynne linie. Zestawienie 
jasnych ornamentów – mo-
tywów geometrycznych, so-
larnych, roślinnych czy religij-
nych – z ciemnym tłem nadaje 
kraskom wyjątkowy, malarski 
wręcz charakter.

Co ważne, każdy wyrób jest 
absolutnie niepowtarzalny. Cały 
proces, od starannego doboru jaj 
po precyzyjne drapanie wzoru, 
odbywa się ręcznie i wymaga 

ogromnego doświadczenia. Za-
ledwie jeden nieostrożny ruch 
dłuta może całkowicie znisz-
czyć efekt wielogodzinnych 
przygotowań.  (apm)

fot. Krasnostawski Dom Kultury

  GM. WOLA UHRUSKA 
W zaszczytnym gronie laure-
atów konkursu „Diamenty 
Kultury Województwa Lubel-
skiego” znalazła się także Izba 
Pamięci Huta Szklana Robot-
nicza „Nadbużanka”, która 
wywalczyła trzecie miejsce 
w niezwykle wymagającej 
kategorii „Odkrycie Roku”.

Nagrodzona placówka to 
unikatowe w skali regionu 
muzeum, które znalazło swo-
je miejsce w zrewitalizowanej 
przestrzeni. Izba mieści się w od-
restaurowanej wieży ciśnień 
dawnego zespołu dworcowego 
w Woli Uhruskiej. To tam, po-
przez bogate zbiory wyrobów, 
dawnych narzędzi oraz archi-
walnych fotografii, prezentowa-
na jest fascynująca historia miej-
scowej Robotniczej Huty Szkła. 
Wyróżnienie w Lublinie jest 
potwierdzeniem, że ratowanie 
lokalnego dziedzictwa spotyka 
się z uznaniem nie tylko miesz-
kańców, ale również ekspertów 
i kapituły z całego województwa.

Podczas piątkowej gali pa-
miątkową statuetkę odebrała 
delegacja, w skład której weszli 
wójt gminy Jacek Kozyra oraz 
zaangażowani w ten projekt: 
Zbigniew Lipert i Piotr Kań-
czugowski. 

– To sukces będący efektem 

pracy wielu osób, które z pasją 
i zaangażowaniem przyczyniły 
się do stworzenia przestrzeni 
łączącej historię, kulturę i lo-
kalną tożsamość. Serdeczne 
podziękowania kierujemy do 
wszystkich uczestniczących 
w tworzeniu tej ważnej części 
historii naszej gminy. Szczegól-
ne wyrazy wdzięczności należą 
się Katarzynie Wnuk, Piotro-
wi Kańczugowskiemu i Zbysz-
kowi Lipertowi . Otrzymane 
wyróżnienie to doskonały krok 
w promocji naszego regionu 
jako miejsca wartościowych 
inicjatyw – komentuje wójt Ja-

cek Kozyra. 
Ogromnej radości nie ukry-

wali również sami pomysłodaw-
cy i twórcy izby pamięci. Tuż po 
ogłoszeniu werdyktu podzielili 
się swoimi emocjami, dziękując 
osobom wspierającym ich dzia-
łalność.

– Dziękujemy wszystkim, 
którzy tworzą nasz „Szklany 
Świat”. To dzięki Wam możemy 
rozwijać nasze pasje, realizować 
kolejne pomysły i wspólnie bu-
dować coś wyjątkowego. Gdy 
opadną emocje… opowiemy 
więcej! – przekazali twórcy 
„Nadbużanki”.  PG

fot. UG Wola Uhruska

15 maja odbyła się uroczysta Gala Finałowa Konkursu „Diamenty Kultury Województwa Lubelskiego”. Był to niezwykle szczęśliwy wieczór dla reprezentantów naszego regionu.

NASZE LOKALNE DIAMENTY KULTURY
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Puls krasnegostawu

Podczas ostatniej sesji Rady 
Miasta Krasnystaw doszło 
do ostrej wymiany zdań 
pomiędzy radnym Lucjanem 
Wąsiurą a burmistrzem Da-
nielem Miciułą. Dyskusja do-
tyczyła kontrowersji wokół 
budowy drogi przy ul. Kaczej 
oraz wypowiedzi, jakie miały 
paść podczas wcześniejsze-
go spotkania władz miasta 
z mieszkańcami. Obie strony 
publicznie przedstawiały 
swoje stanowiska.

Radny mówi o prawie
do krytyki

Do dyskusji doszło pod koniec 
obrad. Jako pierwszy głos zabrał 
radny Lucjan Wąsiura, który 
odniósł się do spotkania władz 
miasta z mieszkańcami ul. Kaczej, 
jakie odbyło się 6 maja. Dotyczyło 
kontrowersji wokół budowy dro-
gi przy tej ulicy.

Radny poinformował, że do-
tarły do niego relacje mieszkań-
ców, według których podczas 
spotkania miały paść pod jego 
adresem sugestie, że przedstawia 
nieprawdziwy obraz inwestycji, 
utrudnia jej realizację oraz pod-
burza mieszkańców przeciwko 
władzom miasta.

- Chciałbym uzyskać od pana 

informację, czy te stwierdzenia - 
lub im równoważne - rzeczywi-
ście padły podczas tego spotka-
nia? - pytał podczas sesji radny 
Wąsiura. 

W swojej wypowiedzi radny 
stanowczo zaprzeczał, aby jego 
działania miały na celu wstrzy-
manie inwestycji.

- Nie jest prawdą, że swoimi 
działaniami w jakiś sposób chcę 
wstrzymać inwestycję polegającą 
na budowie drogi przy ul. Kaczej 
w Krasnymstawie. Podobnie, nie 
jest prawdą, że przedstawiam 
nieprawdziwy obraz przebiegu 
tej inwestycji - podkreślał radny. 

Jak tłumaczył, wielokrotnie 
wskazywał jedynie na problemy, 
które – jego zdaniem – dotyczą 
części mieszkańców ulicy. Zazna-
czył, że jako radny ma obowiązek 
reagować na sytuacje, które mogą 
naruszać prawa mieszkańców.

- Wielokrotnie podkreślałem, 
że niektóre elementy tej inwesty-
cji godzą w prawa mieszkańców 
ulicy Kaczej, nad czym - jako ich 
radny, czyli przedstawiciel w ra-
dzie miasta - nie mogę przejść 
do porządku dziennego - dodał 
radny. 

Wąsiura odniósł się również 
do krytyki dotyczącej jego ak-
tywności zawodowej i obecności 

w mediach społecznościowych. 
Podkreślał, że prowadzenie dzia-
łalności gospodarczej nie narusza 
prawa i nie stoi w sprzeczności 
z wykonywaniem mandatu rad-
nego. Szeroko argumentował 
też kwestie związane z prawem 
do krytyki władz publicznych. 
W trakcie wystąpienia powoły-
wał się na konstytucyjną wol-
ność wyrażania poglądów oraz 
przepisy ustawy o samorządzie 
gminnym.

- Każdy, kto sprawuje funkcję 
publiczną, musi liczyć się taką 
krytyką, albowiem jego decyzje 
oddziałują na prawa osób pry-
watnych - podkreślał. 

Według radnego przypisywa-
nie mu działań mających prowa-
dzić do zablokowania inwestycji 
może naruszać jego dobre imię 
i utrudniać wykonywanie man-
datu.

- Przypisywanie mi takich in-
tencji oraz działań uważam za 
niedopuszczalne wywieranie 
presji na mnie, jako na radnego 
oraz na sposób wykonywania 
przeze mnie mandatu radnego. 
Podkreślam również, że zasad-
niczym celem mojego działania 
- jako radnego - jest troska o do-
bro mieszkańców miasta, w tym 
- mieszkańców mojego okręgu. 

  KRASNYSTAW Ostra wymiana zdań na sesji 

Samorządowców poróżniła
inwestycja przy ul. Kaczej

fot. UM Krasnystaw

  KRASNYSTAW Wieża widoko-
wa pierwotnie miała stanąć na 
wzgórzach Przedmieścia Góry, 
przy trasie Green Velo, z wido-
kiem na panoramę Krasnego-
stawu. Ostatecznie wybrano 
jednak działkę przy ul. Rzecz-
nej. Podczas ostatniej sesji 
przewodniczący rady Marcin 
Wilkołazki złożył interpelację, 
w której domaga się wyjaśnień 
dotyczących zmiany planów 
inwestycji.

Warto przypomnieć, że wie-
ża widokowa ma powstać w ra-
mach projektu „Wzmocnienie 
potencjału turystycznego ob-
szaru MOF Krasnegostawu po-
przez stworzenie i modernizację 
sieci atrakcji turystycznych wraz 
z infrastrukturą towarzyszącą”. 
Projekt realizowany jest przez 
miasto Krasnystaw wspólnie 
z partnerami samorządowymi 
z powiatu krasnostawskiego 
oraz okolicznych gmin.

- Zakres rzeczowy projektu, 
ujęty w fiszce projektowej sta-
nowiącej załącznik do Strategii 
ZIT, był przygotowywany jesz-
cze w poprzedniej kadencji sa-
morządu. Jednym z wielu zadań 
przewidzianych do realizacji 
w ramach projektu jest budowa 
wieży widokowej w Krasnym-
stawie wraz z zagospodarowa-
niem terenu wokół obiektu. 
W poprzedniej kadencji, zgodnie 
z informacjami przekazywany-
mi wówczas radnym podczas 
rozmów i ustnych konsultacji, 

planowana lokalizacja wieży 
obejmowała teren Sołectwa 
Przedmieście Góry, w rejonie, 
w którym turyści wjeżdżają do 
Krasnegostawu Wschodnim 
Szlakiem Rowerowym Green 
Velo od strony miejscowości 
Łany - wyjaśniał podczas sesji 
przewodniczący Marcin Wil-
kołazki. 

W interpelacji podkreślił, że 
okolice ulic: Ułańskiej, Niesiec-
kiego, Bieleszy i Łukasińskiego 
posiadają naturalne punkty wi-
dokowe. 

- Ponadto pomiędzy ulicą 
Kółkową a ul. Bohaterów Wrze-
śnia znajduje się funkcjonalna 
przestrzeń po dawnym kółku 
rolniczym, zagospodarowana 
jako miejsce rekreacyjne, z in-
frastrukturą do organizacji 
ognisk i grillów oraz stopnio-
wo remontowanym budynkiem 
gospodarczym. Lokalizacja 
ta wydaje się być optymalna 
z punktu widzenia walorów 
krajobrazowych i rowerowe-

go ruchu turystycznego 
- podkreślał Wilkołazki. 

Jak zauważył, w obec-
nej kadencji zdecydowa-
no jednak o innej loka-
lizacji inwestycji. Wieża 
miałaby zostać wybudo-
wana w południowo-za-
chodniej części działki nr 
1804/3 przy ul. Rzecznej.

- Ponieważ wybór 
tego miejsca nie był kon-
sultowany z radą miasta, 

zwracam się z prośbą o udziele-
nie odpowiedzi na następujące 
pytania: Co zdecydowało o wy-
borze lokalizacji wieży widoko-
wej na działce nr 1804/3 przy 
ul. Rzecznej? Czy analizowano 
inne lokalizacje, a w szczegól-
ności obszar sołectwa Przed-
mieście Góry oraz rejony ulic: 
Ułańskiej, Niesieckiego, Biele-
szy i Łukasińskiego? Jeżeli takie 
analizy były prowadzone, z ja-
kich powodów zrezygnowano 
z tych terenów na rzecz obec-
nie wybranego miejsca? - pytał 
radny. 

Na odpowiedź władz miasta 
na interpelację przewodniczące-
go rady trzeba będzie jeszcze po-
czekać. Zgodnie z obowiązujący-
mi terminami odpowiedź powin-
na pojawić się pod koniec maja. 
Choć interpelacja jest formalnie 
zapytaniem radnego skierowa-
nym do władz samorządowych, 
temat wyboru lokalizacji wieży 
widokowej pojawia się również 
w dyskusjach mieszkańców.  AK

Kontrowersje wokół
wieży widokowej

Zdjęcie poglądowe fo
t. 
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AI   GM. IZBICA Mieszkańcy 
miasta i gminy Izbica zyskają 
dostęp do ogólnodostępnego 
defibrylatora AED. Urządzenie 
zostało przekazane burmi-
strzowi Jerzemu Lewczukowi 
przez druha OSP KSRG Izbica 
Sebastiana Białobockiego, któ-
ry sfinansował zakup z prywat-
nych środków.

W Izbicy odbyło się oficjalne 
przekazanie nowego defibry-
latora AED wraz z kapsułą ze-
wnętrzną. Urządzenie trafiło na 
ręce burmistrza Jerzego Lewczu-
ka i w najbliższym czasie zosta-
nie zamontowane przy budynku 
Centrum Kultury w Izbicy przy 
ul. Gminnej 1A. Sprzęt będzie 
dostępny dla mieszkańców 
przez całą dobę i ma służyć do 
ratowania życia w nagłych przy-
padkach zatrzymania krążenia.

Zakup defibrylatora został 
w całości sfinansowany z pry-
watnych środków przez miesz-
kańca gminy oraz druha OSP 
KSRG Izbica Sebastiana Biało-
bockiego. 

- Pan Sebastian Białobocki 
od wielu lat bezinteresownie 
angażuje się w pomoc drugie-
mu człowiekowi. Jako strażak 
ochotnik aktywnie uczestniczy 
w działaniach ratowniczych, 
ratując życie i zdrowie miesz-

kańców. Angażuje się również 
jako honorowy dawca krwi i po-
tencjalny dawca szpiku, a także 
prowadzi działania edukacyjne 
i prozdrowotne, dzieląc się swo-
ją wiedzą oraz doświadczeniem. 
To osoba, która swoją postawą 
realnie wpływa na poprawę 
bezpieczeństwa i jakości życia 
lokalnej społeczności - informu-
je UG Izbica. 

Dzięki tej inicjatywie defi-
brylator będzie ogólnodostępny 
i gotowy do użycia w nagłych 
przypadkach wymagających 
natychmiastowej pomocy. Nowy 
AED ma zwiększyć bezpieczeń-
stwo mieszkańców i umożliwić 
szybszą reakcję w sytuacjach 
zagrożenia życia jeszcze przed 
przyjazdem służb ratunkowych. 

Za montaż urządzenia, jego nad-
zór oraz bieżącą opiekę technicz-
ną odpowiadać będzie jednostka 
OSP KSRG Izbica.

- W najbliższym czasie plano-
wane jest również przeprowa-
dzenie szkolenia z zakresu ob-
sługi AED oraz udzielania pierw-
szej pomocy. Celem szkolenia 
jest zwiększenie świadomości 
i przygotowania mieszkańców 
do właściwego reagowania w sy-
tuacjach zagrożenia zdrowia 
i życia. To wyjątkowy przykład 
lokalnej solidarności, społecz-
nego zaangażowania oraz troski 
o wspólne bezpieczeństwo. Skła-
damy serdeczne podziękowania 
za tę cenną i odpowiedzialną 
inicjatywę - czytamy na stronie 
internetowej urzędu.   AK

Nowy defibrylator
w centrum miasta 

fot. UG Izbica

W związku z tym w przyszłości 
będę reagował na wszelkie pró-
by stłumienia krytyki działań 
władz miasta, które godzą w in-
teresy mieszkańców. Nie zaprze-
stanę również wypowiadania się 
w tych tematach, które być może 
są niewygodne dla władz miasta, 
ale są jednak istotne z punktu 
widzenia interesu społecznego. 
Nie życzę sobie, by burmistrz 
rozprowadzał wśród mieszkań-
ców nieprawdziwe, wprowadza-
jące w błąd społeczeństwo infor-
macje o sposobie wykonywania 
przeze mnie mandatu radnego 
oraz ingerował w moje prywat-
ne życie, a także zawodowe - 
podsumował swoje wystąpienie 
radny Lucjan Wąsiura. 

Burmistrz: inwestycja jest 
prowadzona prawidłowo

Do tej wypowiedzi odniósł się 
burmistrz Daniel Miciuła. Już 
na początku zaznaczył, że jeśli 
radny uważa, iż jego dobra oso-
biste zostały naruszone, może 
skierować sprawę do sądu. 

– Na szczęście podczas spo-
tkania 6 maja nie byłem sam 
i żadne stwierdzenia, o których 
pan mówił, się nie potwierdzają 
– powiedział burmistrz.

Dodał również, że jeszcze 
przed rozpoczęciem sesji obaj 
z mecenasem ustalili, iż wspól-
nie spotkają się z mieszkanka-
mi ulicy Kaczej, aby wyjaśnić 
sytuację i uspokoić emocje. Bur-

mistrz podkreślał, że spotkań 
z mieszkańcami, dotyczących 
inwestycji było kilka, a podczas 
rozmów często dochodziło do 
emocjonalnych sytuacji. Jak 
mówił, radny proponował al-
ternatywne rozwiązania tech-
niczne dotyczące odwodnienia, 
jednak – według informacji prze-
kazanych przez projektantów, 
wykonawców oraz inżynierów 
projektu – na obecnym etapie 
inwestycji nie było możliwości 
ich wdrożenia.

– Inwestycja na ul. Kaczej jest 
inwestycją dosyć kontrowersyj-
ną, ale strategiczną. Nie wyobra-
żam sobie, żeby dziś urosła do 
skali wielkiego konfliktu – mówił 
burmistrz.

Podkreślał także, że bierze 
pełną odpowiedzialność za reali-
zację inwestycji i zapewniał, że 
prowadzona jest ona w sposób 
prawidłowy i profesjonalny. Jak 
zaznaczył, była kontrolowana 
m.in. przez inspektorat nad-
zoru budowlanego oraz Wody 
Polskie.

Burmistrz poinformował 
również, że prowadzone jest 
postępowanie wyjaśniające 
dotyczące odprowadzania wód 
opadowych na nieruchomości 
mieszkańców. Według jego słów 
obecnie najbardziej kontrower-
syjne pozostają trzy lokalizacje 

związane z inwestycją.
W trakcie swojej wypowie-

dzi burmistrz przywołał także 
sytuację z jednego ze spotkań 
z mieszkańcami, podczas któ-
rego – jak relacjonował – jedna 
z mieszkanek zgodziła się na 
zaproponowane przez miasto 
rozwiązanie dotyczące zjazdu 
z posesji. Twierdził, że miesz-
kańcy byli informowani o kon-
sekwencjach rezygnacji z wy-
konania zjazdu przez miasto 
na obecnym etapie inwestycji. 
Odnosząc się bezpośrednio 
do osoby radnego, burmistrz 
przyznał, że podczas rozmów 
z mieszkańcami pojawiał się 
temat jego zaangażowania po 
stronie osób nieakceptujących 
proponowanych rozwiązań.

– To były argumenty, których 
używałem. Ciężko mi się odnosić 
do zarzutów kierowanych przez 
pana w moją stronę, ale uwa-
żam, że zawsze szukam rozwią-
zania sporów w formie mediacji. 
Jeżeli jednak poczuł się pan ura-
żony, to - tak jak wspomniałem 
na początku mojej wypowiedzi 
- ma pan prawo skierować spra-
wę do sądu i proszę z tego sko-
rzystać. Ja też mam takie prawo 
i też z niego skorzystam wobec 
niektórych osób - podsumował 
swoją wypowiedź burmistrz Mi-
ciuła.   AK

eprasa.pl e8c3fe2773
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  KRASNYSTAW Wiceprze-
wodniczący Rady Miasta 
Krasnystaw Kamil Hukiewicz 
skierował interpelację do 
burmistrza Daniela Miciuły, 
dotyczącą trwającego remon-
tu ratusza miejskiego. Radny 
zapytał m.in. o całkowity koszt 
inwestycji, źródła finansowa-
nia, zakres prowadzonych prac 
oraz przyszłe zagospodarowa-
nie budynku po zakończeniu 
modernizacji.

Wiceprzewodniczący Rady 
Miasta Krasnystaw Kamil Hu-
kiewicz wystąpił z interpelacją 
do burmistrza Daniela Miciuły 
w sprawie inwestycji prowadzo-
nej w miejskim ratuszu. 

Radny, powołując się na 
przepisy ustawy o samorządzie 
gminnym, zwrócił się o przed-
stawienie szczegółowych infor-
macji dotyczących przebiegu 
oraz finansowania remontu ra-
tusza. Jak podkreślił, inwestycja 
wzbudza duże zainteresowanie 

Radny pyta o koszty i zakres remontu ratusza

  KRASNYSTAW Miasto rozpo-
czyna modernizację Punktu 
Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych przy ul. Piłsud-
skiego. Inwestycję o wartości 
ponad 2,5 mln zł zrealizuje 
firma z Łęcznej, a prace mają 
zakończyć się w ciągu pięciu 
miesięcy. W czasie przebudo-
wy PSZOK zostanie tymcza-
sowo przeniesiony na teren 
miejskiej oczyszczalni ścieków 
przy ul. Zawieprze.

Władze Krasnegostawu 
zawarły umowę na moder-
nizację Punktu Selektywnej 
Zbiórki Odpadów Komunal-
nych. Dokument został podpi-
sany przez burmistrza Daniela 
Miciułę oraz skarbnik miasta 
Patrycję Zdybel. W spotkaniu 
uczestniczył również prezes 
Przedsiębiorstwa Gospodarki 
Komunalnej w Krasnymstawie 
Paweł Pastuszak.

Inwestycję pod nazwą „Mo-
dernizacja Punktu Selektywnej 
Zbiórki Odpadów Komunal-
nych w Krasnymstawie” zre-
alizuje firma PETEX sp. z o.o. 
z Łęcznej, która przedstawiła 
najkorzystniejszą ofertę w po-
stępowaniu przetargowym. 
Wartość kontraktu wynosi 
ponad 2 mln 526 tys. Zgodnie 
z podpisaną umową wykonaw-
ca będzie miał pięć miesięcy na 
zakończenie wszystkich prac.

Modernizacja PSZOK ma 
objąć kompleksową przebu-
dowę istniejącej infrastruk-
tury. Teren punktu zostanie 
utwardzony oraz ogrodzony. 
Zaplanowano również mon-
taż nowoczesnego oświetle-
nia zewnętrznego. W ramach 
inwestycji powstaną nowe 
zadaszenia nad kontenerami, 

Zmodernizują PSZOK.
Umowa za 2,5 mln podpisana

fot. UM Krasnystaw

  KRASNYSTAW Nowo naro-
dzeni mieszkańcy Krasnego-
stawu będą mogli otrzymać 
wyjątkową pamiątkę na całe 
życie. Miasto uruchamia akcję 
„Rosnę w Krasnymstawie”, 
w ramach której dzieciom uro-
dzonym od początku 2026 roku 
przypisywane będą symbolicz-
ne drzewka. Inicjatywa ma nie 
tylko upamiętniać narodziny, 
ale również promować ekolo-
gię i budować więź mieszkań-
ców z miastem.

Krasnystaw rozpoczyna 
nową inicjatywę, skierowaną 
do najmłodszych mieszkańców 
i ich rodzin. Akcja ekologiczno
-społeczna „Rosnę w Krasnym-
stawie” ma połączyć symboli-
kę narodzin dziecka z troską 
o miejską zieleń i budowaniem 
lokalnej tożsamości. Program 
skierowany jest do rodziców 
dzieci urodzonych po 1 stycznia 
2026 roku, które są zameldowa-
ne na pobyt stały na terenie mia-
sta. Każdemu nowo narodzone-
mu mieszkańcowi będzie przy-
pisywane ozdobne drzewko 
rosnące przy jednej z głównych 
arterii Krasnegostawu.

Rodzice lub opiekunowie 
prawni będą mogli zdecydować 

również o umieszczeniu przy 
drzewku pamiątkowej tabliczki. 
Znajdzie się na niej imię dziec-
ka, data jego urodzenia oraz gra-
wer z napisem: „To drzewko ro-
śnie razem z…”. Całość zwieńczy 
symboliczna ceremonia przypi-
sania drzewka, podczas której 
wykonana zostanie pamiątkowa 
fotografia rodzinna.

- Narodziny dziecka to wy-
jątkowe wydarzenie dla każdej 
rodziny, ale także ważna i rado-
sna chwila dla całego naszego 
samorządu. Poprzez akcję „Ro-
snę w Krasnymstawie” chcemy 
w symboliczny, ale zarazem 
bardzo trwały sposób powitać 
nowych mieszkańców. Naszym 
celem jest budowanie wizerun-
ku Krasnegostawu jako miasta 
przyjaznego rodzinom, które ak-
tywnie dba o swoje zielone oto-
czenie i myśli o przestrzeni dla 
przyszłych pokoleń – zauważa 
burmistrz miasta Daniel Miciuła.

Na emocjonalny i między-
pokoleniowy wymiar przedsię-
wzięcia zwraca uwagę także 
zastępca burmistrza Monika 
Sawa.

- To piękna, proekologiczna 
inicjatywa, która w naturalny 
sposób wzmacnia więzi miesz-

kańców z ich rodzinnym mia-
stem. Obserwowanie, jak na 
przestrzeni lat, wraz z dorasta-
jącym dzieckiem, rozwija się 
i zapuszcza korzenie jego własne 
drzewo, z pewnością dostarczy 
wielu wzruszeń. Liczymy na to, 
że pamiątkowe tabliczki szybko 
staną się integralnym i bardzo 
pozytywnym elementem nasze-
go miejskiego krajobrazu – do-
daje Monika Sawa.

Udział w programie jest do-
browolny i bezpłatny. Zaintere-
sowani rodzice mogą zgłaszać 
chęć udziału za pośrednictwem 
Urzędu Stanu Cywilnego w Kra-
snymstawie, gdzie udzielane są 
także szczegółowe informacje 
dotyczące organizacji akcji. AK

Narodziny dziecka uczczą 
symbolicznym drzewkiem

  KRASNYSTAW  Mieszkańcy 
zyskali nowe miejsca do odda-
wania niepotrzebnych ubrań 
i obuwia. Na terenie miasta 
ustawiono 27 specjalnych 
kontenerów na tekstylia. To 
efekt współpracy samorządu 
z firmą zewnętrzną i kolejny 
krok w kierunku usprawnienia 
systemu segregacji odpadów 
komunalnych.

W różnych częściach Kra-
snegostawu pojawiły się nowe 
metalowe kontenery, przezna-
czone do zbiórki tekstyliów. 
Miasto zdecydowało się na takie 
rozwiązanie, odpowiadając na 
potrzeby mieszkańców, związa-
ne z segregacją odpadów oraz 
możliwością wygodnego pozby-

wania się niepotrzebnych ubrań 
i obuwia.

Dzięki współpracy z firmą 
zewnętrzną na terenie mia-
sta ustawiono 27 pojemników. 
Mieszkańcy mogą wrzucać do 
nich m.in. odzież i buty, które nie 
są już używane. Samorząd pod-
kreśla, że nowe kontenery mają 
ułatwić prawidłową segregację 
oraz ograniczyć ilość odpadów 
trafiających do pojemników 
zmieszanych.

To kolejne działanie związane 
z rozwijaniem systemu gospodar-
ki odpadami w Krasnymstawie 
i jednocześnie element działań 
proekologicznych prowadzonych 
przez miasto. Warto pamiętać 
o tym, aby korzystać z pojemni-

ków zgodnie z ich przeznacze-
niem i nie pozostawiać przy nich 
innych odpadów.

Kontenery ustawiono przy 
ul. Sienkiewicza, w pobliżu 
skrzyżowania z ul. Odrodzenia, 
na Krakowskim Przedmieściu 
przy drodze wewnętrznej obok 
remizy strażackiej, przy ul. Sto-
kowej 74a obok remizy, a także 
na parkingu przy PKP u zbiegu 
ulic Lwowskiej i Witosa. Pojem-
niki znajdują się również na par-
kingu miejskim przy ul. Grobla 
i Mostowej, obok MOPS przy ul. 
Piłsudskiego 7, na skwerze przy 
skrzyżowaniu ulic Kilińskiego 
i Kościuszki oraz przy ul. Czecho-
wicza w rejonie ul. Wysockiej. 
 AK

Ubrania trafią do kontenerów
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a także betonowy boks prze-
znaczony do magazynowania 
gruzu budowlanego. Miasto 
planuje również zakup wagi 
najazdowej, która ma uspraw-
nić funkcjonowanie obiektu.

Zakres robót obejmuje tak-
że przebudowę istniejącego 
budynku magazynowego. Jed-
nym z elementów prac będzie 
powiększenie bramy wjazdo-
wej. Inwestycja zakłada ponad-
to budowę kanalizacji deszczo-
wej odprowadzającej wodę 
z dachów i utwardzonych po-
wierzchni oraz modernizację 
instalacji elektrycznych znaj-
dujących się na terenie punktu.

Realizacja przedsięwzięcia 
będzie możliwa dzięki środ-
kom pozyskanym z Funduszy 
Europejskich. Modernizacja 
krasnostawskiego PSZOK jest 
częścią większego projektu, 

prowadzonego w ramach 
Zintegrowanych Inwestycji 
Terytorialnych Miejskiego 
Obszaru Funkcjonalnego Kra-
snegostawu. Jak podkreślają 
samorządowcy, celem projektu 
jest ujednolicenie standardów 
infrastruktury oraz sposobu 
funkcjonowania punktów se-
lektywnej zbiórki odpadów na 
terenach samorządów tworzą-
cych partnerstwo.

W związku z rozpoczęciem 
prac konieczna będzie czasowa 
zmiana lokalizacji punktu przy 
ul. Piłsudskiego 54. Tymczaso-
wy PSZOK ma działać przy uli-
cy Zawieprze, na ogrodzonym 
terenie miejskiej oczyszczalni 
ścieków. Miasto zapowiada, że 
szczegółowy termin przenie-
sienia punktu zostanie nieba-
wem podany w komunikacie. 
 AK

mieszkańców miasta.
W interpelacji znalazły się 

pytania dotyczące całkowitego 
kosztu realizowanego zadania, 
zakresu prowadzonych prac 
oraz planowanego terminu za-
kończenia inwestycji. 

- Jakie dofinansowanie zosta-
ło pozyskane na realizację zada-
nia oraz z jakich programów 
pochodzi? Jaki jest koszt wykona-
nia nowego dachu ratusza miej-
skiego? Czy dach wykonywany 
jest z pokrycia miedzianego lub 
materiału o podobnym charak-
terze? Czy obecny wygląd da-
chu jest zgodny z historycznym 
wyglądem ratusza i stanowi 
odtworzenie dawnej architek-
tury budynku? Jeśli tak, proszę 
o przedstawienie informacji hi-
storycznych lub dokumentacji, 

na podstawie których przyjęto 
taki projekt - dociekał podczas 
sesji Kamil Hukiewicz, 

Pytał także o przyszłe prze-
znaczenie pomieszczeń ratusza 
po zakończeniu prac budowla-
nych.

- Proszę również o informa-
cję dotyczącą przyszłego zago-
spodarowania pomieszczeń ra-
tusza miejskiego po zakończeniu 
prac budowlanych, a w szczegól-
ności: jakie funkcje mają pełnić 
poszczególne pomieszczenia, 
czy planowane są nowe prze-
strzenie służące mieszkańcom, 
oraz czy w planach uwzględ-
niono utworzenie przestrzeni 
coworkingowej? - dopytywał 
radny. 

Przypomniał, że już wcze-
śniej zwracał uwagę na potrze-

bę stworzenia w ratuszu miejsca 
przeznaczonego dla mieszkań-
ców, młodych przedsiębiorców, 
organizacji społecznych oraz 
osób pracujących zdalnie.

- W związku z powyższym 
proszę o informację: czy takie 
rozwiązanie zostało uwzględnio-
ne w obecnych planach zagospo-
darowania budynku, a jeśli nie, 
czy jego realizacja jest rozważa-
na - podsumował swoją interpe-
lację radny. 

Burmistrz Daniel Miciuła 
ma dwa tygodnie na udzielenie 
odpowiedzi na tę oraz pozosta-
łe interpelacje złożone podczas 
ostatniej sesji rady miasta. Odpo-
wiedzi i szczegółowe informacje 
dotyczące poruszonych kwestii 
powinny zostać przedstawione 
jeszcze w tym miesiącu.  AK

eprasa.pl e8c3fe2773
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  GM. WŁODAWA Przygotowa-
nie Jeziora Białego i Okuninki 
do sezonu letniego 2026 było 
tematem posiedzenia Komisji 
Bezpieczeństwa i Porządku, 
które 14 maja odbyło się w Sta-
rostwie Powiatowym we Wło-
dawie. Rozmawiano o pracy 
służb, zabezpieczeniu medycz-
nym, pomostach, parkingach, 
wydarzeniach sportowych 
oraz sprawach zgłaszanych 
przez przedsiębiorców.

W spotkaniu uczestniczyli 
przedstawiciele policji, straży 
pożarnej, sanepidu, samorzą-
dów i lokalnych firm. Omawiano 
przede wszystkim organizację 
sezonu w rejonie Jeziora Białe-
go, gdzie latem znacząco rośnie 
liczba turystów.

Służby przedstawiły przy-
gotowania do wakacji. Według 
danych Komendy Powiatowej 
Policji we Włodawie w sezonie 
2025 nad Jeziorem Białym nie 
odnotowano utonięć ani osób 
rannych. Były jednak cztery ak-
cje ratownicze na wodzie, ujaw-
niono 24 nietrzeźwych sterni-
ków i 43 wykroczenia.

Sanepid omówił aktualną 
sytuację epidemiologiczną oraz 
kwestie związane z kąpieliska-
mi. Poruszono także temat po-
mostów. Część konstrukcji na 
Jeziorze Białym została uszko-
dzona po zimie, dlatego omawia-
no usuwanie tych, które mogą 
stwarzać zagrożenie.

Starosta Mariusz Zańko 
wskazywał, że Jezioro Białe 
pozostaje jednym z najważniej-
szych miejsc wypoczynku na 
mapie regionu.

- Jezioro Białe jest perłą poje-
zierza i jednym z największych 
atutów powiatu włodawskiego. 

Dlatego przygotowanie sezo-
nu nie może ograniczać się do 
pojedynczych działań. Musimy 
patrzeć na cały łańcuch spraw: 
bezpieczeństwo na wodzie, po-
rządek w miejscowości, dojazd, 
parkingi, zabezpieczenie me-
dyczne, pracę służb i komfort 
osób, które tu mieszkają oraz 
prowadzą działalność. Naszym 
celem jest taki model organi-
zacji sezonu, w którym każdy 
podmiot wie, za co odpowiada, 
a działania są mierzone konkret-
nym efektem: mniejszą liczbą 
zdarzeń, szybszą reakcją służb 
i lepszą obsługą turystów - mówi 

starosta,
W sezonie przy punkcie 

medycznym nad Jeziorem Bia-
łym stanie karetka pogotowia. 
W dyskusji lokalny przedsię-
biorca zwrócił także uwagę na 
potrzebę przedłużenia długości 
niedzielnych i świątecznych dy-
żurów aptek we Włodawie.

Wójt gminy Włodawa Da-
riusz Semeniuk wskazywał, że 
jednym z najważniejszych pro-
blemów Okuninki w sezonie 
letnim jest hałas. Zapewniał też, 
że gmina jest przygotowana do 
wakacji w zakresie bezpieczeń-
stwa infrastruktury. 

Przedsiębiorcy zwrócili 
jednak uwagę na to, że liczba 
zgłoszeń dotyczących zakłóca-
nia ciszy nocnej systematycz-
nie spada, a w ubiegłym roku 
nie było ani jednego zgłoszenia 
w tej sprawie. Wskazywali też, 
że nad Jeziorem Białym działa 
obecnie jedna publiczna toale-
ta, która często bywa wyłączana 
z powodów technicznych, przez 
co turyści są zmuszeni masowo 
korzystać z sanitariatów w ba-
rach i restauracjach.  LP

Jezioro Białe szykuje się do sezonu

fot. Powiat Włodawski/ APM

  GM. URSZULIN Sala wido-
wiskowa Gminnego Ośrodka 
Kultury stała się miejscem 
wyjątkowego wydarzenia 
artystycznego i duchowego. 
W minioną niedzielę, 17 maja, 
odbyła się tam pierwsza edycja 
Regionalnego Przeglądu Pieśni 
Maryjnych pod hasłem „Tobie 
Maryjo”.

Inicjatywa zorganizowania 
przeglądu była efektem wspól-
nej pracy Gminnego Ośrodka 
Kultury w Urszulinie, Gminnej 
Biblioteki Publicznej oraz Parafii 
pod wezwaniem Chrystusa Miło-
siernego w Urszulinie. Publicz-
ność, która wypełniła salę po 
brzegi, miała okazję wysłuchać 
bogatego repertuaru utworów 
w wykonaniu artystów repre-
zentujących różne pokolenia 
i style muzyczne.

W kategorii zespołów dzie-
cięcych najwyższe uznanie zdo-
był zespół Folk-Ton z Urszulina. 
Drugą lokatę przyznano zespoło-
wi wokalnemu ze Szkoły Podsta-
wowej w Lisznie reprezentują-
cemu klasy od pierwszej do trze-
ciej. Z kolei na trzecim miejscu 
uplasowali się ich starsi koledzy 
z klasy piątej tej samej placówki.

Niezwykle wyrównana ry-
walizacja miała miejsce w kate-
gorii zespołów wokalnych, gdzie 

komisja artystyczna zdecydowa-
ła o przyznaniu dwóch równo-
rzędnych pierwszych miejsc. 
Trafiły one do zespołu „Mowiki” 
z Młodzieżowego Ośrodka Wy-
chowawczego w Podgłębokiem 
oraz grupy wokalnej Czar Pole-
sia z Gminnego Ośrodka Kultury 
w Urszulinie. Drugie miejsce ex 
aequo zajęły zespół biesiadny 
„As” z Cycowa oraz zespół mu-
zyczny „Żyje się raz” z Chełma. 
Trzecią pozycję w tej kategorii 
wywalczył zespół reprezentu-
jący Polskie Stowarzyszenie na 
rzecz Osób z Niepełnosprawno-
ścią Intelektualną Koło w Łęcz-
nej – Warsztat Terapii Zajęciowej 
w Janowicy.

Dużych emocji dostarczyły 

także występy w kategorii ze-
społów śpiewaczych. Pierwsze 
miejsce wywalczył zespół Radość 
z Liszna. Na drugim stopniu po-
dium stanęli wspólnie Seniorzy 
z Dubeczna oraz Seniorzy z Ur-
szulina, a trzecie miejsce przypa-
dło zespołowi A Vista z Gminne-
go Ośrodka Kultury w Rejowcu. 

W tej grupie wykonawców 
jury przyznało również cztery 
wyróżnienia, które otrzymały 
zespoły Orchowianki z Orchów-
ka, Kulczynianki z Kulczyna, 
Świerszczowianki z Gminnego 
Ośrodka Kultury w Cycowie oraz 
Kresowianki z Włodawy. 

Wśród chórów triumfowały 
formacje parafialne – pierwsze 
miejsce zdobyły równorzędnie 

Chór Parafialny z Urszulina oraz 
Chór Parafialny z Ostrowa Lubel-
skiego.

– Wydarzenie pokazało, jak 
silna w regionie jest tradycja 
wspólnego śpiewu i jak wiel-
kim potencjałem artystycznym 
dysponują lokalni wykonawcy. 
Wszystkim artystom składamy 
serdeczne podziękowania za ich 
zaangażowanie i serce włożone 
w przygotowanie prezentacji, 
a także do licznie zgromadzo-
nej publiczności, której ciepłe 
przyjęcie i doping stworzyły 
niezapomnianą, pełną duchowej 
radości atmosferę – mówi Adam 
Panasiuk, wójt gminy Urszulin, 
który objął wydarzenie honoro-
wym patronatem. PG

Pieśń maryjna połączyła region

fot. GOK Urszulin

  GM. URSZULIN Budowa 
nowej drogi w miejscowości 
Zastawie staje się faktem. 
W połowie maja wójt Adam 
Panasiuk oraz skarbnik 
Patrycja Miazio podpisali 
z wojewodą lubelskim Krzysz-
tofem Komorskim umowę na 
dofinansowanie tego zadania. 
Środki, stanowiące 50 procent 
kosztów inwestycji, pochodzą 
z Rządowego Funduszu Rozwo-
ju Dróg.

Choć początkowa wartość 
projektowa opiewała na ponad 
1,36 miliona złotych, w drodze 
przetargu udało się uzyskać 
znacznie lepszą kwotę. Najko-
rzystniejszą ofertę złożyła spół-
ka Pref-Bet z Rejowca Fabrycz-
nego, wyceniając prace na nieco 
ponad 646 tysięcy złotych. Szef 
lokalnego samorządu nie kryje 
zadowolenia z pomyślnego ob-
rotu spraw i szybkiego tempa 
procedur.

- Dziś podpisanie umowy 
o przyznaniu dofinansowania, 
ale jest duże prawdopodobień-
stwo, że i sama realizacja in-
westycji zacznie się już nieba-
wem - zapowiada wójt Adam 
Panasiuk.

Nowy odcinek drogi gminnej 
będzie miał długość blisko jedne-
go kilometra, a wyłoniony wy-
konawca ma czas na sfinalizo-

wanie robót do końca listopada 
bieżącego roku. Inwestycja ma 
kluczowe znaczenie nie tylko 
dla poprawy codziennego bez-
pieczeństwa mieszkańców. Po-
zwoli ona również na uporząd-
kowanie i usprawnienie ruchu 
w rejonie chętnie odwiedzanego 
kompleksu Bagna Bubnów, do 
którego regularnie zmierzają 
turyści z całej Polski.

- Budowa prawie 1 km dro-
gi w Zastawiu na wykonanej 
w 2013 r. podbudowie drogi 
w ramach scalenia gruntów roz-
wiąże problem konfliktu intere-
su mieszkańców wsi Zastawie 
z coraz bardziej rozwijającym 
się ruchem turystycznym na 
bardzo popularnej ścieżce Cza-
hary w Poleskim Parku Narodo-
wym - podkreśla włodarz gminy.

Warto dodać, że dzięki tak 
dużym oszczędnościom przetar-
gowym gmina Urszulin szykuje 
z powiatem włodawskim kolej-
ną inwestycje drogową. Zarząd 
Dróg Powiatowych we Włoda-
wie szykuje dokumentację na re-
mont najgorszego odcinka drogi 
w Łomnicy. 

- Jest szansa, że uda się to 
zrealizować jeszcze w tym roku. 
Mam nadzieję, że będzie to moż-
liwe bez zwiększania obciążeń 
pożyczkowych powiatu - mówi 
wójt Urszulina.  PG

Wybudują drogę
za pół kosztorysu
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  WŁODAWA Tegoroczne 
obchody Święta Straży 
Granicznej przyniosły nie 
tylko życzenia bezpiecznej 
służby, ale również wymier-
ne wsparcie dla funkcjona-
riuszy. Włodawski samorząd 
podjął decyzję o udostęp-
nieniu lokalnego systemu 
kamer na potrzeby Nadbu-
żańskiego Oddziału Straży 
Granicznej, co ma ułatwić 
i usprawnić codzienną pracę 
pograniczników.

Stosowną umowę w tej 
sprawie podpisali w minionym 
tygodniu burmistrz Włodawy 
Wiesław Muszyński oraz 
komendant NOSG, generał 
brygady SG Jacek Szcząchor. 
Włodarz Miasta Trzech Kultur 
podkreślił, że Włodawa, jako 
ośrodek zlokalizowany bez-
pośrednio przy wschodniej 
granicy państwa, dysponuje 
profesjonalnym monitorin-
giem, który może stanowić 
realną pomoc dla służb mun-

durowych odpowiedzialnych 
za bezpieczeństwo kraju.

– Straż Graniczna funk-
cjonuje od dawna i przynosi 
zauważalne efekty. Sformali-
zowanie tych działań poprzez 
nową umowę sprawi jednak, 
że procedury zostaną uprosz-
czone, a sam proces przeka-
zywania i analizowania obra-
zu z miejskich kamer będzie 
znacznie krótszy – informuje 
burmistrz Wiesław Muszyński.
 PG

Miejski monitoring w służbie granicy
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  GM. URSZULIN Mieszkańcy 
okręgu wyborczego numer 
13 zdecydowali, kto będzie 
ich nowym reprezentantem 
w lokalnym samorządzie. 
W niedzielę, 17 maja, odbyły 
się tam wybory uzupełniające, 
które miały wyłonić następcę 
Szymona Osieleńca.

Jak wynika z oficjalnych pro-
tokołów oraz obwieszczenia Ko-
misarza Wyborczego w Chełmie, 
do wzięcia udziału w głosowa-
niu uprawnionych było łącznie 
226 mieszkańców Jamnik, Łom-
nicy oraz Woli Wereszczyńskiej. 
Z tego prawa w niedzielę sko-
rzystało 78 osób, co przełożyło 
się na frekwencję na poziomie 
34,51 procent. Obwodowa komi-
sja wyborcza nie odnotowała ani 

jednego głosu nieważnego. 
Walka o mandat toczyła się 

między Sylwestrem Adamem 
Proniukiem a Bożeną Szubą. 
Ostatecznie jednak lokalna spo-
łeczność zdecydowanie posta-
wiła na pierwszego kandydata, 
który zdobył 53 głosy poparcia. 
Tym samym to on objął zwolnio-
ny mandat i zasilił skład Rady 
Gminy Urszulin. Na jego rywalkę 
zagłosowało 25 osób. 

Dotychczasowy radny i wi-
ceprzewodniczący rady gminy 
Szymon Osieleniec zrezygno-
wał ze swojego mandatu ze 
względów zawodowych, po tym 
jak wyprowadził się do Lublina. 
Jego miejsce w prezydium od 28 
kwietnia br. zajmuje Mariola 
Szysz.  PG

Sylwester Proniuk 
nowym radnym
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  POW. WŁODAWSKI Ponad 2,8 
mln zł z funduszy europejskich 
trafi do powiatu włodaw-
skiego na działania związane 
z aktywizacją zawodową 
mieszkańców. Środki mają 
pomóc osobom bezrobotnym 
w znalezieniu pracy, zdobyciu 
doświadczenia zawodowego 
lub rozpoczęciu własnej dzia-
łalności gospodarczej.

Dofinansowanie pochodzi 
z Europejskiego Funduszu Spo-
łecznego Plus. Umowę na reali-
zację projektu przedstawiciele 
powiatu odebrali 13 maja od 
władz samorządu województwa 
lubelskiego.

Projekt „Aktywizacja zawo-
dowa osób bezrobotnych w po-
wiecie włodawskim” ma war-
tość ponad 2,8 mln zł. Wsparcie 
zostanie przeznaczone m.in. na: 
staże zawodowe, roboty publicz-
ne, prace interwencyjne, dotacje 
na rozpoczęcie działalności go-
spodarczej, doposażenie stano-
wisk pracy i bony zatrudnienio-

we dla pracodawców.
Część pieniędzy została już 

uruchomiona przez Powiato-
wy Urząd Pracy we Włodawie, 
a kolejne środki mają trafiać za-
równo do osób poszukujących 
zatrudnienia, jak i firm planują-
cych tworzenie nowych miejsc 
pracy.

Problem bezrobocia pozo-
staje jednym z największych 
wyzwań w tej części regionu. 

Według danych urzędowych na 
koniec 2025 roku stopa bezro-
bocia w powiecie włodawskim 
wynosiła 17,8 proc. Dla porów-
nania średnia dla województwa 
lubelskiego była ponad dwukrot-
nie niższa.

Starosta włodawski Mariusz 
Zańko podkreśla, że samorząd 
chce aktywnie szukać różnych 
źródeł wsparcia dla mieszkań-
ców i lokalnej gospodarki.

- Chcemy wspierać osoby, któ-
re chcą wrócić na rynek pracy, 
zdobyć doświadczenie albo za-
łożyć własną firmę. Równolegle 
zabiegamy o nowych inwesto-
rów i kolejne środki zewnętrzne, 
bo problemy rynku pracy w po-
wiecie włodawskim wymagają 
długofalowych działań - zazna-
cza starosta.

Powiat zapowiada także 
kolejne starania o pieniądze 
z rezerwy Funduszu Pracy. Sa-
morząd argumentuje, że sytu-
acja gospodarcza regionu jest 
szczególna m.in. ze względu na 
położenie przy wschodniej gra-
nicy Polski.

Wśród działań, które – zda-
niem władz powiatu – mogą 
w przyszłości poprawić sytuację 
na rynku pracy, wymieniane są 
również starania o nowe inwe-
stycje, planowane utworzenie 
jednostki wojskowej we Wło-
dawie oraz utrzymanie miejsc 
pracy związanych z działalno-
ścią miejscowego szpitala.  LP

Wsparcie na walkę z bezrobociem

fot. Powiat Włodawski

  POW. WŁODAWSKI Dożynki 
Powiatu Włodawskiego w Wy-
rykach, lipcowy etap Tour de 
Pologne Women oraz wspólny 
kalendarz wydarzeń wakacyj-
nych były głównymi tematami 
Konwentu Wójtów Powiatu 
Włodawskiego, który miał 
miejsce 14 maja w Starostwie 
Powiatowym we Włodawie. 
Samorządowcy rozmawiali 
także o zabezpieczeniu imprez, 
promocji regionu oraz pro-
blemach z zasięgiem telefonii 
komórkowej i Internetu.

W spotkaniu uczestniczyli 
przedstawiciele władz powia-
tu, burmistrz Włodawy oraz 
wójtowie gmin. Jednym z te-
matów były Dożynki Powiatu 
Włodawskiego 2026. Tegorocz-
nym gospodarzem wydarzenia 
będzie gmina Wyryki. Wójt 
Bernard Błaszczuk przedstawił 
stan przygotowań i zwrócił się 
o zwiększenie wsparcia finan-
sowego na organizację święta 
plonów. Według powiatowego 
kalendarza wydarzeń dożynki 
zaplanowano na 23 sierpnia.

Samorządowcy omówili rów-
nież przygotowania do Tour de 
Pologne Women 2026. Drugi 
etap wyścigu ma wystartować 25 
lipca we Włodawie i prowadzić 
m.in. przez Okuninkę, Hańsk 
oraz Urszulin. Cała impreza od-
będzie się w dniach 24-26 lipca 
w województwie lubelskim i bę-
dzie mieć rangę UCI ProSeries.

Rozmowy dotyczyły zabez-
pieczenia trasy, organizacji ru-
chu, pracy służb i promocji wy-
darzenia. Bliżej terminu wyścigu 
zostaną przekazane szczegóło-
we informacje dla kierowców 
i mieszkańców miejscowości 
położonych przy trasie.

- Takie spotkania są potrzeb-
ne, bo powiat nie funkcjonuje 
w oderwaniu od gmin. Jeżeli 
w jednym sezonie mamy dożyn-
ki powiatowe, duży wyścig ko-
larski, wydarzenia nad Jeziorem 
Białym i imprezy organizowane 
przez poszczególne samorządy, 
to musimy patrzeć na całość: 
bezpieczeństwo, logistykę, pro-
mocję i wygodę mieszkańców - 
mówi starosta Mariusz Zańko. 

- Rolą powiatu jest koordynować 
te działania, słuchać gmin i po-
magać tam, gdzie wspólna praca 
daje lepszy efekt niż osobne de-
cyzje. Chcemy, aby wydarzenia 
w powiecie były dobrze przygo-
towane, widoczne i pożyteczne 
dla mieszkańców. Dotyczy to za-
równo dużych imprez, jak Tour 
de Pologne Women, jak i wyda-
rzeń zakorzenionych w trady-
cji, takich jak dożynki. Dobrze 
zorganizowany sezon to także 
wsparcie dla przedsiębiorców, 
kół gospodyń, organizacji spo-
łecznych, rolników i instytucji 
kultury.

Z inicjatywy starosty roz-
mawiano także o stworzeniu 

wspólnego kalendarza wyda-
rzeń wakacyjnych w powiecie 
włodawskim. Ma on zebrać 
imprezy organizowane przez 
powiat, miasto i gminy, co uła-
twi planowanie terminów oraz 
promocję imprez.

Podczas konwentu poruszo-
no również problem zasięgu 
telefonii komórkowej i Interne-
tu. Samorządowcy wskazywali 
na potrzebę poprawy łączności, 
szczególnie w miejscowościach 
oddalonych od głównych ośrod-
ków oraz na terenach turystycz-
nych. Dostęp do sieci ma znacze-
nie dla usług publicznych, firm, 
gospodarstw agroturystycznych 
i bezpieczeństwa.  LP

Wspólny kalendarz wydarzeń
i problemy z siecią

fot. Powiat Włodawski

  GM. HANNA Na jednym z pól 
w Dołhobrodach odnaleziono 
bombę lotniczą z czasów II 
wojny światowej. W środę rana 
na miejscu pracowały służby, 
a droga wojewódzka nr 816 
była nieprzejezdna do czasu 
zakończenia akcji saperów.

Niebezpieczne
znalezisko na polu

Wszystko zaczęło się w śro-
dę (13 maja), kiedy jedna z ko-
biet na polu w Dołhobrodach 
zauważyła wystający z ziemi, 
mocno skorodowany przed-
miot. O znalezisku natychmiast 
powiadomiono dyżurnego 
włodawskiej komendy, który 
skierował na miejsce funkcjo-
nariuszy w celu zabezpieczenia 
terenu. Jak się okazało, był to 
pocisk o długości około 80 cen-
tymetrów. 

Zamknięta droga i objazdy
Ze względu na ryzyko wybu-

chu oraz konieczność bezpiecz-
nego przejęcia go przez patrol 
saperski, niezbędne było wpro-
wadzenie ograniczeń w ruchu 
drogowym. Droga wojewódzka 
nr 816 (tzw. Nadbużanka) w kie-
runku Włodawy i Sławatycz, 
w okolicy słupka 43 km i 6 hm, 

została całkowicie zablokowana 
od godziny 9:00.

Saperzy bezpiecznie usu-
wali pocisk, by wywieźć go na 
poligon. 

Policja ostrzega:
nie dotykaj znalezisk

Sytuacja w Dołhobrodach to 
kolejne przypomnienie o tym, że 
nasze tereny wciąż kryją w sobie 
niebezpieczne pamiątki z cza-
sów konfliktów zbrojnych. 

Podinspektor Bożena Szy-
mańska z włodawskiej policji 
podkreśla, że każda próba sa-
modzielnego przemieszczania 
takich przedmiotów może skoń-
czyć się tragicznie.

- Nasze ziemie kryją w sobie 
wiele pamiątek dawnych cza-
sów, które z uwagi na skorodo-
wanie mogą wybuchnąć przy 
niewielkim wstrząsie, a nawet 

przy zwykłym dotknięciu. By 
nie zrobiły nikomu krzywdy, 
muszą się nimi zająć fachowcy. 
Dlatego należy pamiętać, by ni-
gdy nie wydobywać samodziel-
nie z ziemi podejrzanych przed-
miotów, nie próbować ich roz-
bierać i pod żadnym pozorem 
nie wrzucać do ognia. Wybuch 
może spowodować śmierć lub 
trwałe kalectwo! 

W każdym przypadku, gdy 
znajdziemy przedmiot przypo-
minający granat lub jakikolwiek 
pocisk, należy powiadomić służ-
by, dzwonią po nr. 112. 

Zatem jeśli podczas prac 
polowych lub spaceru na-
tkniesz się na przedmiot 
przypominający niewybuch, 
natychmiast przerwij pracę, 
oddal się na bezpieczną od-
ległość i zadzwoń pod numer 
alarmowy.   (apm)

Bomba lotnicza na polu w Dołhobrodach

fot. KPP we Włodawie

  WŁODAWA Tegoroczny 
Bieg Sobiborski odbędzie 
się w formule półmarato-
nu. Organizatorzy rozpo-
częli już zapisy na jubile-
uszową edycję wydarze-
nia, które od lat należy do 
najbardziej rozpoznawal-
nych imprez sportowych 
w regionie.

Jak informuje dyrek-
torka Miejskiego Ośrodka 
Sportu i Rekreacji Marta 
Wawryszuk, zaintereso-
wanie tegorocznym bie-
giem jest bardzo duże. Już 
w pierwszej dobie od uru-
chomienia zapisów zgłosiło 
się kilkadziesiąt osób, a licz-
ba uczestników stale rośnie.

- Bardzo cieszy nas tak 
duże zainteresowanie już 
na starcie zapisów. Tego-
roczny bieg będzie wyjąt-
kowy nie tylko ze względu 

na jubileuszową edycję, 
ale również nową formułę 
półmaratonu. Chcemy, aby 
była to nie tylko sportowa 
rywalizacja, ale też promo-
cja naszego regionu i wy-
jątkowej trasy prowadzą-
cej z Sobiboru do Włoda-
wy. Zachęcamy do udziału 
zarówno doświadczonych 
biegaczy, jak i osoby, które 
chcą sprawdzić się w takiej 
formule po raz pierwszy - 
mówi Marta Wawryszuk.

Trasa biegu popro-
wadzi z Miejsca Pamięci 
w Sobiborze drogą woje-
wódzką nr 816 do Włoda-
wy. Organizatorzy podkre-
ślają, że jubileuszowa edy-
cja ma połączyć sportowe 
emocje z promocją walo-
rów regionu i aktywnego 
stylu życia. 

 LP

Ruszyły zapisy
na jubileuszowy
25. Bieg Sobiborski

  POW. WŁODAWSKI Na dro-
gach powiatu włodawskiego 
dwóch kierujących straciło 
uprawnienia do kierowania 
pojazdami za szybką jazdę. 
Zatrzymani przekroczyli 
dozwoloną prędkość o ponad 
50 km/h zarówno w obszarze 
zabudowanym, jak i poza nim.

W środę, 13 kwietnia, po 
godz. 7:00 na drodze wojewódz-
kiej nr 819 w miejscowości Pia-
ski w gminie Wola Uhruska kie-
rujący samochodem osobowym 
marki Renault 48-latek poruszał 
się w terenie zabudowanym 
z prędkością 106 km/ h przy 
obowiązującym ograniczeniu 
do 50 km/h. 

Kolejna kontrola miała miej-
sce po godzinie 9:00 w miejsco-
wości Luta. Na drodze woje-
wódzkiej nr 812 został zatrzy-
many kierujący pojazdem mar-
ki Renault, który poruszał się 
z prędkością 142 km/h w miej-
scu, gdzie obowiązuje ograni-

czenie prędkości do 90 km/h. 
Za kierownicą siedziała 46-letni 
mieszkaniec powiatu bialskiego.

– Za popełnione wykroczenia 
obaj kierowcy zostali ukarani 
mandatami w wysokości 1500 
zł oraz przypisano im po 13 
punktów karnych. Zatrzymano 
również ich uprawnienia do kie-
rowania pojazdami na okres 3 
miesięcy – informuje aspirant Da-
niela Giza-Pyrzyna z Komendy 
Powiatowej Policji we Włodawie.

Włodawscy policjanci przy-
pominają, że 3 marca tego roku 
znowelizowano przepisy ruchu 
drogowego w zakresie zatrzy-
mania prawa jazdy za przekro-
czenia prędkości powyżej 50 
km/h. Zmiany przewidują obli-
gatoryjne zatrzymanie prawa 
jazdy na trzy miesiące za prze-
kroczenie prędkości o ponad 50 
km/h również poza obszarem 
zabudowanym na drogach jed-
nojezdniowych dwukierunko-
wych.  PG

Pożegnanie 
z prawkiem

fot. Policja Włodawa

eprasa.pl e8c3fe2773



18 numer 21 (1276) • 22 maja 2026 r. • www.supertydzien.pl   www.facebook.com/supertydzienchelmski
Na zdrowie

  CHEŁM W piątek (15 maja) 
odbyły się uroczystości z okazji 
jubileuszu 35-lecia Samorządu 
Zawodowego Pielęgniarek 
i Położnych w Chełmie. Wyda-
rzenie było doskonałą okazją 
do uhonorowania zasłużonych 
osób i instytucji. Przyznano 
odznaki i okolicznościowe 
medale.

Trzydzieści pięć lat funkcjo-
nowania Okręgowej Izby Pielę-
gniarek i Położnych w Chełmie 
to czas budowania silnej toż-
samości zawodowej i dbałości 
o najwyższe standardy etyczne. 
Jubileusz stał się doskonałym 
momentem, aby podziękować 
tym, którzy codziennie z ogrom-
nym oddaniem niosą pomoc pa-
cjentom w naszym regionie. 

Na wniosek Okręgowej Rady 
Pielęgniarek i Położnych w Cheł-
mie, postanowieniem Prezyden-
ta RP „Złotym Krzyżem Zasługi” 
odznaczona została Beata Żół-
kiewska. Z kolei odznaką ho-
norową „Za zasługi dla ochrony 
zdrowia” wyróżniono: Agniesz-
kę Adamiak, Iwonę Chudobę, 
Joannę Mazurek, Ewę Piskałę 
oraz Katarzynę Zdolską. 

Zasłużeni dla samorządu 
pielęgniarek i położnych

Naczelna Rada Pielęgniarek 
i Położnych w Warszawie posta-
nowiła uhonorować osoby za-
służone w pracy pielęgniarskiej. 
Srebrną Odznakę za zasługi dla 
samorządu pielęgniarek i położ-
nych otrzymały Bożena Głaz 
i Katarzyna Zdolska. Brązową 
Odznaką w tej samej kategorii 
uhonorowano: Iwonę Chudobę, 
Agatę Król, Joannę Mazurek, 
Marzannę Niewęgłowską, Ewę 
Piskałę oraz Ewę Surmę. 

Medale na 35-lecie
Okręgowa Rada Pielęgniarek 

i Położnych w Chełmie przy-
znała również okolicznościowe 
medale z okazji 35-lecia samo-
rządu pielęgniarek i położnych. 
Otrzymali je przedstawiciele izb, 
instytucji wspierających samo-
rząd oraz osoby zasłużone. Na 
liście wyróżnionych znaleźli się 
m.in.: Naczelna Izba Pielęgnia-
rek i Położnych (medal odebrała 
sekretarz Kamila Gólcz), a tak-
że przewodniczące Okręgowej 
Rady kolejnych kadencji za 
podjęty trud tworzenia i bu-
dowania struktur samorządu 
zawodowego, mądrość decy-
zji, odpowiedzialność i troskę 
o przyszłe pokolenie: Teodora 
Zgliniecka, Beata Żółkiewska, 
Wiesława Szaniawska oraz Iza-
bella Chałaj. 

Medale za budowanie struk-
tur samorządu odebrali: Maria 
Skrzyńska, Krystyna Kozioł, 
Bożena Śliwińska, Jadwiga 
Biernacka, Jolanta Dziewul-
ska, Elżbieta Stryjecka, Jacek 
Kozioł, Irena Wołoszyn, Tere-
sa Pawelec, Małgorzata Sitarz, 
Renata Kruk, Bożena Głaz, Elż-
bieta Pylak, Anna Nowosad, 
Jadwiga Wójcik, Beata Bornus

-Chmielewska, Barbara Kowa-
lik oraz Katarzyna Zdolska. 

W imieniu Okręgowych Izb 
Pielęgniarek i Położnych z Za-
mościa, Lublina i Białej Pod-
laskiej medale odebrały także 
panie przewodniczące: Joanna 
Walewander, Dorota Flis i Ma-
rzena Tomczak. 

Wyróżniono również in-
stytucje wspierające, w tym: 
Państwową Akademię Nauk 
Stosowanych w Chełmie (medal 
odebrała rektor Beata Fałda), 
Samodzielny Publiczny Woje-
wódzki Szpital Specjalistyczny 
w Chełmie (dyrektor Agniesz-
ka Kruk), Samodzielny Publicz-
ny Zespół Opieki Zdrowotnej 

w Krasnymstawie (dyrektor 
Zbigniew Widomski), Miejski 
Samodzielny Publiczny Zakład 
Opieki Zdrowotnej w Chełmie 
(dyrektor Mariusz Żabiński), 
Stację Ratownictwa Medyczne-
go w Chełmie SPZOZ (dyrektor 
Dorota Rybaczuk), Ośrodek 
Kształcenia Podyplomowego 
Pielęgniarek i Położnych Sp. 
z o.o. w Rzeszowie (prezes zarzą-
du Joanna Przybek-Mita) oraz 
Szkołę Policealną - Medyczne 
Studium Zawodowe w Chełmie 
(dyrektor Małgorzata Szysz-
kowska). 

Medalami uhonorowano też 
organizacje związkowe: Ogólno-
polski Związek Zawodowy Pielę-

Święto chełmskich pielęgniarek i położnych

  CHEŁM W dniach 13–15 maja 
reprezentanci Stacji Ratownic-
twa Medycznego w Chełmie 
wzięli udział w wymagających 
Regionalnych Mistrzostwach 
w Ratownictwie Medycznym. 
Zmagania, odbywające się na 
terenie województwa śląskie-
go, były doskonałą okazją do 
sprawdzenia umiejętności 
w wyjątkowo ekstremalnych 
warunkach.

W województwie śląskim, 
w miejscowościach m.in. takich 
jak: Katowice, Zabrze i Tarnow-
skie Góry, zorganizowano pre-
stiżowe zawody ratownicze. 
W szranki z najlepszymi ekipa-
mi z całej Polski stanął dwuoso-
bowy zespół z Chełma, w skład 
którego weszli: Mateusz Grusz-
ka oraz Rafał Łagowski.

Nauka ratowania życia 
w kopalniach

Zmagania podczas mistrzostw 

to jednak nie tylko walka o za-
szczytne miejsca na podium, 
ale przede wszystkim bezcenny 
trening. Jak podkreślali jeszcze 
przed startem przedstawiciele 
Stacji Ratownictwa Medycznego 
w Chełmie, udział w tego typu 
wydarzeniach bezpośrednio 
przekłada się na bezpieczeń-
stwo mieszkańców naszego 
regionu.

– To nie jest zwykła rywaliza-
cja. To potężna dawka adrenali-
ny i nauki w warunkach ekstre-
malnych – od zadań w głębokich 
kopalniach, po skomplikowane 
akcje masowe. Głównym celem 
jest szlifowanie umiejętno-
ści, które później ratują życie 
naszych pacjentów tutaj, na 
miejscu. Pod presją czasu i pod 
okiem sędziów, zespoły z całej 
Polski wypracowują najwyższe 
światowe standardy – tłumaczy-
li przedstawiciele chełmskiego 
pogotowia.

To była walka z czasem

fot. SRM w Chełmie

GABINET ZDROWIA PSYCHICZNEGO
PRZYCHODNIA SPECJALISTYCZNA CENTRUM

Dr n. med.  Marek Daniłosio
lekarz specjalista psychiatra

specjalista psychiatra dzieci i młodzieży, psychoterapeuta

leczenie zaburzeń psychicznych u dorosłych, młodzieży i dzieci

Chełm, ul. Szpitalna 47/10

www.przychodniacentrum.com
82 569 90 10, 82 569 90 11

7838

Che m, ul. Zachodnia 41
(os. Gwarek)

32
36

Lek. med. Zbigniew B k
SPECJALISTA
NEUROLOG

Przyjmuje: poniedzia ki,
czwartki, od godz. 16.00

Rejestracja telefonicznaRejestracja telefoniczna
82 564 30 74

Chełm, Rejowiecka 119
tel. 502 297 639

BADANIE 

EEG

8733

Dr n.med. 
Krzysztof  Wojewoda
Specjalista Ginekolog-Po o nik

zaprasza

wtorki    rody    pi tki 

USG  i  KTG 
(w ramach wizyty)

Kolposkopia
Rejestracja tel.

82 563 13 53, 82 565 13 53

LEKLEK DENTDENT Che m
 ul. Wo y ska 32

41
8438
58

Tel: 606 902148

  pon. - pt.:
10.00 - 16.00

Kapitał wiedzy i praktyki
na przyszłość

Rywalizacja na Śląsku wyma-
gała od uczestników ogromnego 
skupienia, doskonałej kondycji 
i wiedzy medycznej. Ratownicy 
musieli radzić sobie z wyjąt-
kowo trudnymi wyzwaniami. 
Ostatecznie, w stawce 41 startu-
jących drużyn, chełmski zespół 
wywalczył solidne, 18. miejsce.

Dla załogi najważniejsze są 
jednak wyciągnięte wnioski 
i zdobyta wiedza, o czym poin-
formowali zaraz po zakończe-

niu mistrzostw:
– Emocje powoli opadają, 

sprzęt spakowany, a my wra-
camy bogatsi o tonę nowych 
doświadczeń! Po intensywnych 
zmaganiach, trudnych zadaniach 
nocnych i dziennych (symulacje 
naprawdę potrafiły podnieść ci-
śnienie!) ostatecznie zajmujemy 
18. miejsce. Każda sekunda spę-
dzona na tych zawodach, każdy 
przeanalizowany błąd i każda 
wymiana doświadczeń z ekipami 
z całej Polski to dla nas ogromny 
kapitał na przyszłość.  (apm)

gniarek i Położnych, OZZPiP Re-
gion Lubelski, Międzyzakładową 
Organizację Związkową przy 
SPWSzS w Chełmie, Zakładową 
Organizację Związkową przy 
MSP ZOZ w Chełmie, Międzyza-
kładową Organizację Związko-
wą przy SP ZOZ w Krasnymsta-
wie. Przedstawicielkami wyróż-
nionych struktur związkowych 
odbierającymi medale były: 
Lucyna Dargiewicz, Krystyna 
Ptok, Bernarda Machniak, 
Iwona Domańska, Bogumiła 
Gnaś oraz Monika Pyclik. 

Uhonorowano też osoby na 
co dzień związane z chełmską 
Izbą Pielęgniarek i Położnych 
w Chełmie za odpowiedzialną 
i często niewidoczną pracę na 
rzecz środowiska zawodowego 
i zaangażowanie: Agnieszkę Ko-
walczuk, Małgorzatę Wancerz 
i Piotra Pawelskiego. 

Prestiżowe „Złote Czepki”
Zwieńczeniem uroczystości 

było nadanie „Złotego Czepka” 
pielęgniarkom, pielęgniarzom 
i położnym za wieloletnią pracę, 
zaangażowanie, empatię i wzo-
rowe wykonywanie obowiąz-
ków. Z Samodzielnego Publicz-
nego Wojewódzkiego Szpitala 
Specjalistycznego w Chełmie 

odznaczenia otrzymali: Barba-
ra Basa, Beata Bornus-Chmie-
lewska, Ewa Chałaj-Czerniak, 
Iwona Chudoba, Małgorzata 
Danilczuk, Iwona Dziekan, 
Jolanta Dziewulska, Zenobia 
Hawryluk, Ewa Kostrzewa
-Zabłocka, Jacek Kozioł, Aga-
ta Król, Renata Kruk, Anna 
Lao-Janda, Barbara Mielni-
czuk, Marzanna Niewęgłow-
ska, Anna Nowosad, Dorota 
Pietraszewska, Ewa Piskała, 
Małgorzata Sitarz, Małgorza-
ta Staniuk, Ewa Surma, Ma-
riola Szponar, Elżbieta Szybi-
sta, Bożena Śliwa i Katarzyna 
Zdolska. 

Z Samodzielnego Publiczne-
go Zespołu Opieki Zdrowotnej 
w Krasnymstawie odznaczono: 
Teresę Basińską, Danutę Biel-
ską, Grażynę Biernat, Janinę 
Gleń, Marię Kowalczyk, Barba-
rę Kowalik, Jolantę Lipiec-Der-
kacz, Bernardę Mrozek, Boże-
nę Paczosę, Lidię Pasierbską 
i Teresę Szczupak. 

Z Miejskiego Samodzielne-
go Publicznego Zakładu Opieki 
Zdrowotnej w Chełmie nagro-
dzono: Bożenę Głaz, Bożenę 
Kłosowicz, Urszulę Krupę, Ire-
nę Łapińską, Irenę Machowicz, 
Renatę Matuszczak, Joannę 
Mazurek, Urszulę Niedźwiedź 
oraz Elżbietę Pawlikowską. 

Wśród pracownic Domu Po-
mocy Społecznej w Krasnymsta-
wie i Rejowcu wyróżniono: Elż-
bietę Cichosz, Teresę Kołygę, Ja-
dwigę Kot i Marzennę Lewczuk. 

„Złote Czepki” otrzymały też 
pielęgniarki i położne zatrud-
nione w innych podmiotach: 
Maryla Banaszak, Izabella 
Chałaj, Lilla Ciechan, Ela Kon-
drat, Anna Książek, Krystyna 
Maszewska, Ewa Ogrodow-
czyk, Teresa Pawelec, Graży-
na Podgórniak, Bogusława 
Stelmachowicz, Alina Szczer-
ba, Anetta Szepel, Elżbieta 
Tymińska, Jadwiga Woźniak, 
Barbara Zajączkowska i Beata 
Żółkiewska. 

W imieniu Okręgowej Rady 
Pielęgniarek i Położnych w Cheł-
mie przekazano wszystkim od-
znaczonym gratulacje, zachęca-
jąc jednocześnie do dalszej ak-
tywnej pracy na rzecz ochrony 
zdrowia i samorządu zawodo-
wego.   (apm)
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  CHEŁM Chełm po raz pią-
ty staje się stolicą polskiej 
książki. Nadchodząca edycja 
Chełmskich Targów Książki 
to nie tylko kiermasze wy-
dawnicze, ale przede wszyst-
kim intensywny program 
spotkań z osobowościami, 
które kształtują współczesną 
kulturę, literaturę i polską 
kinematografię. Wydarzenie 
zamieni Plac dr. Edwarda Łucz-
kowskiego w wielką, plenero-
wą arenę dyskusji, spektakli 
i koncertów.

Oficjalne otwarcie na Placu 
Łuczkowskiego nastąpi w pią-
tek, 22 maja, o godzinie 10:00, 
rozpoczynając cykl spotkań, 
od archeologicznych tajemnic 
Chełmskiej Górki przedstawio-
nych przez Teresę Mazurek, 
po spotkanie z Joanną Olech, 
autorką kultowej „Dynastii 
Miziołków”. Piątkowe popołu-
dnie (22 maja) zapowiada się 
atrakcyjnie dla fanów mocnej 
literatury i kina. Na targowej 
scenie pojawią się: Andrzej 
Pilipiuk (mistrz polskiej fan-
tastyki i archeolog z wykształ-
cenia); Jakub Żulczyk, jeden 
z najbardziej wpływowych 
współczesnych pisarzy i scena-

rzystów (autor m.in. „Ślepnąc 
od świateł”); Bartłomiej Topa, 
aktor, którego ostatnia rola 
w serialu „1670” stała się feno-
menem popkulturowym oraz 
Grażyna Wolszczak, aktorka 
i autorka, która opowie o kuli-
sach pracy w teatrze i telewizji. 
Wieczór uświetni legenda pol-
skiego kina, Jerzy Zelnik, który 
po spotkaniu autorskim weźmie 
udział w koncercie polskiej mu-
zyki filmowej i poezji.

23 maja zadowoli miłośni-
ków reportażu i historii. Gośćmi 
będą m.in. Beata Sabała-Zieliń-
ska, która przybliży kulisy pracy 
ratowników TOPR, oraz Grze-

gorz Piątek, autor nagradza-
nych biografii i książek o odbu-
dowie Warszawy. Fani komiksu 
spotkają się z Hubertem Ron-
kiem, a podróżnicy z Michałem 
Szulimem, który opowie o Ko-
rei, by chwilę później wystąpić 
z zespołem Plateau w projekcie 
„Od Grechuty do Cohena”.

Finał targów należeć będzie 
do Eryka Lubosa, aktora o cha-
ryzmie, znanego z obrazów Woj-
ciecha Smarzowskiego oraz do 
twórcy nowoczesnych brzmień 
elektronicznych, Skytecha, któ-
ry zamknie wydarzenie.

Organizatorzy nie zapomnie-
li o żadnej grupie wiekowej. 

Najmłodsi będą mogli obejrzeć 
spektakle „Koziołek Matołek” 
oraz „Plastusiowy pamiętnik”, 
a także wziąć udział w unikal-
nym programie dogoterapii 
literackiej „Piesku, poczytam 
Ci”. Dla seniorek przygotowano 
warsztaty wizerunkowe „Nowa 
Ja”, promujące pokolenie Silver.

V Chełmskie Targi Książki 
to dowód na to, że czytelnictwo 
w regionie ma się doskonale, 
a literatura jest punktem wyj-
ścia do pasjonujących rozmów 
o świecie, historii i sztuce. 
Wszystkie wydarzenia na Placu 
Łuczkowskiego są otwarte dla 
publiczności.  MŁ

V Chełmskie Targi Książki 
w centrum miasta

  CHEŁM Warsztaty ekolo-
giczne, dmuchańce, anima-
cje dla dzieci, Chełmska Kra-
nówka, mobilny olejomat, 
WOPR z łodzią ratunkową, 
Majsterkowo z Castoramą, 
giełda rzeczy niepotrzeb-
nych, wymienialnia książek 
i występ zespołu DEMEX, tak 
zapowiada się wydarzenie 
„Zielone Serce Miasta: Woda 
i Natura”, które odbędzie się 
24 maja w godzinach 14:00-
18:00 przy Chełmskim Parku 
Wodnym.

Organizatorzy zapowia-
dają wydarzenie otwarte 
dla mieszkańców, dzieci, 
młodzieży, rodzin, seniorów 
i wszystkich osób, które chcą 
spędzić niedzielne popołu-
dnie w przyjaznej, zielonej at-
mosferze. Program ma łączyć 
edukację ekologiczną z lekką, 

piknikową formą. Na uczest-
ników czekać będą atrakcje 
dla najmłodszych, warsztaty, 
stoiska partnerów, działania 
edukacyjne, poczęstunek oraz 
część artystyczna.

W wydarzenie włączą się 
miejskie jednostki, instytucje, 
organizacje i lokalni partnerzy. 
MOPR przygotuje strefę dla 
dzieci i rodzin z watą cukro-
wą, popcornem, warsztatami 
oraz konkursami z nagrodami. 
MDK poprowadzi kreatywne 
warsztaty zdobienia toreb eko-

logicznych. MPGK zaprezentu-
je działania edukacyjne, Cheł-
mską Kranówkę oraz giełdę 
rzeczy niepotrzebnych. EMKA 
pojawi się z mobilnym olejo-
matem, przypominając, dla-
czego zużytego oleju kuchen-
nego nie należy wylewać do 
zlewu. Castorama przygotuje 
dla dzieci strefę Majsterkowo, 
a PANS zaprezentuje stoisko 
edukacyjno-promocyjne.

Na miejscu pojawi się 
również WOPR z łodzią ra-
tunkową. Będzie to okazja do 
rozmów o bezpieczeństwie 
nad wodą, które szczególnie 
przed sezonem letnim ma 
duże znaczenie. Swoje stoiska 
przygotują także organizacje 
pozarządowe. Nie zabraknie 
darmowych dmuchańców, 
animacji dla dzieci, stoisk ga-
stronomicznych oraz darmo-

wego poczęstunku. 
Muzycznym punktem pro-

gramu będzie występ zespołu 
wokalnego DEMEX, zaplano-
wany na godzinę 15:30. Kon-
cert ma być centralnym ele-
mentem artystycznym wyda-
rzenia i okazją do wspólnego 
spotkania mieszkańców przy 
scenie.

„Zielone Serce Miasta: 
Woda i Natura” to wydarze-
nie, które ma nie tylko bawić, 
ale także inspirować. Jego for-
muła opiera się na współpracy 
wielu partnerów i pokazuje, że 
troska o wodę, naturę i miej-
ską przestrzeń może zaczynać 
się od prostych, codziennych 
działań. Organizatorzy zachę-
cają mieszkańców, by 24 maja 
przyszli całymi rodzinami 
i skorzystali z przygotowanych 
atrakcji.  MŁ

Zielone Serce Miasta zabije przy aquaparku

  CHEŁM 28 maja o godzinie 
18:00 w sali kinowej Centrum 
Kultury Filmowej „Zorza” 
odbędzie się kolejne spotkanie 
Dyskusyjnego Klubu Filmo-
wego „Rewers”. Tym razem 
klubowicze i miłośnicy kina 
będą mieli okazję obejrzeć 
dokument „Dziecko z pyłu”. Po-
kaz ten będzie miał wyjątkowy 
charakter, ponieważ gościem 
specjalnym wydarzenia będzie 
autorka filmu, reżyserka i an-
tropolożka Weronika Mliczew-
ska, z którą publiczność spotka 
się bezpośrednio po seansie.

Głównym bohaterem tego 
wieloletniego projektu, realizo-
wanego na kilku kontynentach, 

jest Sang, jedno z setek tysięcy 
dzieci pozostawionych przez 
amerykańskich żołnierzy po 
wojnie w Wietnamie. Przez całe 
życie stygmatyzowany i opusz-
czony, nieoczekiwanie odnajdu-
je swojego ciężko chorego ojca 
mieszkającego w Stanach Zjed-
noczonych. Spełnienie życiowego 
marzenia niesie jednak ze sobą 
dramatyczną cenę. Aby spotkać 
ojca, Sang musi na stałe przenieść 
się do USA, pozostawiając w oj-
czyźnie ukochaną żonę, dorosłą 
córkę i wnuka. Na miejscu jego 
wyobrażenia o przynależności 
zderzają się z trudną amerykań-
ską rzeczywistością i barierami 
kulturowymi. To intymny, wie-

lowymiarowy portret człowieka, 
który w poszukiwaniu korzeni 
odnajduje siłę, by uwolnić się od 
traum przeszłości i zbudować 
nową przyszłość.

„Dziecko z pyłu” to pełno-
metrażowy debiut dokumen-
talny Weroniki Mliczewskiej. 
Produkcja zdobyła już szerokie 
międzynarodowe uznanie, trafia-
jąc na długą listę oscarową oraz 
zdobywając dwie prestiżowe no-
minacje do Orłów 2026, Polskich 
Nagród Filmowych. Autorka 
z dużą wrażliwością pokazuje, 
że echa wojny potrafią ranić 
obie strony konfliktu nawet po 
pół wieku, tworząc jednocześnie 
opowieść podnoszącą na duchu 

i pełną nadziei.
Tradycją chełmskiego DKF-u 

jest to, że kino nie kończy się 
wraz z napisami końcowymi, ale 
staje się pretekstem do głębszej 
refleksji. Zaplanowana po projek-
cji rozmowa z reżyserką będzie 
okazją do dyskusji o kulisach po-
wstawania filmu, dokumentalnej 
pracy z pamięcią oraz osobistych 
doświadczeniach autorki w ob-
cowaniu z tak trudną historią. 
Organizatorzy serdecznie za-
praszają wszystkich, którzy od 
sztuki filmowej oczekują czegoś 
więcej niż tylko czystej rozrywki 
– to wieczór stworzony z myślą 
o dialogu i wspólnym przeżywa-
niu wielkich emocji.  MŁ

„Dziecko z pyłu” i spotkanie z reżyserką 

George Hardy (Hugh Jackman) 
to pasterz, który kocha swoje owce 
i hoduje je wyłącznie dla wełny. Każ-
dej nocy czyta im na głos krymina-
ły, udając, że owce je rozumieją, 
nie podejrzewając, że nie tylko je 
rozumieją, ale także godzinami 
dyskutują o tym, kto jest spraw-
cą zbrodni. Kiedy George zostaje 
znaleziony martwy w tajemniczych 
okolicznościach, owce od razu zda-
ją sobie sprawę, że było to morder-
stwo i uważają, że wiedzą wszystko 
o tym, jak je rozwiązać. CHEŁM

CKF ZORZA: 22.05 – godz. 
18:05; 23.05 – godz. 17:30; 
24.05 – godz. 15:00; 25-27.05 – 
godz. 18:00; 28.05 – godz. 16:00.

Gdy wyjątkowy pół kurczak, pół 
zając odkrywa, że nie jest sam i ma 
siostrę, a cały gatunek kurozająców 
potrzebuje ratunku, wyrusza w ry-
zykowną podróż do legendarnej 
Świątyni Świstaka. Tylko ukryta tam 
moc może odmienić ich los. Przed 
nim niebezpieczna droga, przeciw-
nicy gotowi na wszystko i decyzja, 
która będzie wymagała prawdziwej 
odwagi. Na szczęście nie jest sam: 
towarzyszą mu wierni przyjaciele - 
nieco sarkastyczny żółw i przebo-
jowa skunksica. To pełna przygód 
i humoru opowieść o rodzinie, przy-
jaźni i sile bycia sobą.

CHEŁM
CKF ZORZA: 22.05 – godz. 

14:00, 16:00; 23-24.05 – godz. 
11:00, 13:00; 25-27.05 – godz. 
14:00, 16:00; 28.05 – godz. 
14:00.

Komedia kryminalna
Przygodowy/Animacja/Komedia

Komediodramat

Akcja/Fantasy

DIABEŁ UBIERA SIĘDIABEŁ UBIERA SIĘ
U PRADY 2U PRADY 2

MORTAL KOMBAT IIMORTAL KOMBAT II

Miranda Priestly powraca! 
Dwadzieścia lat po wydarzeniach, 
które zdefiniowały świat mody 
i popkultury, kultowi bohaterowie 
znów spotykają się na stylowych uli-
cach Nowego Jorku i w eleganckich 
biurach magazynu Runway. Meryl 
Streep, Anne Hathaway, Emily 
Blunt oraz Stanley Tucci ponownie 
wcielają się w swoje ikoniczne role, 
przypominając, że w świecie mody 
władza, ambicja i perfekcja wciąż 
mają najwyższą cenę. Diabeł ubie-
ra się u Prady 2 od 20th Century 
Studios to długo wyczekiwana kon-
tynuacja uwielbianego hitu z 2006 
roku, który podbił serca widzów na 
całym świecie. 

Krasnystaw
Kino Morskie oko. 21.05 

– godz. 15:45, 18:00; 23.05 – 
godz. 20:00; 24.05 – godz. 20:00; 
28.05 – godz. 20:00.

Dominacja Shao Khana (Mar-
tyn Ford) wreszcie musi zostać 
przerwana. Dlatego mnich Liu Kang 
(Ludi Lin), była elitarna żołnierka 
Sonya Blade (Jessica McNamee), 
jej mentor Jax Briggs (Mehcad Bro-
oks) oraz upadły były mistrz MMA 
Cole Young (Lewis Tan) ponownie 
łączą siły, by ocalić Ziemię. Tym 
razem wsparcia udziela im Johnny 
Cage (Karl Urban), a cała grupa 
rzuca się w wir brutalnych walk, 
w których stawką jest coś więcej 
niż tylko własna fizyczność.

CHEŁM
CKF ZORZA: 22.05 – godz. 

20:15; 23.05 – godz. 15:00; 
24.05 – godz. 17:30; 25-27.05 – 
godz. 20:15; 28.05 – godz. 21:00.

Sci-FiKomedia romantyczna

MANDALORIAN I GROGUMANDALORIAN I GROGUMIŁOŚĆ W CZASACH MIŁOŚĆ W CZASACH 
APOKALIPSYAPOKALIPSY

Złowieszcze Imperium upadło, 
a imperialni watażkowie rozpierzchli 
się po Galaktyce. Kiełkująca Nowa 
Republika pragnie ochronić wszyst-
ko, o co walczyła Rebelia. Werbuje 
więc legendarnego łowcę nagród, 
Mandalorianina Din Djarina (Pedro 
Pascal) i jego młodego podopiecz-
nego Grogu. 

Krasnystaw
Kino Morskie oko. 23-24.05 

– godz. 15:00, 17:30; 27.05 – 
godz. 15:30; 28.05 – godz. 15:00, 
17:30.

45-letni Adam jest życzliwym 
właścicielem schroniska dla zwie-
rząt. Aby zwalczyć swój lęk związany 
z ekologią, zamawia terapeutyczną 
lampę solarną. Za pośrednictwem 
infolinii technicznej dostawcy lam-
py poznaje Tinę, kobietę, której 
głos koi wszystkie jego obawy. To 
nieoczekiwane spotkanie zmienia 
wszystko: ziemia drży, a serca eks-
plodują…

CHEŁM
CKF ZORZA: 23-24.05 – godz. 

20:00.

SPRAWIEDLIWOŚĆ OWIECSPRAWIEDLIWOŚĆ OWIECKUROZAJĄCKUROZAJĄC
I ŚWIĄTYNIA ŚWISTAKAI ŚWIĄTYNIA ŚWISTAKA
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  LEKKOATLETYKA Reprezen-
tanci MKS-u Agros Chełm roz-
poczęli sezon letni od udziału 
w trzech rywalizacjach na 
terenie naszego wojewódz-
twa. Do wszystkich szlifowali 
formę pod okiem trenerów: 
Łukasza Nestorowicza, Izabe-
li Jastrząb i Marka Mazurka.

Pierwszym letnim startem 
lekkoatletów chełmskiego 
Agrosy były zawody Lekko-
atletyka Dla Każdego, zorgani-
zowane w Lublinie w formie 
dwuboju. Złoto wywalczyli 
tam: Zuzanna Tomasik (bieg 
na 60 m + bieg na 300 m przez 
płotki z PB), Bartłomiej Grela 
(bieg na 60 m + rzut piłeczką 
palantową), Marika Piwowar 
(bieg na 60 m + skok w dal) 
i Mikołaj Lewkowicz (bieg na 
60 m + pchnięcie kulą), zaś sre-
bro Kacper Kozioł (bieg na 60 
m + pchnięcie kulą). Rekordy 
życiowe w tej rywalizacji uzy-
skali natomiast: Eryk Echta 
(biegi na 60 i 600 m), Antoni 
Ćwiek (biegi na 60 + 600 m), 
Laura Zalewska (bieg na 60 
m + rzut piłeczką palantową), 
Aleksandra Wic (bieg na 60 
m + rzut piłeczką palantową) 
i Nina Majdan (bieg na 60 m + 
skok w dal).

Kolejnymi zmaganiami, 
w których brali udział zawod-
nicy Agrosu był I Mityng Kwali-
fikacyjny LOZLA, który również 
rozegrał się w Lublinie. Uzyska-
ne przez nich wyniki to: Kacper 
Charkot - 25,5 m w rzucie dys-

kiem (PB - rekord życiowy), Da-
gna Obydź - 9,88 m w wielosko-
ku (PB) i 4,69 m w skoku w dal 
(PB), Wiktoria Nadolska - 1 
min 41,72 sek. w biegu na 600 
m (PB), Franciszek Józefczak - 
1 min 30,88 sek. w biegu na 600 
m (PB), Gabriel Sadło - 28,86 
m w rzucie oszczepem (PB), 
Hubert Rejmak - 1 min 32,83 
w biegu na 600 m (PB), Pauli-
na Ziobroń - 1 min 57,93 sek. 
w biegu na 600 m (PB), Nina 
Oszwa - 20,11 sek. w biegu na 
150 m (PB) i 43,07 sek. w biegu 
na 300 m (PB), Amelia Kogut 
- 20,64 sek. w biegu na 150 m 
(PB) i 44,67 sek. w biegu na 300 
m (PB), Lena Pilipczuk - 3 min 
21,85 sek. w biegu na 1000 m 

(PB), Helena Szewczuk - 3 min 
25,04 sek. w biegu na 1000 m 
(PB), Alan Malinowski - 12 sek. 
w biegu na 100 m i 18,07 sek. 
w biegu na 150 m (PB), Szymon 
Witkowski - 12,3 sek. w biegu 
na 100 m i 18,49 sek. w biegu 
na 150 m (PB), Stanisław Cza-
pla - 12,23 sek. w biegu na 100 
m i 18,31 sek. w biegu na 150 
m (PB), Mateusz Skórzewski 
- 18,16 sek. w biegu na 150 m 
(PB) i 39,51 sek. w biegu na 300 
m (PB), Michał Kosiniec - 12,35 
sek. w biegu na 100 m (PB) i 18,8 
sek. w biegu na 150 m (PB).

Jeszcze jednym startem 
otwierającym sezon letni były 
Wojewódzkie Eliminacje Lek-
koatletycznych Nadziei Olim-

pijskich w Zamościu, gdzie 
dobrze wypadli reprezentanci 
chełmskiego Agrosu, wspierani 
przez uczniów współpracują-
cych z klub szkół w Rejowcu, 
Świerżach oraz Szkoły Podsta-
wowej nr 1 w Chełmie. Złote 
medale i awanse do ogólno-
polskiego finału wywalczyli 
Marta Levchuk (bieg na 300 
m + skok w dal) i Bartłomiej 
Boguszewski (bieg na 300 m 
+ skok wzwyż), zaś po srebro 
sięgnęli Wiktor Wójtowicz 
(bieg na 300 m + skok wzwyż), 
Nela Kowalczyk (bieg na 60 
m + skok w dal) i Kamila Ro-
mańska (bieg na 300 m + rzut 
piłeczką palantową). 

 MP

Trzy starty na inaugurację

  LEKKOATLETYKA 14 maja na 
stadionie przy II Liceum Ogól-
nokształcącym rozegrała się 
kolejna rywalizacja w ramach 
wiosennej odsłony „Czwart-
ków Lekkoatletycznych”. 
Organizatorem wydarzenia są 
Chełmskie Towarzystwo Krze-
wienia Kultury Fizycznej przy 
współpracy z Urzędem Miasta 
Chełm, Starostwem Powia-
towym w Chełmie i Miejskim 
Ośrodkiem Sportu i Rekreacji 
w Chełmie.

Z biegowym dystansem 
60 m najlepiej poradzili sobie: 
Marika Piwowar, Szymon Hałaj, 

Julia Szymczuk, Artem Oleksyn, 
Nella Kowalczyk i Hubert Bo-
raczuk, za nimi byli: Wiktoria 
Dobosz, Szymon Lisiecki, Nina 
Majdan, Alan Woźniak, Marta 
Levchuk, Wiktoria Zajączkow-
ska i Maciej Witkowski, a pierw-
sze trójki zamknęli: Daria Rac, 
Filip Kędzierawski, Aleksandra 
Dendera, Antoni Ćwiek, Julia Ko-
siorek i Wiktor Wójtowicz. 

W biegu na 300 m pierwsze 
miejsca zajęli: Dominika Gałus, 
Tobiasz Grzywaczewski, Kinga 
Sieńko, Tomasz Wnuk, Laura 
Kudyba i Paweł Orzędowski, 
drugie: Magdalena Hryszko, 

Mierzą się z „królową sportów”

  SIATKÓWKA Krzysztof An-
drzejewski, szkoleniowiec 
InPostu ChKS Chełm, został 
nominowany do nagrody 
„Odkrycie trenerskie roku” 
podczas Gali Diamentów 
Polskiej Ligi Siatkówki 
w Warszawie.

Krzysztof Andrzejewski 
znalazł się w gronie trzech 
kandydatów do tego tytułu, 
ale finalnie powędrował on 
do Bartosza Dąbrowskiego 
z Unii Opole. Trzecim no-
minowanym był natomiast 
Kamil Nalepka, trener PGE 
Projektu Warszawa.

Miniony sezon był dla 
Krzysztofa Andrzejewskiego, 
jak też siatkarzy InPostu ChKS 
Chełm, debiutanckim w naj-
wyższej klasie rozgrywkowej 
w Polsce. Pod skrzydłami tre-
nera biało-zielonym udało się 
utrzymać w PlusLidze, a jesie-
nią ponownie będą walczyć 
w niej o punkty z czołowymi 
rodzimymi drużynami. 

 MP

Trener wśród 
najlepszych!

  BIEGI Reprezentanci Chełm 
Biega mają za sobą kilka kolej-
nych dobrych występów, nie 
tylko na krajowych szlakach.

Marek Lik wybrał się do 
Słupska, aby tam - w pełnym 
umundurowaniu wojskowym 
i z ciężkim plecakiem - zmie-
rzyć się z ponad 10-kilometro-
wą trasą 12. Ćwierćmaratonu 
Komandosa w granie prawie 
1000 osób z całej Polski. Dotarł 
do mety w 1 godz. 18 min 25 
sek., co dało mu 549. miejsce 
open i pierwsze w M60. Ten 
bieg to kolejny krok chełmiani-
na w kierunku zdobycie Wiel-
kiego Szlema Komandosa, a ma 
już za sobą cztery inne rywali-
zacje z tego cyklu.

W tym samym czasie dwoje 
innych reprezentantów Chełm 
Biega udało się do stolicy Łotwy, 
aby wziąć udział w Maratonie 
Rimi Riga. Małgorzata Dulska 
ukończyła go w 2 godz. 4 min 59 
sek., zaś Kamil Dulski w 3 godz. 
51 min 5 sek.

Jeszcze jednymi zmaga-
niami z udziałem chełmskich 

biegaczy był Kozłowiecki Festi-
wal Biegowy. Wyniki uzyska-
ne przez nich na dystansie 10 
km to: Jacek Bazela - 41 min 
21 sek. (piąty w M30 i siódmy 
open), Grzegorz Szczurek - 42 
min 40 sek. (siódmy w M30 i 13. 
open), Dawid Wojtal - 52 min 
50 sek. (22. w M30 i 60. open), 
Alicja Radzięciak - 56 min 50 
sek. (piąta w K50, 13. wśród ko-
biet i 77. open).  MP

Biegali w kraju 
i za granicą

  PŁYWANIE Zuzanna Zdybel 
i Igor Smorga zanotowali dobre 
występy podczas rozgrywane-
go w Lublinie Memoriału Hen-
ryka Kosakowskiego i Witolda 
Ruzikowskiego. Wydarzenie 
upamiętnia dwóch działaczy 
zasłużonych dla Lubelskiego 
Okręgowego Związku Pływac-
kiego.

Zuzanna Zdybel, która nale-
ży do kadry narodowej juniorów, 
wystartowała na nietypowych 
dla siebie dystansach, ale pora-
dziła sobie z nimi bardzo dobrze. 
Zawodniczka krasnostawskiego 

Wodnika była trzecia na 400 m 
stylem dowolnym, druga na 100 
m stylem motylkowym, czwarta 
na 200 m stylem motylkowym 
oraz druga na 200 m stylem 
zmiennym.

Z bardzo dobrej strony po-
kazał się w Lublinie także Igor 
Smorga, który od niedawna tre-
nuje pływanie w szeregach klu-
bu. Zajął on pierwsze miejsce na 
50 m stylem grzbietowym, 13. na 
50 m stylem dowolnym, dziewią-
te na 50 m stylem klasycznym, 
a także czwarte na 100 m stylem 
dowolnym.  MP

Memoriał z medalami

2269

tel./fax (82) 565 50 30

Krystian Juziuk, Zofia Dziedziec-
ka, Antoni Ćwiek, Julia Kusiuk 
i Leon Droń, zaś trzecie: Wikto-
ria Baran, Radosław Pakuła, Ju-
lia Kiszczak, Jan Oszust, Hanna 
Żaba i Bartłomiej Boguszewski. 
Dziewczęta rywalizowały po-
nadto w biegu na 600 m, gdzie 
pierwsze były: Zuzanna Toma-
sik, Roksana Myć i Aleksandra 
Klasura, drugie Laura Nowosad 
i Aleksandra Łepecka, a trzecie 
Alicja Lipko. Z kolei w biegu na 
1000 m rywalizowali chłopcy 
i tutaj złoto wywalczyli: Jakub 
Tomaszewski, Piotr Szponar 
i Olaf Guz, srebro: Bartłomiej 
Grela, Gracjan Obydź  Alex 
Domalewski, zaś brąz: Damian 
Kloc.

W skoku w dal największą 
odległość pokonali: Marika Pi-
wowar, Szymon Hałaj, Julia 
Szymczuk, Jan Kozorys, Nella 
Kowalczyk, Laura Kudyba i Ma-
ciej Witkowski, drugie lokaty 
zajęli: Zuzanna Tomasik, Filip 
Kędzierawski, Roksana Myć, To-
masz Wnuk, Karolina Pilipczuk, 
Wiktoria Zajączkowska i Wiktor 
Wójtowicz, zaś trzecie: Magda-

lena Hryszko, Krystian Juziuk, 
Maria Pilipczuk, Jan Łopusz-
yński, Hanna Lipiak i Hubert 
Boraczuk.

W rzucie piłeczką palanto-
wą najlepsi byli: Lena Ciosek, 
Marcel Gajos, Zuzanna Drze-
wiecka, Artem Oleksyn, Kamila 
Romańska i Mateusz Krzeszo-
wiec, drudzy: Maja Dolińska, 
Tobiasz Grzywaczewski, Nikola 
Górska, Mikołaj Powaga, Kaja 
Mikitiuk, Franciszek Rybiński 
i Stanisław Strzyżewski, zaś 
trzeci: Natalia Palonka, Bar-
tłomiej Grela, Antoni Kosiniec, 
Maja Polakowska, Miłosz Szcze-
pański, Natalia Dobosz i Maciej 
Rabiak.

Ze skokiem wzwyż najlepiej 
poradzili sobie: Dominika Gałus, 
Radosław Pakuła, Zuzanna Ka-
szuba, Aleksander Oszust, Olaf 
Guz i Bartłomiej Boguszewski, 
za nimi znaleźli się: Wiktoria 
Baran, Sara Wojtaszek, Piotr 
Szponar i Leon Droń, a podium 
zamknęła Martyna Biały.

Pierwszą lokatę w pchnięciu 
kulą zajęli natomiast Nikola Wa-
chulska i Kacper Suprewicz.  MP

NAJNOWSZE
INFORMACJE
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  BOKS Grupa reprezentan-
tów Centrum Sportów Walki 
Bastion w Chełmie, wspól-
nie z trenerem Wojciechem 
Zaprawą, ma za sobą obóz 
sparingowy w Karlinie. Zostali 
tam zaproszeni przez Kajeta-
na Kalinowskiego i Mateusza 
Polskiego, aby sprawdzić swoje 
umiejętności wśród pięściarzy 
z topowych polskich klubów.

Centrum Sportów Walki 
Bastion w Chełmie reprezen-
towali na wyjeździe: Oliwia 
Kostecka, Żenia Ryszko, 
Maja Pietruszka, Kevin Afty-
ka, Kordian Kułaga, Seweryn 
Szachun, Ksawery Sieciecho-
wicz i Jakub Świdroń. Dla 
dwóch ostatnich z tej grupy 
był to jednocześnie kolejny 
etap przygotowań do Ogólno-

polskiej Olimpiady Młodzieży, 
gdzie powalczą o medale jako 
jedni z przedstawicieli woje-
wództwa lubelskiego.

- Podczas obozu wszyscy 
spisali się świetnie i widać 
było, że byli „głodni walki” 
i stęsknieni za ringiem, zwłasz-
cza, że przez ostatnim miesiąc 
odpuściliśmy starty. A tutaj 
mieli okazję sprawdzić się 

w pojedynkach z utytułowany-
mi zawodnikami i medalista-
mi Mistrzostw Polski, więc to 
bardzo cenne doświadczenie 
- mówi Wojciech Zaprawa, 
trener chełmskiego Bastionu. 
- Widać progres, widać chęć 
do dalszych treningów i widać 
wiarę we własne możliwości, 
także z optymizmem patrzymy 
w przyszłość.  MP

Szlifowali formę nad morzem

  ZAPASY Początek maja do 
udanych mogą zaliczyć repre-
zentanci LMKS-u Krasnystaw. 
Zapaśnicy klubu zdobyli 
kolejne medale w dwóch tur-
niejach, a trzech z nich zostało 
docenionych za zeszłoroczne 
osiągnięcia.

Dobrą majową passę kra-
snostawscy sportowcy rozpoczęli 
od miejsc na podium w Między-
wojewódzkich Mistrzostwach 
Młodzików Regionu C w Sta-
szowie. Srebro wywalczyli tam 
Mikołaj Kończyński (52 kg) 
i Ksawier Suszek (44 kg), brąz 
Igor Modrzyński (48 kg), zaś 
na piątej lokacie uplasował się 

Pasmo sportowych sukcesów

  PIŁKA NOŻNA Nie po my-
śli III-ligowców Chełmianki 
potoczyło się wyjazdowe 
spotkanie z rezerwami 
Cracovii. Oba zespoły 
podzieliły się punktami 
na murawie w Rącznej po 
remisie 3:3. To z kolei spo-
wodowało, że biało-zieloni 
spadli na trzecie miejsce 
w tabeli, „oddając” je 
drużynie KSZO Ostrowiec 
Świętokrzyski.

Piłkarze Chełmianki do-
brze rozpoczęli spotkanie, 
ponieważ wyszli na pro-
wadzenie już w pierwszej 
minucie po golu Maksy-
miliana Banaszewskie-
go i utrzymali ten wynik 
do 23. minuty, kiedy to 
wyrównał Ramil Musta-
fajew. W dalszej części 
pierwszej połowy oba ze-
społy miały jeszcze swoje 
szanse na wyjście na pro-
wadzenie, jednak finalnie 
schodziły na przerwę z re-
misem 1:1.

Po zmianie stron Cheł-
mianka ruszyła do ataku 
ze świadomością, jakie 
konsekwencje  będzie 
miał inny wynik meczu 
niż zwycięstwo. W 54. 
minucie bramkę dla bia-
ło-zielonych zdobył Jakub 
Kuzdra, którzy w polu kar-
nym gospodarzy przejął 
piłkę uderzoną przez Hu-
berta Krawczuna i wygrał 

pojedynek z bramkarzem 
rywali. Zespół prowadzo-
ny przez Ireneusza Pie-
trzykowskiego „wiózł” 
przewagę niemal do koń-
ca spotkania, jednak pił-
karzom rezerw Cracovii 
ponownie udało się dopro-
wadzić do wyrównania za 
sprawą uderzenia z powie-
trza Beno Selama. Sporo 
podziało się w doliczonym 
czasie, bo wpadły jeszcze 
dwa gole. Na prowadzenie 
wyszła Chełmianka po cel-
nym strzale Michała My-
dlarza, jednak w ostatniej 
chwili drużyna z Krakowa 
zdołała wyrwać jej kom-
plet punktów do podziału, 
do czego przyczynił się Ję-
drzej Strózik.  MP
Tabela po 32. kolejce:
1. Avia Świdnik  32 71 77-33
2. KSZO Ostr. Św.  32 68 62-29
3. Chełmianka Chełm  32 66 61-30
4. Star Starachowice  32 54 49-39
5. Czarni Połaniec  32 53 56-44
6. Korona II Kielce  32 52 60-57
7. Podlasie B. Podl.  32 51 57-44
8. Wiślanie Skawina  32 51 51-45
9. Wisłoka Dębica  32 48 36-29
10. Pogoń-Sokół Lub.  32 48 57-41
11. Wisła II Kraków  32 43 61-55
12. Siarka Tarnobrzeg  32 43 53-43
13. Naprzód Jędrzejów  32 38 45-50
14. Sokół Kolb. Dolna  32 31 33-54
15. Cracovia II  32 30 37-64
16. Stal Kraśnik  32 28 37-52
17. Świdniczanka Św.  32 19 35-77
18. Sparta K. Wielka  32 10 26-107

Awans się oddala

  PIŁKA NOŻNA 15. kolejka 
zmagań w chełmskiej klasie B 
nie przyniosła zmian w czołów-
ce tabeli.

Stawce nadal przewodzi 
GKS Pławanice Kamień, który 
4:3 pokonał u siebie zamyka-
jące zestawienie rezerwy Orła 
Srebrzyszcze po golach Jere-
miasza Ryla, Sebastiana Dud-
ko i dwóch Konrada Omelko. 
Gościem odpowiedzieli na to 
hat-trickiem Kamila Mękala.

Punkt straty do lidera ma 
natomiast Sawena Sawin, któ-
ra w 15. kolejce 9:0 pogromi-
ła na własnej murawie drugi 
zespół Frassati Fajsławice. 
Cztery bramki dla gospodarzy 
zdobył Jakub Jaglewicz, dwie 
Kacper Suszcz, a po jednej 

dołożyli jeszcze Michał Ło-
pąg, Damian Ćwir i Bartło-
miej Gaj.

B-klasową trójkę domyka 
KS Bezek po wyjazdowej wy-
granej 5:1 z rezerwami Unii 
Rejowiec. Do zdobycia trzech 
punktów przyczynili się Ke-
win Mróz (dwukrotnie), Jakub 
Roczon, Dawid Orłowski i Pa-
weł Remiś, na co gospodarze 
odpowiedzieli trafieniem Ro-
man Rossa.

Wysokie zwycięstwo w 15. 
kolejce zanotowała Vojsławia 
Wojsławice, 7:0 pokonując 
u siebie drugą drużynę Bugu 
Hanna po hat-trickach Bar-
tłomieja Prusa i Dawida Ste-
ciuka, a także pojedynczym 
Szymona Trubacza.

W jeszcze jednym meczu 
Agros Suchawa zgarnął kom-
plet punktów po wyjazdowym 
zwycięstwie 3:2 nad Hutni-
kiem Ruda-Huta i trafieniach 
Tomasza Dobrowolskie-
go, Mykhailo Humeniuka 
i Serhiia Kodnii. Obie bramki 
dla gospodarzy zdobył nato-
miast Dawid Skóra.  MP
Tabela po 15. kolejce:
1. GKS Pławanice Kamień  15 35 50-24
2. Sawena Sawin  15 34 44-15
3. KS Bezek  15 32 54-29
4. Vojsławice Wojsławice  15 30 54-26
5. Agros Suchawa  15 23 33-26
6. Bug II Hanna  15 22 41-46
7. Unia II Rejowiec  15 17 28-26
8. Hutnik Ruda-Huta  15 13 25-40
9. Frassati Fajsławice  15 5 17-70
10. Orzeł II Srebrzyszcze  15 4 14-58

Trwa pogoń za liderem
  TRÓJBÓJ SIŁOWY 

Ryszard Śliwiński, 
trener Herkulesa 
Ruda-Huta, po raz 
kolejny udowodnił 
świetną formę.

Atleta i szkole-
niowiec wywalczył 
pierwsze miejsce 
w kat. 75-79 lat 
w wadze 75 w Mi-
strzostwach Polski 
w Zalesiu. Zapewnił 
to sobie wynikiem 
132,5 kg w martwym 
ciągu, ustanawiając 
tym samym nowy re-
kord kraju w grupie 
mastersów.  MP

Nie ma sobie równych

  PIŁKA NOŻNA W 26. kolejce 
IV ligi Start Krasnystaw dopisał 
do konta komplet punktów 
na własnej murawie. Porażką 
zakończyło się natomiast wy-
jazdowe spotkanie z Bugiem 
Hanna.

W ostatnim dotychczasowym 
spotkaniu zespół prowadzony 
przez Dawida Sołdeckiego 1:0 
pokonał u siebie zamykający 
tabelę Huragan Międzyrzec 
Podlaski po golu Jakuba Kukul-
skiego w 62. minucie. Porażką 
2:5 zakończył się natomiast 
mecz wyjazdowy Bugu Hanna, 
który uległ Turowi Milejów. 
Bramki dla składu szkolonego 
przez Bartosza Bodysa zdobyli 

Jairo Rodriguez oraz Oleh Bo-
iarchuk.  MP
Tabela po 26. kolejce:
1. Hetman Zamość  26 70 92-12
2. Lewart Lubartów  26 65 70-18
3. Łada Biłgoraj  26 63 72-22
4. Tomasovia Tom. Lub.  26 46 53-34
5. Lublinianka Lub.  26 44 49-35
6. Motor II Lublin  26 42 46-31
7. Tur Milejów  26 41 47-44
8. Orlęta Radz. Podl.  26 38 47-45
9. Janowianka J. Lub.  26 38 55-44
10. Start Krasnystaw  26 35 39-47
11. Bug Hanna  26 28 40-54
12. Granit Bychawa  26 25 28-61
13. MKS Ryki  26 20 33-70
14. Orlęta Łuków  26 19 25-61
15. Tanew Majdan Stary  26 18 25-66
16. Huragan M. Podl.  26 3 17-94

Zostały cztery kolejki

Daniel Kura (48 kg). Wspólnie 
zapaśnicy LMKS-u zajęli siódme 
miejsce w klasyfikacji drużyno-
wej. W tym samym czasie liczna 
delegacja zawodników klubu 
udała się do Strzały k. Siedlec, aby 
wziąć udział w Gali Sportów Wal-
ki w kategorii dzieci. Reprezen-
tanci LMKS-u Krasnystaw zdobyli 
tam dwa złote, pięć srebrnych 
i pięć brązowych medali.

Z kolei trzech doświadczo-

nych zapaśników klubu może się 
pochwalić przyznaniem stypen-
diów sportowych przez Marszał-
ka Województwa Lubelskiego. 
Mowa tutaj o Konradzie Olechu 
(trzecie miejsce podczas Ogólno-
polskiej Olimpiady Młodzieży), 
Hubercie Haładyju (trzecie 
miejsce w Mistrzostwach Polski 
Juniorów) oraz Konradzie Ilcza-
ku (drugie miejsce w Młodzieżo-
wych Mistrzostwach Polski). MP
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  POWIAT CHEŁMSKI 21. Tury-
styczny Rajd Samochodowy 
Bieluch przeszedł do historii. 
Wydarzenie organizowane 
przez Automobilklub Chełmski 
było piątą rundą Turystyczne-
go Pucharu Polski PZM i zgro-
madziło rekordową liczbę 34 
chętnych załóg.

Rajd wygrały Karolina Ani-
siewicz i Renata Bałabas, za 
nimi znaleźli się Eunika i Paweł 

Adamczykowie, zaś podium 
zamknęli Michał Batorowicz 
i Agnieszka Reluga reprezentu-
jący okręg warszawski. Uczest-
nicy rywalizacji wystartowali 
sprzed Starostwa Powiatowego 
w Chełmie, a następnie pokona-
li blisko 60 km ulicami miasta, 
jak też gmin: Chełm, Leśniowice 
i Wojsławice. Na trasie załogi od-
wiedzały ciekawe miejsca, gdzie 
musiały poszukać odpowiedzi 

na pytania turystyczne oraz 
szukały obiektów pokazanych 
na zdjęciach.

- W rajdzie, oprócz załóg wal-
czących o punkty w Turystycz-
nym Pucharze Polski, wzięły 
udział lokalne drużyny, które 
całymi rodzinami w atrakcyjny 
i pożyteczny sposób spędziły 
niedzielę. Dzięki znakomitym 
partnerom rajdu najlepsze zało-
gi otrzymały atrakcyjne nagro-

dy, a wszyscy uczestnicy rajdu 
pamiątkowe upominki - mówi 
Grzegorz Gorczyca, prezes 
Automobilklubu Chełmskiego. 
- Najmłodsi uczestnicy rajdu 
zostali dodatkowo docenieni 
i odebrali małe statuetki Ducha 
Bielucha.

Następna impreza turystycz-
na Automobilklubu Chełmskie-
go odbędzie się 11 listopada. 

 MP

Ścigali się przez gminy

  PIŁKA NOŻNA W chełmskiej 
klasie okręgowej nadal trwa 
zacięta walka w górze tabeli. 
Na cztery kolejki przed koń-
cem rundy wiosennej fotel 
lidera utrzymała Eko Różanka, 
która dopisała do dorobku 
następny komplet punktów.

Zespół prowadzony przez Pa-
tryka Błaszczuka 3:0 pokonał 
u siebie Frassati Fajsławice po 
golach Pawła Perduna, Jakuba 
Knapa i Sebastiana Sztejno.

- Cieszymy się ze zwycięstwa, 
zwłaszcza po remisie z poprzed-
niej kolejki, a mierzyliśmy się 
z zespołem, który urwał już 
punkty czołowym drużynom 
i który nastawił się na defensy-
wę - podsumowuje trener Eko 
Różanki. - Na początku meczu 
mieliśmy problemy, rywale 
stworzyli groźną sytuację, ale 
z minuty na minutę coraz bar-
dziej przejmowaliśmy kontrole 
i przekładało się to na bramki.

Punkt za Eko Różanką wciąż 

znajduje się Astra Leśniowi-
ce, która również dopisała do 
konta zwycięstwo, wygrywając 
w Chełmie z rezerwami Cheł-
mianki 1:0. Gola wartego kom-
plet punktów zdobył aktualny li-
der okręgowej klasyfikacji „kró-
la strzelców” Damian Patoka.

- Spodziewaliśmy się, że ten 
mecz to będzie ciężka prze-
prawa i rzeczywiście tak było, 
ponieważ gospodarze wysoko 
zawiesili poprzeczkę. Był to ty-
powy mecz walki, dużo biega-
nia i dużo jakości, a przewagę, 
którą dowieźliśmy do ostatniego 
gwizdka, zdobyliśmy po rzucie 
karnym - mówi trener Astry 
Artur Dąbrowski. - Jestem 
bardzo zadowolony z postawy 
moich zawodników, ponieważ 
zostali dużo zdrowia i serca, ale 
również realizowali taktykę za-
łożoną przed spotkaniem.

Na trzeciej lokacie w okręgo-
wym zestawieniu nadal plasuje 
się Brat Siennica Nadolna, który 

2:2 zremisował u siebie z Wło-
dawianką. Gole dla gospodarzy 
zdobyli Michał Szostak i grają-
cy trener Andrzej Ignaciuk, zaś 
dla przyjezdnych dwukrotnie 
celnie uderzył Łukasz Bartnik.

Trzy punkty traci do Brata 
Ruch Izbica, który z kolei po 
dwóch bramkach Macieja Buka 
2:0 wygrał na swojej murawie 
z Unią Rejowiec.

Zwycięstwo w 22. kolejce 
dopisał do dorobku również 
Hetman Żółkiewka, który 1:0 
wygrał na wyjeździe z Kłosem 
Gmina Chełm po golu Jakuba 
Amerli.

Kompletem punktów 
w ostatnim dotychczasowym 
spotkaniu może się również 
pochwalić GKS Łopiennik, któ-
ry w Rejowcu Fabrycznym po-
konał miejscową Spartę 3:2. Po 
stronie gości hat-tricka zdobył 
Krystian Sawa, zaś dla gospo-
darzy dwukrotnie punktował 
Daniel Barabasz.

Wysokie zwycięstwo zgar-
nęło również zamykające ta-
belę Vitrum Wola Uhruska, 
które sprawiło niespodziankę 
5:1 wygrywając u siebie z Ogni-
wem Wierzbica. Bramki dla 
gospodarzy strzelali: Dominik 
Dąbrowski, Łukasz Drzewicki, 
Karol Łubkowski, Przemysław 
Rutkowski i Szymon Kędzie-
rawski, zaś dla przyjezdnych 
Szymon Sitarczuk.  MP
Tabela po 22. kolejce:
1. Eko Różanka  22 47 58-26
2. Astra Leśniowice  22 46 52-19
3. Brat Siennica Nad.  22 39 43-32
4. Ruch Izbica  22 36 54-45
5. Kłos Gmina Chełm  22 32 41-37
6. Włodawianka Włodawa  22 31 37-25
7. Ogniwo Wierzbica  22 29 46-45
8. Chełmianka II Chełm  22 29 44-40
9. Frassati Fajsławice  22 25 43-50
10. Unia Rejowiec  22 24 31-38
11. GKS Łopiennik  22 23 33-46
12. Sparta Rej. Fabr.  22 21 32-50
13. Hetman Żółkiewka  22 21 29-66
14. Vitrum Wola Uhruska  22 19 34-58

Wrócili na zwycięską ścieżkę
  PIŁKA NOŻNA Trwa zwycię-

ska passa walczącej o awans 
do chełmskiej klasy okręgowej 
Granicy Dorohusk. Lider klasy 
A dopisał do konta kolejną 
pewną wygraną, a do końca 
sezonu pozostały mu już tylko 
cztery spotkania.

Zespół prowadzony przez 
Jacka Ziarkowskiego, który 
w rundzie rewanżowej nie 
przegrał żadnego meczu, zdo-
był komplet punktów po wy-
jazdowej wygranej 4:0 z Unią 
Białopole. Bramki zdobyli: sam 
grający trener, Wojciech Stań-
czykowski, Paweł Lewenda 
i Kamil Olęder.

A-klasowy wicelider traci do 
Granicy już dziewięć punktów, 
zaś w ostatniej dotychczasowej 
kolejce podzielił się na wyjeź-
dzie punktami z trzecią w tabeli 
Victorią Żmudź po bezbramko-
wym remisie.

Kompletem punktów po 
ostatnim meczu może się po-
chwalić drugi zespół Ruchu 
Izbica, który u siebie 3:2 wygrał 
ze Zniczem Siennica Różana po 
dwóch bramkach Sławomira 
Swatowskiego i jednej Bartło-
mieja Jakóbczaka. Goście od-
powiedzieli na to dwoma cel-
nymi strzałami Filipa Bzówki.

5:0 to natomiast wynik zwy-
cięskiego spotkania Astry II Le-
śniowice z Hutnikiem Dubecz-
no, w którym cztery gole strzelił 
Dawid Bereda, a jedno dołożył 
Dawid Brzezowski. Takim sa-
mym rezultatem trzy punkty 
zgarnął Start Pawłów, który 
pokonał Spółdzielcę Siedliszcze. 
Przyczynili się do tego: Kon-
rad Adamiec, Emil Żukowski, 
Grzegorz Bisko i dwukrotnie 
Adrian Błaziak.

Wygraną w ostatnim do-
tychczasowym spotkaniu zgar-
nął także Tatran Kraśniczyn, 
który po bramkach: Jakuba 
Jelenia, Szymona Dubaja, Kac-
pra Drozdowskiego i Krzysz-
tofa Maciaszka 4:0 pokonał 
u siebie MKS Siedliska.  
Tabela po 18. kolejce:
1. Granica Dorohusk  18 51 77-10
2. Orzeł Srebrzyszcze  18 42 56-12
3. Victoria Żmudź  18 36 42-19
4. Unia Białopole  18 32 56-41
5. Ruch II Izbica  18 29 44-42
6. Znicz Siennica Różana  18 26 64-63
7. Spółdzielca Siedliszcze  18 23 50-60
8. MKS Siedliska  18 19 34-58
9. Start Pawłów  18 18 33-45
10. Astra II Leśniowice  18 17 33-46
11. Tatran Kraśniczyn  18 16 27-54
12. Hutnik Dubeczno  18 2 24-90

 MP

Lider powiększył 
przewagę

  BOKS Kolejny sukces dwóch 
pięściarzy MKS-u Olimp Chełm 
w Polskiej Lidze Boksu. Obaj 
ponownie wsparli klub Rushh 
Kielce, przyczyniając się tym 
samym do jego zwycięstwa.

Zawodnicy kieleckiego klubu 
w kolejnej rundzie Polskiej Ligi 
Boksu krzyżowali rękawice z ry-
walami z Pomorzanina Boxing 
Team Toruń i pokonali ich 14:4. 
Cztery punkty do zwycięskiego 
dorobku dołożyli reprezentan-
ci MKS-u Olimp Chełm. Kacper 
Frymus jednogłośnie na punkty 
pokonał Michała Baskę (kat. 60 
kg), a Igor Rondoś takim samym 
rezultatem zwyciężył Michała 
Wiktorowskiego (kat. 85 kg).

- Igor i Kacper pokazali na-
prawdę świetny boks i wygrali 
w pięknym stylu, potwierdzając 

tym samym swoją przynależność 
do kadry narodowej - mówi szko-
leniowiec chełmskiego Olimpu 
Konrad Rondoś. - Bardzo dobrze 
wypadli przed kibicami, także 

przed tymi oglądającymi trans-
misję w telewizji, ale również 
przed sztabem szkoleniowym. 
Także uznajemy to za co naj-
mniej podwójny sukces.  MP

Pewnie wygrali starcia
44 sportowców z 24 klubów 
z Lubelszczyzny, osiągają-
cych sukcesy w dyscyplinach 
objętych programem Igrzysk 
Olimpijskich, otrzymało 
nagrody w ramach progra-
mu Lubelskie Team Sport, 
realizowanego przez Urząd 
Marszałkowski Województwa 
Lubelskiego. W tym gronie 
znaleźli się także reprezen-
tanci Chełma, Krasnegosta-
wu i Włodawy.

Najwięcej nagród spośród 
sportowców z naszego woje-
wództwa zdobyli reprezentan-
ci Cementu Gryfa Chełm, a są 
to: Andrzej Barabas, Kamil 
Kierejewski, Piotr Paciejew-
ski, Gabriel Turewicz, Nata-
lia Strojna i Zofia Jankowska. 

Zarząd Marszałkowski Woje-
wództwa Lubelskiego docenił 
także zapaśników LMKS-u Kra-
snystaw, a mianowicie: Konra-
da Olecha, Mateusza Maty-
siaka, Jakuba Dulaka i Maciej 
Szymańskiego, zaś z szeregów 
MLUKS-u Włodawa wsparcie 
w ramach programu otrzymał 
Leo Chaciołka. Nagrody otrzy-
mali ponadto Mikołaj Rondoś 
z MKS-u Olimp Chełm (boks) 
oraz Mateusz Oberda z MKS
-u Dragon Chełm (strzelectwo 
sportowe).

Na czwartą już edycję pro-
gramu Lubelskie Team Sport 
Zarząd Województwa Lubel-
skiego wyasygnował 220 tys. zł, 
co oznacza 5 tys. zł na każdego 
laureata.  Środki mogą zostać 

przeznaczone na wzmocnienie 
procesu szkolenia sportowego 
oraz zakup niezbędnego sprzę-
tu sportowego.

– Sport to przede wszyst-
kim wyrzeczenia i ciężkie 
treningi. I wy wykonujecie 
żmudne ćwiczenia, żeby stać 
się mistrzami. Rozpiera mnie 
duma, że uprawiacie swoje 
dyscypliny sportowe i w ten 
sposób reprezentujecie woje-
wództwo czy kraj na różnego 
typu arenach. Życzę wam, 
żebyście osiągali zamierzone 
cele, a przy tym realizowali 
własne pragnienia, marzenia 
i wizje – podkreślił Marszałek 
Jarosław Stawiarski.

Zdjęcia z rozdania nagród 
na supertydzien.pl.  MP

Docenieni za wyniki sportowe

  PIŁKA NOŻNA W wie-
ku 75-lat zmarł Henryk 
Nowak, wieloletni działacz 
Chełmianki Chełm, który 
sprawował w niej funkcję 
wiceprezesa ds. organiza-
cyjnych w czasach działal-
ności stowarzyszenia.

Henryk Nowak od lat 
był zaangażowany w życie 
Chełmianki, także po for-
malnym zakończeniu funk-
cjonowania w jej struktu-
rach. Podczas listopadowej 
gali 70-lecia istnienia klubu 
został osobiście wyróżnio-
ny Złotą Odznaką Polskiego 
Związku Piłki Nożnej, jak też 
Medalem 70-lecia.  oprac. MP

Chełmianka
żegna przyjaciela

eprasa.pl e8c3fe2773
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  LEKKOATLETYKA Udany po-
czątek letniej rywalizacji mają 
za sobą reprezentanci MKL-u 
Chełm, którzy rozpoczęli ją od 
trzech startów.

Pierwszą rywalizacją z ich 
udziałem były zmagania Lekko-
atletyka Dla Każdego w Lublinie, 
w których każdy ze startującym 
wybierał dwie konkurencje, 
a części z nich udało się usta-
nowić nowe rekordy życiowe 
(PB). Najlepiej spośród repre-
zentantów chełmskiego MKL-u 
wypadła Dominika Gałus, która 
zdobyła srebrny medal (bieg na 
60 m + skok wzwyż). W tej rywa-
lizacji klub reprezentowali jesz-
cze: Magda Hryszko (bieg na 
60 m + skok w dal), Zofia Dzie-
dzicka (bieg na 60 m + bieg na 
600 m), Zuzanna Kaczor (bieg 
na 60), Nikola Oszwa (bieg na 
60 m + rzut piłeczką palantową), 
Emilia Majkutewicz (bieg na 
60), Maja Ołyniuk (bieg na 60 
m), Marcelina Lewińska (bieg 
na 60 m + pchnięcie kulą), Jan 
Łopuszyński (bieg na 60 m + 
bieg na 600 m), Tomasz Wnuk 
(bieg na 60 m + bieg na 600 m), 
Marcel Gęba (bieg na 60 m + 
skok w dal), Krzysztof Klasura 
(bieg na 60 m + rzut piłeczką pa-
lantową).

Kolejny dobry występ zawod-
nicy MKL-u Chełm zanotowali 
w I Mityngu Kwalifikacyjnym 
LOZLA, także rozgrywanym 
w Lublinie. Ich wyniki przed-
stawiają się następująco: Mar-

tyna Wojewódzka - 13,56 sek. 
w biegu na 100 m (PB) i 21,1 
sek. w biegu na 150 m, Blanka 
Czeryna - 14,56 sek. w biegu na 
100 m i 21,54 sek. w biegu na 
150 m, Liwia Adamczyk - 14,64 
sek. w biegu na 100 m i 21,9 sek. 
w biegu na 150 m, Katarzyna 
Dragan - 15 sek. w biegu na 100 
m i 9,78 m w wieloskoku (PB), 
Lena Chrobot - 20,15 sek. w bie-
gu na 150 m i 44,89 sek. w biegu 
na 300 m, Iga Januszanis - 21,98 
sek. w biegu na 150 m i 47,49 sek. 
w biegu na 300 m (PB), Zuzanna 
Mazurek - 44,14 sek. w biegu na 
300 m (PB), Maja Niemiec - 48,60 
sek. w biegu na 300 m, Miłosz 
Zazula - 17,62 sek. w biegu na 
150 m i 37,3 sek. w biegu na 300 
m, Nikodem Mil - 18,54 sek. 
w biegu na 150 m (PB) i 39,37 

sek. w biegu na 300 m, Dawid 
Kister - 21,15 sek. w biegu na 
150 m i 45,07 sek. w biegu na 
300 m, Adam Koniszewski - 3 
min 4,57 sek. w biegu na 1000 
m, Salwator Harasim - 3 min 
5,08 sek. w biegu na 1000 m, Ja-
kub Manasterski - 3 min 21,26 
sek. w biegu na 1000 m, Antoni 
Kuczura - 6,98 m w pchnięciu 
kulą.

Trzecim startem na inau-
gurację sezonu letniego wśród 
lekkoatletów MKL-u Chełm były 
natomiast Wojewódzkie Elimi-
nacje Lekkoatletycznych Nadziei 
Olimpijskich w Zamościu. Złoty 
medal i awans do ogólnopolskie-
go finału zapewniła sobie Niko-
la Koniszewska, która startowa-
ła w biegu na 600 m oraz skoku 
w dal.  MP

Inaugurowali sezon z życiówkami
  TENIS STOŁOWY Zawodniczki 

UKS-u Żaczek Fajsławice oraz 
SMS-u Włodawa mają za sobą 
udane występy w Międzywo-
jewódzkich Mistrzostwach 
Młodzików, których gospoda-
rzem była Niedźwiada.

Pierwszy z tych klubów miał 
przy tamtejszych stołach dwie 
reprezentantki. Bardzo dobrze 
spisała się Nikola Urbańczyk, 
która wywalczyła brązowy 
medal w grze pojedynczej, 
ulegając dopiero Walerii Ja-
nuszkiewicz (UKSTS Ósemka 

Białystok). Ponadto ta zawod-
niczka Żaczka Fajsławice się-
gnęła po jeszcze jeden krążek 
z tego samego kruszcu wspólnie 
z Nikolą Zając (SKTS Dwójka 
Kraśnik). Z kolei Aleksandra 
Błaziak w grze solowej wygra-
ła jeden mecz, natomiast w grze 
podwójnej walczyła ramię 
w ramię z Zofią Szmidt z SMS
-u Włodawa i razem dotarły do 
dziewiątej lokaty. Druga z tych 
zawodniczek w grze indywi-
dualnej zajęła natomiast piąte 
miejsce.  MP

Rywalizowały w czempionacie

  STRZELECTWO Dziewięć 
medali zdobyli indywidualnie 
reprezentanci MKS-u Dragon 
Chełm w rozgrywanych w Tar-
nowie Ogólnopolskich Mistrzo-
stwach LOK juniorów młod-
szych i młodzików. Miejsce na 
podium wywalczyli również 
w klasyfikacji drużynowej.

Młodzik Mateusz Oberda 
zdobył złoty medal w karabinie 
sportowym leżąc (396,9 pkt), sre-
bro w trzech postawach (531 pkt) 
oraz brąz w karabinie pneuma-
tycznym (393,5 pkt). Dwa brązo-
we krążki dołożył do klubowego 
dorobku jego brat Jakub Ober-
da (w karabinie sportowym 
leżąc - 389,1 pkt oraz w trzech 
postawach - 493 pkt), który był 
ponadto 13. w karabinie pneu-
matycznym (358,7 pkt). W kate-

gorii młodzików rywalizowała 
ponadto Martyna Nowosad, 
która była dwukrotnie piąta (ka-
rabin sportowy leżąc - 389,8 pkt 

oraz w trzech postawach - 547 
pkt), jak również 15. w karabi-
nie pneumatycznym (380,2 pkt).

Cztery kolejne medale dla 

chełmskiego Dragona zdobyli 
w Tarnowie juniorzy młodsi klu-
bu. Dwa srebrne - w trzech posta-
wach (553 pkt) oraz w karabinie 
sportowym leżąc (608,5 pkt) - to 
zasługa Michała Kaniewskiego, 
który dołożył ponadto czwartą 
lokatę w karabinie pneumatycz-
nym (592,2 pkt). Drugie miejsce 
w karabinie sportowym leżąc 
zajęła Weronika Łukaszewska 
(606,3 pkt), zaś trzecie w trzech 
postawach (554 pkt), a także 
dziesiątą w karabinie pneuma-
tycznym (557,1 pkt).

Wspólnie reprezentanci 
MKS-u Dragon zajęli trzecią 
lokatę w klasyfikacji klubowej, 
a także trzecia w klasyfikacji 
regionów jako jedna z drużyn 
tworzących Organizację Mazo-
wiecko-Lubelską. MP

Celność godna trofeów

  KARATE Z dwoma medalami 
reprezentanci Chełmskiej 
Szkoły Karate Kyokushin Satori 
wrócili z bułgarskiej Warny, 
która była gospodarzem 39. 
Wagowych Mistrzostw Euro-
py. W sumie klub wystawił 
do czempionatu dziewięciu 
zawodników.

Najlepiej z Satorian spisał 
się Mateusz Hurko, który 
stanął na najwyższym stop-
niu, sięgając po tytuł Mistrza 
Europy w kategorii 14-15 lat 
do 75 kg. Brązowy medal mi-
strzowski wywalczył z kolei 
w Warnie sensei Bartłomiej 
Zakrzewski, rywalizujący 

w konkurencji kata powyżej 
50 lat w gronie 13 uczestników.

- Pozostali zawodnicy po-

mimo bardzo dobrych walk 
w swoich kategoriach nie zdo-
łali wejść do strefy medalowej. 

W tych mistrzostwach udział 
wzięło ok. 850 zawodników 
z całej Europy, a stoczone wal-
ki z najlepszymi karatekami 
Starego Kontynentu pokazują 
wysoki poziom wyszkolenia, 
zarówno w kumite, jak i w 
kata - podsumowuje sensei 
Zakrzewski. - Zajęte miejsca 
na podium cieszą bardzo ale 
prawdziwym wyznacznikiem 
klasy zawodnika jest to, co po-
każe na tatami. I tak było na 
tych mistrzostwach, wszyscy 
zostawili serce na macie co 
bardzo cieszy i daje nadzieję 
na przyszłość. 

 MP

Na europejskim podium

  TAEKWONDO Z cennym 
doświadczeniem troje zawod-
ników UKS-u Songo wróciło 
z Łodzi, gdzie rozegrała się 
XXXII Ogólnopolska Olimpiada 
Młodzieży.

Klub w jednym z najważniej-
szych wydarzeń w sportowym 
kalendarzu reprezentowali: Na-
talia Pucek, Filip Lewandowski 
i Bartosz Suski. Wszyscy wy-
grali po jednym pojedynku, ale 
musieli uznać wyższość rywali 
w starciach o brązowe medale, 
ostatecznie kończąc rywalizację 

na piątych lokatach i zdobywa-
jąc punkty dla klubu.

- Myślę, że jest to bardzo do-
bra lokata, biorąc pod uwagę 
rangę tych zawodów i oczywi-
ście staż naszych reprezentan-
tów. Są to zawodnicy młodzi 
w pierwszym roczniku kadeta, 
więc dodatkowo ciążyła na nich 
presja - podsumowuje trenerka 
Katarzyna Kornicka. - Ważne 
jest to, że nabrali nowego do-
świadczenia w walkach ze star-
szymi kolegami, a to na pewno 
zaprocentuje w przyszłości. MP

Otarli się o podium

  PIŁKA NOŻNA Wysoką 
porażką 0:10 juniorzy Cheł-
mianki walczący o punkty 
w I lidze wojewódzkiej ulegli 
na własnej murawie równo-
latkom z Górnika Łęczna.

- Wynik meczu pokazu-
je, jaka obecnie jest różnica 
między naszymi akademia-
mi, dlatego musimy włożyć 

jeszcze więcej w pracy, aby 
chociaż zbliżyć się to takich 
drużyn - mówi Paweł For-
nal, trener zespołu biało-zie-
lonych.

Następne spotkanie ju-
niorzy Chełmianki rozegrają 
w niedzielę na wyjeździe i po-
walczą o punkty z Podlasiem 
Biała Podlaska.  MP

„Zimny prysznic” 
u siebie
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MOTORYZACJA

 SAMOCHODY 
KUPNO

Kupię samochód typu „psia 
budka”, Partner, Berlingo, 
Caddy, Kangoo, itp. Tel. 606 
404 894.

 SAMOCHODY 
SPRZEDAŻ

Renault Kangoo, 1.6, 2009 r., 
105 000 km, przewóz osób 
na wózku inwalidzkim, c. 22 
000 zł. Tel. 507 028 761.

Audi A4 B6, 1,9 TDI, 130 KM, 
2002 r., c. 7 000 zł. Tel. 501 
676 594.

Skoda Octavia 1,9 TDI, 105 
KM, 2008 r., b. ładna, za-
dbana, c. 11 700 zł. Tel. 606 
404 894.

Renault Koleos 2011 r. 
2.0DCI, 201 tys. km, 4x4, full 
wyposażenie, BOSE, szy-
berdach, 2 komplety alufelg 
- zima 17”, lato 18”. Pierwszy 
właściciel w kraju od 6 lat, 
bardzo zadbany, po dużym 
serwisie: hamulce, oleje, c. 
21 000 zł. Tel. 505 464 575.

Sprzedam. Opel Astra III H, 
1.6 kombi, 2012 rok, z salo-
nu, I właściciel, c. 18 000 zł. 
Tel. 602 469 322.

Suzuki Liana 1,6 benz., 2004 
r.. 156 000 km, sedan, gra-
natowy, c. 3 500 zł. Tel. 572 
598 475.

Sprzedam. Opel astra hatch-
back, 1993 r., 132 000 km, 
ważne badanie techniczne, 
stan dobry. Tel. 665 102 847.

8917

SZAMBA    BUNKRY
PIWNICE OGRODOWE

Sprzedaż
Transport
Montaż
Kompleksowe roboty ziemne

tel. 604 258 380      www.nor-kam.pl

Zbiorniki na wodę 
deszczową

Piwnice ogrodowe
typu „Loch”

Produkt zastrzeżony

Szamba
zbiorniki 5, 10, 12, 
15 tysięcy litrów

Wykonywanie płyt fundamentowych

Specjalizujemy się w pracach na wysokościach
oraz wynajmie podnośnika koszowego 15 m.

Mycie i malowanie dachów
Mycie i odgrzybianie elewacji
Mycie i impregnacja kostki brukowej
Prace malarsko budowlane
Wynajem podnośnika koszowego 15 m
Wycinka drzew i pielęgnacja zieleni
Montaże reklam

OFERUJEMY

790 332 224
www.maxup.pl

kontakt@maxup.pl6133
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 MOTORYZACYJNE 
INNE

Opony 15, 16, 17, 18 „ po 
3 sezonach na wynajmie 
długoterminowym, cena od 
50 zł/ szt.  Tel. 786 879 777.

NIERUCHOMOŚCI

 DOMY

Sprzedam. Budynek muro-
wany - 88 mkw., działka 6 
a, zabudowa jednorodzinna 
+ usługi, Bukowa Wielka, c. 
195 000 zł. Tel. 508 366 797.

Sprzedam. Dom - 65 mkw., 
umeblowany, kominek, dział-
ka - 5 a, jez. Dębowy Las, c. 
390 000 zł. Tel. 780 114 287.

Sprzedam. Dom - 92 mkw., 
ogrzewanie elektryczne, 2 
piętra, 3 pokoje, po remon-
cie, działka - 1,7 ha, Stefa-
nów, c. 499 000 zł. Tel. 513 
205 949.

Sprzedam. Dom jednoro-
dzinny w Chełmie, do remon-
tu, 160 mkw., działka 500 
mkw., c. 260 000 zł. Tel. 732 
836 396.

Sprzedam. Dom - 87 mkw., 
działka - 24 a, z budynkiem 
90 mkw., Rejowiec Fabrycz-
ny, c. 399 000 zł. Tel. 513 
205 949.

Sprzedam. Dom - 72 mkw., 3 
pokoje, do remontu, działka 
48 a, bud. gosp. 36 mkw., 
Staw obok Chełma, c. 309 
000 zł. Tel. 513 205 949.

Sprzedam. Siedlisko, dom - 
82 mkw., 2 pokoje, co węgiel, 
działka 9 a, Nowiny, c. 299 
000 zł. Tel. 786 611 746.

 MIESZKANIA

Wynajmę. Kawalerka - 35 
mkw., wysoki parter, w pełni 
wyposażona, balkon, Chełm, 
ul. Siedlecka 1, c. 1200 zł 
+ kaucja + opłaty. Tel. 607 
795 602.

Sprzedam. M-4 - 59,40 mkw. 
z wyposażeniem, II p., 3 po-
koje, Chełm, ul. Wolności, c. 
365 000 zł. Tel. 501 479 172.

Kupię. M-4, parter, I. p., os. 
Słoneczne, Bazylany, Wol-
ności, okolice Lwowskiej, do 
400 000 zł, prywatnie. Tel. 
517 490 156.

Sprzedam. M-3 - 41 mkw., II 
p., do remontu, Chełm, ul. I 
Pułku Szwoleżerów, c. 250 
000 zł. Tel. 695 199 438.

Sprzedam. M-5 - 69 mkw., 
Chełm, os. Słoneczne, I p., 
osobne wc, do remontu, 
możliwość zakupienia ga-
rażu, c. 399 000 zł. Tel. 513 
205 949.

Sprzedam. Mieszkanie - 
52,8 mkw., 2 pokoje, parter, 
balkon, piwnica 8,46 mkw., 
Chełm, ul. Wołyńska, c. 325 
000 zł. Tel. 513 205 949.

Sprzedam. M-3 - 49 mkw., 
kamienica, I p., po remon-
cie, bez balkonu, poddasze, 
Chełm, ul. Mickiewicza, c. 
379 000 zł. Tel. 786 611 746.

Sprzedam. M-5 - 57,60 mkw., 
IV p., Chełm, Powstańców 
Warszawy, po remoncie, 
piwnica 3,59 mkw., c. 330 
000 zł. Tel. 786 611 746.

Sprzedam. Mieszkanie - 54,6 
mkw., I p., centrum Chełma, 
ul. Lubelska, piwnica, balkon, 
po remoncie, c. 329 000 zł. 
Tel. 786 611 747.

Sprzedam. Mieszkanie - 44,5 
mkw., II p., Dyrekcja Dolna, 
Chełm, balkon, 2 piwnice, 
puste, c. 299 000 zł. Tel. 786 
611 747.

Wynajmę. M-3, Chełm, ul. 
11 Listopada, umeblowane, 
kaucja, czynsz + liczniki.  Tel. 
782 155 914.

Zamienię mieszkanie komu-
nalne 41 mkw., na większe. 
Tel. 507 852 340.

Sprzedam. Mieszkanie przy 
ul. Obłońskiej, 52 mkw., par-
ter, 2 pokoje, po remoncie. 
Tel. 515 959 229.

Sprzedam. Mieszkanie - 35 
mkw., ul. Wiejska, pilnie, c. 
194 000 zł. Tel. 883 156 315.

Sprzedam. Mieszkanie - 57 
mkw., 2 pokoje, po remoncie, 
ul. Żołnierzy I AWP. Tel. 507 
982 778.

Kupię mieszkanie w Cheł-
mie, do 500 000 zł. Tel. 502 
225 587.

Wynajmę kawalerkę w Cheł-
mie, ul. Kolejowa. Tel. 502 
225 587.

 LOKALE

Wynajmę. Pawilon handlo-
wo-usługowy - 88 mkw., 
działka 6 a, Bukowa Wielka, 
gm. Sawin, c. 1200 zł/m-c. 
Tel. 508 366 797.

Sprzedam. Garaż murowany, 
przy ul. Wojsławickiej, c. 75 
000 zł. Tel. 507 322 319.

Wynajmę. Lokal handlo-
wo-usługowy, 14,5 mkw., 
oszklony, 2 wejścia, prąd, 
woda, ul. Popiełuszki, wej-
ście z parkingu, c. 400 zł.  
Tel. 782 673 210.

Sprzedam. Lokal handlo-
wo-usługowy, 14,5 mkw., 
oszklony, 2 wejścia, prąd, 
woda, ul. Popiełuszki, wej-
ście z parkingu, c. 40 000 zł. 
Tel. 782 673 210.

Wynajmę. Lokal - 70 mkw., 
na działalność gosp., Chełm, 
ul. Trubakowska 3. Tel. 602 
762 048.
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22-360 Rejowiec
Chełmska 15

ODBIÓR ODPADÓW
BUDOWLANYCH / GRUZU

SKUP SUROWCÓW

WTÓRNYCH
OBSŁUGA FIRM
- odbiór makulatury
- odbiór folii
- niszczenie dokumentów

SKUP MAKULATURY 
NAJWYŻSZE CENY

W MIEŚCIE!
200 ZŁ ZA TONĘ!

89
20

WYWÓZ ZŁOMU
sprzętu AGD, RTV, gruzu,
mebli, ubrań, sprzątanie 
piwnic, strychów, garaży, 

domów po lokatorach
i zmarłych i inne

ODŚNIEŻANIE
dachów, placów, wywóz 

śniegu

WYCINKA DRZEW
podcinanie, karczowanie, 

koszenie i sprzątanie 
działek, wywóz lub 
zrębkowanie gałęzi

PRACE ROZBIÓRKOWE
(stare domy, stodoły, 

komórki, szklarnie itp.) 

MYCIE
malowanie elewacji, 

dachów itp.

CAŁE 
WOJEWÓDZTWO

od 8 do 21
514-299-106

831
9

TRANSPORT  WYWROTKAMI

PPHU Szymański
K wa A

510 67 13 14

PIASEK budowlany

ZIEMIA ogrodowa
ŻWIRY budowlane
KRUSZYWA ogrodowe
KRUSZYWO drogowe

PIASEK do mixokreta

Wynajmę. Lokal - 40 mkw., 
na magazyn, gabinet lub 
mieszkanie, media, cz. ume-
blowane, Chełm, ul. Pade-
rewskiego. Tel. 504 377 961.

 DZIAŁKI

Sprzedam. Działka budowla-
na - 1500 mkw., przy drodze, 
Zawadówka, ul. Tęczowa, 
pilnie. Tel. 517 740 079.

Sprzedam działkę rekreacyj-
ną, z wyposażeniem: dom, 
garaż, prąd, stawiki, Zażół-
kiew k. Krasnegostawu, c. 
70 000 zł do negocjacji. Tel. 
537 881 904.

Sprzedam. Działka budowla-
na - 21 a, Janów, ul. Mickie-
wicza, obok Chełma, c. 119 
000 zł. Tel. 513 205 949.

Sprzedam. Działka budowla-
na - 18 a, 12 km od Chełma, 
Ochoża, gm. Wierzbica, c. 
69 000 zł. Tel. 786 611 746.

Sprzedam. Działki WZ od 30 
do 48 a, Białopole, c. 82 000 
zł. Tel. 786 611 747.

Sprzedam. Działka pod bu-
dowę garażu, Chełm, ul. 
Wojsławicka, c. 25 000 zł. 
Tel. 507 322 319.

Sprzedam. Działka budow-
lana - 46 a, wieś Huta, gm. 
Wojsławice, przy szosie, c. 
70 000 zł. Tel. 608 216 006.

USŁUGI
TYNKI - maszynowe, 

gipsowe, cementowo-wa-
pienne.  Tel. 506 396 999.

Malowanie dachów. Tel. 516 
964 592.

Chemia, matematyka, 
fi zyka - korepetycje. Tel. 

661 119 284.
Studnie głębinowe, Pompy 
Ciepła, ODWIERTY. Tel. 663 
735 135. Tel. 663 735 235.

Udzielę korepetycji z 
języka niemieckiego dla 
uczniów szkoły podsta-
wowej i średniej, możli-
wość lekcji online. Tel. 

721 522 292.

MALOWANIE DACHÓW. 
Tel. 604 217 219

Prace remontowe, blachar-
sko-dekarskie, oraz porząd-
kowo-gospodarskie. Tel. 515 
404 633.

Kompleksowe prace porząd-
kowe na nieruchomościach. 
Koszenie, karczowanie dzia-
łek, opróżnianie garaży, piw-
nic. Transport gabarytowy. 
Wystawiamy faktury VAT. 
Teren woj. lubelskiego. Tel. 
536 874 688.

DOMOWY FACHOWIEC: 
HYDRAULIK, ELEKTRYK, 
ELEKTRONIK, MALARZ, 
ZŁOTA RĄCZKA. SOLIDNY, 
SPRYTNY, NIEDROGI. Tel. 
723 646 965.

Domy z drewna, technologia 
kanadyjska, szwedzka, reali-
zacja w 2 miesiące. Tel. 507 
295 530.

NOWY DOM. Budowa do-
mów, remonty, łazienki, hy-
draulika, elektryka, podda-
sza, dachy - mycie i malo-
wanie, elewacje, ogrodzenia. 
Tel. 507 295 530.

Termomodernizacje i docie-
plenia, tynki cementowo-
-wapienne. Tel. 730 658 803.

ROLNICTWO

 MASZYNY

Kupię ciągniki, przycze-
py. Tel. 669 681 711

Sprzedam. Agregat uprawo-
wo-siewny 2,7 m z hydropa-
kiem, 2020 r., stan idealny, 
c. 6 500 zł do uzg. Tel. 505 
464 575.

Sprzedam. Krajzega - cyrku-
latka, solidna, silnik siłowy, 
kompresor, c. 950 zł. Tel. 606 
404 894.

Sprzedam. Kosiarka sa-
downicza - rozdrabniacz do 
ciągnika, solidna, masywna, 
c. 2 300 zł. Tel. 606 404 894.

Kupię ciągnik Ursus C-330, 
handlarzom dziękuję. Tel. 
606 404 894.

Sprzedam kombajn Rekord, 
C-360, C-330, przyczepa.  
Tel. 667 799 205.

Sprzedam. Siewnik do bura-
ków Gama. Tel. 609 093 356.

Sprzedam. Traktorki, kosiar-
ki, piły spalinowe, elektrycz-
ne, elektronarzędzia, pod-
kaszarki.  Tel. 721 536 080.

 ZWIERZĘTA

Sprzedam. Kozioł anglonu-
bijski od matki wysokom-
lecznej, bezrożny. Tel. 512 
396 552.

Sprzedam. Owce kame-
ruńskie z jagniętami, baran 
kameruński duży. Tel. 512 
396 552.

Sprzedam. Koguty johnson 
gigant, duże. Tel. 512 396 
552.

Sprzedam. Kaczki piżmowe, 
brązowe, 3-tygodniowe.. Tel. 
693 159 530.

Sprzedam pszczoły oraz 
beczki na miód, c. 50-450 zł. 
Tel. 789 285 126.

 INNE

Sprzedam. Łubin biały, słod-
ki, czyszczony, c. 1,50 zł. Tel. 
500 430 007.

Sprzedam. Łubin - 1,50 zł/kg, 
gryka - 1,80 kg, facelia 12 kg, 
Dubienka. Tel. 607 483 490.

Sprzedam. Ziemniaki sadze-
niaki, wczesne, po centrali, 
odmiana denar, avanti.  Tel. 
511 817 227.

Sprzedam miód oraz pyłek z 
małej przydomowej pasieki, 
Strupin Mały. Tel. 605 158 830.

PRACA

 DAM PRACĘ

Zatrudnię pracowników do 
elewacji, ocieplenia, tynków 
cementowo-wapiennych. Tel. 
730 658 803.

Firma budowlana DAR-
-POL zatrudni wykwalifi -
kowanych pracowników 
budowlanych. Tel. 604 

431 005.
Zatrudnię mężczyznę do pra-
cy w gospodarstwie mlecz-
nym 572429501.

Zatrudnię pomoc domo-
wą - pomogę fi nansowo. 

Tel. 695 816 820.
 SZUKAM PRACY

Mycie okien, sprzątanie 
mieszkań na terenie Chełma. 
Tel. 519 700 179.

Sprzątanie, mycie okien, po-
mogę w ogrodzie, sadzenie, 
pielenie, koszenie. Tel. 798 
738 106.

Koszenie trawy kosą spalino-
wą lub kosiarką, cięcie drze-
wa i gałęzi. Tel. 577 775 818.

DOM I OGRÓD

 MEBLE

Sprzedam. Łóżeczko dzie-
cięce z materacem, c. 130 
zł. Tel. 507 841 669.

Sprzedam. Wersalka po 
renowacji, nowy materiał, 
gąbka, sprężyny, c. 750 zł. 
Tel. 507 841 669.

 OGRÓD

Sprzedam. Datura anielskie 
trąby, cztery kolory, sadzon-
ki i wieloletnie, odbiór w 
Chełmie, c. 10 zł. Tel. 501 
239 974.

 POZOSTAŁE

Sprzedam. Rowery damki, 
oraz koła, różne, tanio. Tel. 
515 710 661.

MATRYMONIALNE
Romantyczka z pasją do 
gotowania pozna kogoś do 
wspólnego kroczenia przez 
życie, preferowany wiek do 
60 lat. Tel. 508 862 253.

Poszukuję świadków 
spotkań SWINGERS
w latach 2019-2023,

w których uczestniczyła 
pani lat 40+. Poruszała 

się autem Toyota Corolla 
Verso kolor srebrny. 

KONTAKT:
sklepnumizmatyczny.pl@

gmail.com
WYSOKA NAGRODA!

43-latek bez nałogów, ustabili-
zowany, pozna panią do stałej 
przyjaźni. Tel. 720 953 712.

Staruszek - wdowiec, zamoż-
ny, bez nałogów, przyjmie 
pod dach panią bez uza-
leżnień, lubiącą las, kwiaty 
i ciszę, niewysoką. Tel. 694 
607 064.

RÓŻNE
Przewiozę różne rzeczy wła-
snym transportem. Tel. 509 
063 790.

Odbiorę złom własnym trans-
portem, każda ilość. Tel. 509 
063 790.

Skupujemy motocykle, anty-
ki, starocie i pamiątki z PRL. 
Tel. 698 693 846.

SPRZEDAM INNE
Sprzedam. Heblarka meta-
lowa siłowa, 3 noże, wałek 
- 40 cm, c. 3 000 zł. Tel. 507 
581 360.

Kominki wentylacyjne nowe, 
4 sztuki, c. 400 zł. Tel. 517 
328 909.

Reduktor obrotów z silnikiem 
do sieczkarni, młynków, mie-
lenia mięsa lub innych prac, 
c. 950 zł. Tel. 664 260 544.

Akordeon Delicia Melodia, 80 
basów, klawiatura 96 (22 kla-
wisze), przepiękne brzmienie 
głosów, lekki, stan bdb. Tel. 
515 281 045.

KUPIĘ INNE
Kupię antyki, monety, milita-
ria, zegarki, kryształy, płyty, 
medale. Tel. 605 541 416.

Znaczki pocztowe w klase-
rze. Tel. 505 049 116.

Moneta 200 zł z PRL. Tel. 
505 049 116.

Antyki, odznaki, figury, mo-
nety, zdjęcia, obrazy, zegary 
i inne starocia. Tel. 781 943 
519.
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mie mogą wymagać usunięcia 
ognisk rdzy lub odświeżenia 
powłoki malarskiej, co dla ku-
pującego jest jasnym sygnałem, 
że właściciel dba o każdy detal 
posesji.

Ogród w Chełmie w tym 
okresie staje się naturalnym 
przedłużeniem salonu, a na-
bywcy szukają w nim przede 
wszystkim miejsca do odpoczyn-
ku. Fundamentem jest idealnie 

przystrzyżony trawnik z wyraź-
nie zaznaczonymi krawędziami 
przy ścieżkach oraz uzupełnie-
nie ewentualnych ubytków tra-
wą regeneracyjną. Aby dodać 
posesji prestiżu i koloru, warto 
postawić przy wejściu donice 
z kwitnącymi pelargoniami lub 
lawendą, które błyskawicznie 
budują atmosferę gościnności 
i luksusu.

Strefa relaksu na tarasie lub 

balkonie odgrywa dziś kluczową 
rolę w odbiorze nieruchomo-
ści. Puste i surowe przestrzenie 
rzadko budzą emocje, dlatego 
warto zaprezentować ich poten-
cjał – ustawić meble ogrodowe, 
zadbać o czystość i dodać teksty-
lia, takie jak poduszki czy lekkie 
koce. Girlandy świetlne lub czy-
ste lampy zewnętrzne pomagają 
stworzyć wizję letnich wieczo-
rów w nowym domu.

Północ nieruchomości

W maju każdy mankament 
otoczenia staje się widoczny jak 
na dłoni, ponieważ wiosenne 
słońce bezlitośnie obnaża wszel-
kie niedociągnięcia. Warto za-
cząć od gruntownego wyczysz-
czenia podjazdu przy pomocy 
myjki ciśnieniowej, co pozwoli 
pozbyć się mchu z kostki bruko-
wej i nada otoczeniu świeżości. 
Równie istotny jest stan ogro-
dzenia oraz bramy, które po zi-

JAK ZWIĘKSZYĆ ATRAKCYJNOŚĆ NIERUCHOMOŚCI PRZED SPRZEDAŻĄ?

Majowy „Face-Lift” w Chełmie 

M4 przy ul. Kosynierów
390 000 PLN

tel. 518 524 828

Dom przy ul. Kazimierza Wielkiego

1 200 000 PLN

tel. 518 524 828

M3 Włodawa 1 piętro
199 000 PLN

tel. 518 524 828

MIESZKANIE BEZCZYNSZOWE

tel. 885 851 163

170 000  PLN

DZIAŁKA LUBIEŃ

tel. 885 851 163

69 000  PLN
DOM OCHOŻA KOLONIA

tel. 885 851 163

575 000  PLN
SIEDLISKO JASLIKÓW

tel. 885 851 163

160 000  PLN
DZIAŁKA CHEŁM UL. POLESKA

tel. 885 851 163

80 000  PLN
M3 W CENTRUM

tel. 885 851 163

375 000  PLN

Siedlisko w Sobiborze
650 000 PLN

tel. 518 524 828

DOM W NOWINACH

tel. 665 751 038

299 000 PLN

M4 przy al. Piłsudskiego
244 000 PLN

tel. 518 524 828

Dwór w Stańkowie
399 000 PLN

tel. 518 524 828

M5 przy ul. Wirskiego
543 980 PLN

tel. 518 524 828

Dom przy ul. Muzyki
750 000 PLN

tel. 518 524 828

DZIAŁKA LEŚNICZÓWKA

tel. 885 851 163

130 000  PLN
SIEDLISKO NAD BUGIEM

tel. 885 851 163

220 000  PLN
M3 W CENTRUM

tel. 885 851 163

375 000  PLN

DOM SIEDLISZCZE

tel. 885 851 163

399 000  PLN

PROFESJONALIŚCI W NIERUCHOMOŚCIACH I KREDYTACH
Chcesz SPRZEDAĆ lub KUPIĆ

MIESZKANIE, DOM, 
a może DZIAŁKĘ?

ZRÓB TO Z NAMI!
Zadzwoń aby dowiedzieć się więcej!

Darmowa konsultacja na

temat twojej nieruchomości Patrycja
Szmagalska
518 524 828

Ola
Skibińska

604 494 482

Karolina 
Hurko

665 751 038 

Marta
Worobij

885 851 163 

M3 GORZKÓW

tel. 885 851 163

400 000  PLN

Maj to również idealny mo-
ment na dopracowanie detali. 
Czyste okna wpuszczają więcej 
światła i optycznie powiększają 
wnętrza, a sprawdzenie rynien 
oraz instalacji technicznych 
(np. klimatyzacji czy systemu 
nawadniania) zwiększa wia-
rygodność oferty. Kupujący 
coraz częściej zwracają uwagę 
na gotowość domu do sezonu 
letniego.

Coraz większe znaczenie 
mają także rozwiązania ekolo-
giczne i energooszczędne. Pom-
pa ciepła, fotowoltaika czy ter-
momodernizacja budynku mogą 
stać się istotnym atutem podczas 

sprzedaży. Warto wyraźnie pod-
kreślić je w ogłoszeniu, ponie-
waż niskie koszty utrzymania 
nieruchomości realnie wpływa-
ją na decyzje zakupowe.

Na końcu pozostaje atmos-
fera – często kluczowy element 
pierwszego wrażenia. Otworze-
nie okien i wpuszczenie zapachu 
świeżej zieleni, bzu czy skoszo-
nej trawy buduje pozytywne 
emocje i wzmacnia skojarzenie 
z nowym początkiem. Tak przy-
gotowana nieruchomość w Cheł-
mie wyróżnia się na tle innych 
ofert i szybciej przyciąga zainte-
resowanie kupujących. 

 Justyna Lesiuk-Klujewska

Maj w Chełmie to w branży 
nieruchomości moment 
szczególny, w którym kupu-
jący najmocniej kierują się 
emocjami i estetyką. Gdy 
przyroda wybucha inten-
sywną zielenią, oczekiwa-
nia potencjalnych nabyw-
ców rosną proporcjonalnie 
do słupka rtęci na termo-
metrze. Jeśli planujesz 
wystawić dom na sprzedaż 
lub odświeżasz ofertę, 
teraz jest idealny czas 
na zadbanie o tzw. curb 
appeal, czyli sprawienie, by 
nieruchomość zachwycała 
już z poziomu chodnika.

eprasa.pl e8c3fe2773
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przy biurze TBS (naprzeciw „Stokrotki”) sklep „Groszek”
SIENNICA RÓŻANA

LEŚNIOWICE

Ogłoszenia drobne

Dane ogłoszeniodawcy (do wiadomości redakcji)

imię i nazwisko: .................................................................................................................................................................................................
adres i telefon:   .................................................................................................................................................................................................

treść ( maksymalnie do 50 znaków)

cena: telefon:

KUPON na bezpłatne 
ogłoszenie drobne

1
 K

U
P

O
N

 =
 1

 E
M

IS
JA

UWAGA! Ogłoszenia o usługach są płatne i nie będą przyjmowane na kuponach. 
Można je wykupić przez internet na stronie www.supertydzien.pl lub w redakcji

Wszystkie ogłoszenia znajdziesz na stronie w w wsupertydzien.pl

kategoria

TURYSTYKA

RÓŻNE 

MATRYMONIALNE

SPRZEDAM INNE

KUPIĘ INNEBUDOWLANE

DOM I OGRÓD 
AGD/RTV
Meble
Ogród
Pozostałe

ZDROWIE I URODA

MOTORYZACJA
Samochody kupno
Samochody sprzedaż
Motocykle i quady
Inne Motoryzacja

ROLNICTWO
Maszyny
Zwierzęta
Inne

NIERUCHOMOŚCI
Domy
Mieszkania
Lokale
Działki

PRACA
Dam pracę
Szukam pracy

DOMM I OGRÓD 
MOTORYYZACJA

ROLNNICTWO

NIERUCHOMOOŚCI

PRACA

NIERUCHOMOŚCI
PRACA

w ww.supertydzien.plWszystkie ogłoszenia znajdziesz na stronie 
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Super tv

TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Studio Raban - magazyn 
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.20 Okrasa łamie przepisy 
 9.00 Ranczo s.III (38) - serial
 10.00 Komisarz Alex (47) - serial
 11.00 Ojciec Mateusz (153)  - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.40 Rok w ogrodzie Extra 
 12.55 Planeta zmian I (2) - cykl dok.
 14.00 Złoty chłopak (297) - serial
 15.00 Serwis Info
 15.15 Reporterzy - magazyn
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (929) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 18.00 Klan (4722) - telenowela
 18.35 Akacjowa 38 (875) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Fryderyk - 2026 Gala 

Muzyki Rozrywkowej
 22.50 Uwolnieni. Wolność 

zaczyna się w sumieniu 
 23.55 Balans bieli - magazyn 
 0.35 Raport Pileckiego - dramat, 

reż. Krzysztof Łukaszewicz, 
wyk. Przemysław Wyszyński, 
Paulina Chapko, Mariusz Jakus, 
Przemysław Wyszyński

 2.35 Ostatnia akcja - komedia 
  sensacyjna, reż. Michał Rogal-

ski, wyk. Jan Machulski, 
Marian Kociniak, Barbara Kraf-
ftówna, Alina Janowska, Lech 
Ordon, Witold Skaruch, Piotr 
Fronczewski, Wojciech Sie-
mion, Karolina Gorczyca

 4.30 Na dobre i na złe
 5.30 M jak miłość (1762) - serial
 6.25 Rodzina święta
 6.55 Barwy szczęścia (3386) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.40 Okrasa łamie przepisy 
 12.15 Kolekcja - Wojciech Fangor 
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (104) - serial
 14.05 Va Banque (972) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (909) - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(397) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (105) - serial
 18.15 Va Banque (973) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3386) - serial
 19.55 Domowe patenty 
 20.05 Barwy szczęścia (3387) - serial
 20.40 Kulisy serialu
 20.55 M jak miłość (1936) - serial
 21.55 Na sygnale (910) - Monoga-

miczny gąsior - serial
 22.25 Na sygnale (911) - Normalni 

ludzie - serial
 22.55 Okrutna miłość (3) - serial
 23.50 Okrutna miłość (4) - serial
 0.45 Szef roku - komedia, Hiszpania, 
  reż. Fernando Leon De Aranoa, 

wyk. Javier Bardem, Manolo 
Solo, Sonia Almarcha, Fer-
nando Albizu, Almudena Amor

 2.45 Cztery pory roku w Hawanie 
(7) - serial

 3.35 Rodzinka.pl - serial
 4.05 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień 
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.25 Smak na każdą kieszeń
 19.55 Milionerzy

 20.30 Szybko i wściekle - film sen-
sacyjny, USA, Japonia, 2009, 
reż. Justin Lin, wyk. Vin Diesel, 
Paul Walker, Michelle Rodri-
guez, Gal Gadot, Jordana 
Brewster, John Ortiz

 22.55 Siedmiu wspaniałych 
- western, USA, Australia, 
2016, reż. Antoine Fuqua, wyk. 
Denzel Washington, Chris Pratt, 

  Ethan Hawke, Vincent D’Ono-
frio, Lee Byung - hun

 1.45 Kung Fu Szał - komedia sen-
sacyjna, Hongkong, Chiny, 
2004, reż. Stephen Chow, 
wyk. Stephen Chow, Shengyi 
Huang, Xiao Feng, Wah Yuen

 3.55 Ewa gotuje

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda
 6.50 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Doradca smaku
 11.25 Kuchenne rewolucje 
 12.35 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 13.40 Ukryta prawda
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.40 Raport Roland Garros 
 19.55 Uwaga!
 20.15 Na Wspólnej - serial
 20.50 Bitwa o gości

 22.00 Sanktuarium - film przygo-
dowy, USA, Australia 2011, reż. 
Alister Grierson, wyk. Ioan 
Gruffud, Richard Roxburgh, 
Rhys Wakefield

 0.10 Ponad horyzont - film 
przygodowy, USA 2021, reż. 
Andrew Stevens, wyk. Kevin 
Quinn, Claudia Lee, Patrick 
Fabian, Michael Jai White, 
Richard Branson

 2.10 Co za tydzień 
 2.45 Szpital św. Anny - serial
 3.45 Uwaga!
 4.00 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial

HIT

HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 6.55 Na ratu-
nek 112 7.55 Doktor Martin 10.00 Wy-
darzenia  24 10.30 SuperLudzie 11.30
Świat według Kiepskich 13.30 Bitwa
o  palety 14.30 Hell’s Kitchen - Piekiel-
na Kuchnia 16.00 Ninja Warrior Polska
18.00 Świat według Kiepskich 20.00
Złomiarze 21.00 Łzy słońca - dra-
mat wojenny, USA, 2003, reż. Antoine
Fuqua, wyk. Bruce Willis, Cole Hauser,
Monica Bellucci, Eamonn Walker, John-
ny Messner, Tom Skerritt, Nick Chinlund
23.35 Ksiądz - horror sci - fi, USA, 2011,
reż. Scott Stewart, wyk. Paul Bettany,
Cam Gigandet, Maggie Q 1.20 Świat
według Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom

TV6STOPKLATKA TV 4
8.55 Robert Makłowicz 10.40 Pysz-
ne Dania w 10 minut z Julią Oleś 10.55 
Doktor z alpejskiej wioski - serial 13.00 
Katastrofy w  przestworzach 16.00 
MacGyver - serial 18.00 Wojny ma-
gazynowe 19.10 Wojny kontenerowe 
20.00 Przebiegła gra - film akcji 22.00 
Szpica - film akcji 0.20 Sztos - komedia

7.55 Bogaty Dom - Biedny Dom 8.55 
Policjantki i  Policjanci 10.55 Na ra-
tunek  112 11.55 Dlaczego ja? 13.55 
Trudne sprawy 16.55 Łowcy Skarbów 
18.00 Policjantki i  Policjanci 20.00 
Uroczysko 20.30 Sprawiedliwi - Wy-
dział Kryminalny 21.30 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto 22.40 Nikita - thriller

6.55 Policjantki i Policjanci 8.55 Kobra 
- oddział specjalny 10.55 48H. Zaginie-
ni 13.55 Policjantki i Policjanci 14.55 Ko-
bra - oddział specjalny 17.00 Magnum: 
Detektyw z  Hawajów 18.00 Strażnik 
Teksasu 20.00 CSI: Kryminalne zagadki 
Nowego Jorku 22.55 Łowca pedofilów 
23.55 Łowca pedofilów

TVN 7
 5.20 Ten moment 
 5.55 Szkoła - program obyczajowy
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi 
 15.00 Szpital św. Anny - serial
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 18.00 Sekrety życia 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 41 dni nadziei - film przy-

godowy, USA, Islandia, Hong 
Kong 2018, reż. Baltasar Kor-
mákur, wyk. Shailene Woodley, 
Sam Claflin, Jeffrey Thomas, 
Elizabeth Hawthorne

 22.10 Sposób na teściową - kome-
dia romantyczna, USA, Niemcy 
2005, reż. Robert Luketic, wyk. 
Jane Fonda, Michael Vartan, 
Wanda Sykes, Adam Scott

 0.15 W nowym zwierciadle: 
Wakacje - komedia, USA 2015, 
reż. John Francis Daley, wyk. 
Ed Helms, Christina Applegate, 
Skyler Gisondo, Steele Stebbins, 
Chris Hemsworth, Chevy Chase

 2.20 Mówię Wam

PON

HIT

TV PULS
 6.00 Policjanci z Miami - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Triumf miłości - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 13.00 Wspaniałe stulecie - serial
 14.00 Kurierzy - serial
 15.00 Lombard: Życie pod zastaw
 17.00 Kurierzy - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Pomścić córkę - film sensacyjny, 
  USA 2022, reż. Jared Cohn, 

wyk. Bruce Willis, Clive Stan-
den, Mike Tyson, Theo Rossi, 
Thomas Jane

 22.00 Krocząc wśród cieni - dra-
mat kryminalny, USA 2014, reż. 
Scott Frank, wyk. Adam David 
Thompson, Boyd Holbrook, 
Dan Stevens, David Harbour, 
Liam Neeson

 0.10 Służby specjalne - film sen-
sacyjny, Polska 2014, reż. 
Patryk Vega, wyk. Janusz Cha-
bior, Olga Bołądź, Wojciech 
Zieliński

 2.40 Dzielnica strachu - serial
 3.40 Lombard: Życie pod zastaw
 4.35 Taki jest świat

HIT

TRWAM
14.30 Trufle w  Polsce 15.00 Wygrana 
15.50 Ma się rozumieć 16.00 Informa-
cje dnia 16.10 Sanktuaria polskie 16.30 
Porady Medyczne Bonifratrów 17.00 
Świadkowie 17.30 Moja parafia 17.55 
Poczet Wielkich Polaków 18.00 Anioł 
Pański 18.05 Informacje dnia 18.15 
Rozmowy niedokończone 19.25 Świę-
ty na każdy dzień 19.30 Poznajemy 
Polskę 19.45 Modlitwa z  telefonicz-
nym udziałem dzieci 20.00 Informa-
cje dnia 20.20 Różaniec 20.50 Myśląc 
Ojczyzna 21.00 Apel Jasnogórski 21.20 
Informacje dnia 21.40 Polski Punkt Wi-
dzenia 22.00 Z wędką nad wodę 22.30 
Starowiejski Profesor Józef Bielawski 

TTV
5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - serial 
7.20 Ukryta prawda 8.20 Kartoteka 
- program kryminalny 9.25 Kartoteka 
- program kryminalny 10.30 Detekty-
wi 12.30 Zakup w ciemno 13.30 Zakup 
w ciemno 14.30 Kartoteka - program 
kryminalny 15.35 Kartoteka - pro-
gram kryminalny 16.45 Express 17.00 
Sport 17.05 Idź na całość 18.05 Zakup 
w ciemno Extra 18.45 Damy i wieś-
niaczki. PL 19.45 Express 20.05 Zakup 
w ciemno 21.05 Zakup w ciemno Extra 
21.45 Express 22.00 Gogglebox. Przed 
telewizorem 0.20 Ciężarówką przez In-
die  1.20 Damy i wieśniaczki. PL 

TVP SPORT
6.15 Piłka nożna - Ekstraklasa - 34. ko-
lejka: 8.20 Piłka nożna Betclic 1.  liga 
- Multi1liga 34.  kolejka 10.30 Mundial 
2026 - Legendy miejskie - San Franci-
sco 11.05 Piłka nożna - Puchar Portu-
galii: Sporting Lizbona - SCU Torreense 
13.15 Piłka nożna: Olimpia Grudziądz 
- Hutnik Kraków 15.15 Magazyn 2.  li-
gi piłkarskiej 16.00 Betclic 1.  Liga ma-
gazyn 17.25 Piłka nożna - Ekstraklasa 
- 34.  kolejka 19.30 GOL 20.30 GOL 
- Gala Ekstraklasy 22.05 GOL 22.40 
Sportowy Wieczór 23.10 Boks - Gala 
MB Boxing Night 40, Opoczno - pod-
sumowanie 1.35 Boks - Gala w Quebe-
cu walka: S. Barthelemy - J. Blais
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Super tv

TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Rodzina święta
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.25 Okrasa łamie przepisy - Dzi-

czyzna w kwiatach i bukwi
 9.05 Ranczo s.IV (40) - serial
 10.05 Komisarz Alex (49)  - serial
 11.05 Ojciec Mateusz (155) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.35 Magazyn Rolniczy 
 12.55 Historia leniwca - film dok.
 14.00 Złoty chłopak (299) - serial
 15.00 Serwis Info
 15.15 Reporterzy - magazyn
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (931) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 18.00 Klan (4724) - telenowela
 18.35 Akacjowa 38 (877) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.25 Piłka nożna - mecz towarzyski: 

Polska - Reszta Świata
 22.35 Smuga cienia - dramat, 

Polska, Wielka Brytania, reż. 
Andrzej Wajda, wyk. Marek 
Kondrat, Graham Lines, Tom 
Wilkinson, Berhard Archard, 
John Bennett

 0.25 Jutro nie umiera nigdy - film 
sensacyjny, USA, Wielka Bryta-
nia, reż. Roger Spottiswoode

 2.25 Magazyn Ekspresu
  Reporterów 
 3.20 Pograbek - film obyczajowy, 

reż. Jan Jakub Kolski, wyk. Gra-
żyna Błęcka - Kolska, Mariusz 
Saniternik

 4.20 Na dobre i na złe
 5.20 M jak miłość (1764) - serial
 6.10 Przystań nad Biblią
 6.25 Pożyteczni.pl - magazyn 
 6.55 Barwy szczęścia (3388) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.40 Gwiazdorska kuchnia Ani 
 12.10 Rzecz Polska - Figurka 

z Ćmielowa - cykl dok.
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (106) - serial
 14.05 Va Banque (974) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (911) - Normalni 

ludzie - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(399) - serial
 15.50 Domowe patenty 
 16.00 Koło fortuny- teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (107) - serial
 18.15 Va Banque (975) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3388) - serial
 20.05 Barwy szczęścia (3389) - serial
 20.40 Przepis dnia
 20.55 Na dobre i na złe (995) - Co 

masz zrobić jutro, zrób 
dzisiaj - serial

 21.55 Na sygnale (913 - 914) - serial
 22.55 Francuska ruletka (4) - serial
 0.00 Wakacyjna terapia - film 

fabularny, Francja, reż. Elose 
Lang, wyk. Miou-Miou, 
Camille Cottin, Camille Cha-
moux, Johan Heldenbergh

 1.35 Okrutna miłość (3 - 4) - serial
 3.20 Inwigilacja dla dobra ogółu 

- film dok.
 5.00 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.25 Smak na każdą kieszeń
 19.55 Milionerzy

 20.30 Nie ma mocnych - komedia 
  obyczajowa, Polska, 1974, 

reż. Sylwester Chęciński, wyk. 
Wacław Kowalski, Władysław 
Hańcza, Anna Dymna, Halina 
Buyno - Łoza, Andrzej Wasile-
wicz, Jerzy Janeczek

 22.40 Chiński zodiak - film akcji, 
Chiny, 2013, reż. Jackie Chan, 
wyk. Jackie Chan, Shu Qi, Oli-
ver Platt, Daniel Wu, Kwon 
Sang - woo, Alaa Safi 

 1.00 Jutro będzie futro - komedia 
sci - fi, USA, 2010, reż. Steve 
Pink, wyk. John Cusack, Clark 
Duke, Craig Robinson, Rob 
Corddry 

 3.15 Nasz nowy dom
 4.40 Disco Gramy

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda
 6.50 Kuchenne rewolucje
 7.45 Dzień Dobry TVN
 11.20 Doradca smaku
 11.25 Kuchenne rewolucje
 13.40 Ukryta prawda
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.40 Raport Roland Garros 
 19.55 Uwaga!
 20.15 Na Wspólnej - serial
 20.50 Kiler - komedia, Polska 1997, 

reż. Juliusz Machulski, wyk. 
Cezary Pazura, Janusz Rewiński, 
Jerzy Stuhr, Katarzyna Figura, 
Małgorzata Kożuchowska, Jan 
Englert

 23.05 Kilerów 2 - óch - komedia, Pol-
ska 1999, reż. Juliusz Machulski, 
wyk. Cezary Pazura, Małgorzata 
Kożuchowska, Janusz Rewiński, 
Jan Englert, Jerzy Stuhr, Kata-
rzyna Figura, Jolanta Fraszyńska

 1.25 Wielki Szu - dramat sensacyjny, 
  Polska 1984, reż. Sylwester 

Chęciński, wyk. Jan Nowicki, 
Andrzej Pieczyński, Leon 
Niemczyk, Karol Strasburger

 3.35 Szpital św. Anny - serial
 4.30 Uwaga! - serial

HIT

HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ratu-
nek 112 8.00 Doktor Martin 10.00 Wy-
darzenia  24 10.30 SuperLudzie 11.00 
SuperLudzie 11.30 Świat według Kiep-
skich 13.30 Bitwa o palety 14.30 Hell’s 
Kitchen - Piekielna Kuchnia 16.00 Nin-
ja Warrior Polska 17.55 Świat według 
Kiepskich 20.00 Złomiarze 21.00 Air 
Force One - thriller, USA, Niemcy, 1997, 
reż. Wolfgang Petersen, wyk. Harrison 
Ford, Gary Oldman, Glenn Close, Wen-
dy Crewson, Liesel Matthews, Paul 
Guilfoyle, William H. Macy, Dean Stoc-
kwell, Jürgen Prochnow 23.35 Świat 
w płomieniach - thriller 2.15 Świat we-
dług Kiepskich 3.55 Nasz nowy dom 

TV6STOPKLATKA TV 4
8.55 Robert Makłowicz 10.45 Pysz-
ne Dania w 10 minut z Julią Oleś 10.55 
Doktor z alpejskiej wioski - serial 13.00 
Katastrofy w  przestworzach 16.00 
MacGyver - serial 18.00 Wojny ma-
gazynowe 19.10 Wojny kontenerowe 
20.00 Duchy kanionu - horror, USA 
21.55 Lęk pierwotny - thriller, USA

7.55 Bogaty Dom - Biedny Dom 8.55 
Policjantki i  Policjanci 10.55 Na ratu-
nek 112 11.55 Dlaczego ja? 13.55 Trud-
ne sprawy 16.55 Łowcy Skarbów 18.00 
Policjantki i  Policjanci 20.00 Uroczysko 
20.30 Sprawiedliwi - Wydział Kryminal-
ny 21.30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 22.40 
Terytorium wroga - dramat wojenny

6.00 Więzienie 6.55 Policjantki i Policjan-
ci 8.55 Kobra - oddział specjalny 10.55 
48H. Zaginieni 13.55 Policjantki i  Poli-
cjanci 14.55 Kobra - oddział specjalny 
17.00 Magnum: Detektyw z  Hawajów 
18.00 Strażnik Teksasu 20.00 CSI: Kry-
minalne zagadki Nowego Jorku 23.00 
Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny

TVN 7
 5.20 Ten moment 
 5.55 Szkoła - program obyczajowy
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi 
 15.00 Szpital św. Anny - serial
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 18.00 Sekrety życia 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Dar - film sensacyjny, USA, 

Australia, Chiny 2015, reż. Joel 
Edgerton, wyk. Jason Bate-
man, Rebecca Hall, Joel Edger-
ton, Allison Tolman, Tim Griffin

 22.20 Elita złodziei - film sensacyjny, 
  USA, Finlandia 2021, reż. Renny 

Harlin, wyk. Pierce Brosnan, 
Tim Roth, Nick Cannon, Rami 
Jaber, Jamie Chung

 0.20 Zawsze jest czas na miłość 
- komedia obyczajowa, Wielka 
Brytania, Belgia 2018, reż. Joel 
Hopkins, wyk. Diane Keaton, 
Brendan Gleeson, Lesley 
Manville, Jason Watkins

 2.20 Żyjąc z potworem 
 3.25 Fachowcy 

HIT

TV PULS
 6.00 Policjanci z Miami - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Triumf miłości - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 13.00 Wspaniałe stulecie - serial
 14.00 Kurierzy - serial
 15.00 Lombard: Życie pod zastaw
 17.00 Kurierzy - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Niemożliwe - dramat kata-

stroficzny, Hiszpania, Tajlandia, 
USA 2012, reż. J. A. Bayona, 
wyk. Ewan McGregor, Geral-
dine Chaplin, Naomi Watts, 
Oaklee Pendergast, Samuel 
Joslin, Tom Holland

 22.25 97 minut do śmierci - thriller, 
USA 2023, reż. Timo Vuoren-
sola, wyk. Alec Baldwin, Joh-
natan Rhys Meyers, MyAnna 
Buring

 0.05 Syberia - film kryminalny, 
Kanada, USA 2018

 2.10 Dzielnica strachu - serial
 3.10 Menu na miarę
 3.50 Menu na miarę
 4.15 Dyżur
 5.00 Dzielnica strachu - serial

HIT

TRWAM
13.00 Ojcowie Niepodległości 13.30 
Msza święta 14.20 Muzyczne chwile 
14.30 Pędzelkiem z  ogona wiewiórki 
pisane 15.00 Ze Swojczan do wolno-
ści 15.50 Ma się rozumieć 16.00 Infor-
macje dnia 16.10 Na zdrowie 16.30 Ży-
wa nić tradycji 17.00 Po stronie prawdy 
17.55 Poczet Wielkich Polaków 18.00 
Anioł Pański 18.05 Informacje dnia 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.20 
Odnaleźć siebie 19.30 Bóg z  nami 
20.00 Informacje dnia 20.20 Różaniec 
20.50 Myśląc Ojczyzna 21.00 Apel Ja-
snogórski 21.20 Informacje dnia 21.40 
Polski Punkt Widzenia 22.00 Przetrwa-
liśmy 22.30 Błogosławiona 

TTV
5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - serial 
7.20 Ukryta prawda 8.20 Kartoteka 
- program kryminalny 9.25 Kartoteka 
- program kryminalny 10.30 Detekty-
wi 12.30 Zakup w ciemno 13.30 Zakup 
w ciemno 14.30 Kartoteka - program 
kryminalny 15.35 Kartoteka - pro-
gram kryminalny 16.45 Express 17.00 
Sport 17.05 Idź na całość 18.05 Zakup 
w ciemno Extra 18.45 Damy i wieś-
niaczki. PL 19.45 Express 20.05 Zakup 
w ciemno 21.05 Zakup w ciemno Extra 
21.45 Express 22.00 Idź na całość 23.00 
Gogglebox. Przed telewizorem 0.00 Nic 
do zgłoszenia 1.00 Życie na kredycie 

TVP SPORT
6.00 Droga do Mundialu 7.15 Padel 
- Mistrzostwa Polski Polskiego Związ-
ku Padla 9.00 Piłka nożna kobiet: Śląsk 
Wrocław - Czarni Sosnowiec 11.00 Pił-
ka kobiet - magazyn 12.00 GOL 12.50 
GOL - Gala Ekstraklasy 14.20 GOL 
15.15 Prezentacja trasy Tour de  Polo-
gne 2026 17.00 Pełnosprawni 17.35 
Żużel - Drużynowe Mistrzostwa Euro-
py - Finał, Rzeszów 19.35 Piłka nożna 
- mecz towarzyski, Wrocław: Polska 
- Reszta Świata, Hiszpania 20.25 Piłka 
nożna: Polska - Reszta Świata 23.00 
Sportowy Wieczór 23.35 Piłka nożna 
- Liga Hiszpańska kobiet: FC Barcelona 
- Real Sociedad San Sebastian

TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Kościół z bliska 
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.20 Okrasa łamie przepisy 
 9.00 Ranczo s.III (39)  - serial
 10.05 Komisarz Alex (48) - serial
 11.00 Ojciec Mateusz (154) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.40 Magazyn Rolniczy 
 12.55 Gołąb i jego krzątanina 
 14.00 Złoty chłopak (298) - serial
 15.00 Serwis Info
 15.15 Reporterzy - magazyn
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (930) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 18.00 Klan (4723) - telenowela
 18.35 Akacjowa 38 (876) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Omnibus - szybcy i mądrzy 
 21.20 Jutro nie umiera nigdy - film 

sensacyjny, USA, Wielka Bryta-
nia, reż. Roger Spottiswoode, 
wyk. Pierce Brosnan, Jonathan 
Pryce, Michelle Yeoh

 23.30 24 godziny w Le Mans - film 
obyczajowy , USA, reż. Lee H. 
Katzin, wyk. Steve Mcqueen, 
Siegfried Rauch, Elga Ander-
sen, Ronald Leigh - Hunt

 1.20 Usłane różami - film fabu-
larny, Francja, reż. Pierre 
Pinaud, wyk. Catherine Frot, 
Manel Foulgoc

 2.55 Sztuczki - film obyczajowy, 
reż. Andrzej Jakimowski

 4.55 Zakończenie dnia

 4.30 Na dobre i na złe
 5.30 M jak miłość (1763) - serial
 6.20 Przystań nad Biblią 
 6.50 Barwy szczęścia (3387) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.40 Rosół polski s.III - magazyn 
 12.10 Którędy po sztukę
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (105) - serial
 14.05 Va Banque (973) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (910)  - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(398) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (106) - serial
 18.15 Va Banque (974) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej 
 19.25 Barwy szczęścia (3387) - serial
 19.55 Domowe patenty 
 20.05 Barwy szczęścia (3388) - serial
 20.40 Kulisy serialu
 20.55 25 lat M jak miłość. Nasz 

srebrny jubileusz - serial
 21.55 Na sygnale (912) - serial
 22.25 Magazyn Ekspresu
  Reporterów
 23.25 Wszystko dla mojej matki 

- dramat, reż. Małgorzata 
Imielska, wyk. Zofia Domalik, 
Maria Sobocińska, Malwina 
Laska, Magdalena Celmer, 
Helena Englert, Joanna Połeć

 1.10 Pojedynek na głosy - kome-
diodramat , Wielka Brytania, 
reż. Peter Cattaneo, wyk. Kri-
stin Scott Thomas, Sharon Hor-
gan, Amy James - Kelly, Greg 
Wise, Emma Lowndes

 3.05 Christopher Reeve 
- wieczny Superman 

HIT

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.25 Smak na każdą kieszeń
 19.55 Milionerzy 
 20.35 Nie ma jak u mamy - koncert

 22.40 Prometeusz - film sci - fi, 
USA, Wielka Brytania, 2012, 
reż. Ridley Scott, wyk. Noomi 
Rapace, Logan Marshall 
- Green, Michael Fassbender, 
Charlize Theron, Idris Elba, Guy 
Pearce, Sean Harris 

 1.25 Niewidzialny człowiek 
- horror, Australia, USA, 2020, 
reż. Leigh Whannell, wyk. Eli-
sabeth Moss, Oliver Jackson 
- Cohen, Harriet Dyer, Aldis 
Hodge, Storm Reid, Michael 
Dorman, Benedict Hardie, 
Renee Lim 

 4.05 Kabaretowa Ekstraklasa
 4.40 Disco Gramy

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda
 6.50 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Doradca smaku
 11.25 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 13.40 Ukryta prawda
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.40 Raport Roland Garros
 19.55 Uwaga!
 20.15 Na Wspólnej - serial

 20.50 Pan i pani Smith - komedia 
sensacyjna, USA 2005, reż. 
Doug Liman, wyk. Brad Pitt, 
Angelina Jolie, Vince Vaughn, 
Adam Brody, Kerry Washing-
ton, Keith David

 23.20 Kuba Wojewódzki 
 0.30 Superwizjer 
 1.05 300: Początek imperium 

- film przygodowy, USA 2014, 
reż. Noam Murro, wyk. Sul-
livan Stapleton, Eva Green, 
Lena Headey, Hans Matheson, 
David Wenham

 3.20 Szpital św. Anny - serial
 4.20 Uwaga!
 4.35 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial

HIT
HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 6.55 Na ratu-
nek 112 7.55 Doktor Martin 8.55 Dok-
tor Martin 10.00 Wydarzenia 24 10.30
SuperLudzie 11.00 SuperLudzie 11.30
Świat według Kiepskich 13.30 Bitwa
o palety 14.30 Hell’s Kitchen - Piekiel-
na Kuchnia 16.00 Ninja Warrior Polska
18.00 Świat według Kiepskich 20.00
Złomiarze 21.00 50 pierwszych randek
- komedia romantyczna, USA, 2004,
reż. Peter Segal, wyk. Adam Sandler,
Drew Barrymore, Rob Schneider, Sean
Astin, Lusia Strus, Dan Aykroyd, Allen
Covert 23.00 Ostrożnie z dziewczyna-
mi - komedia romantyczna 0.55 Świat
według Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom

TV6STOPKLATKA TV 4
8.50 Robert Makłowicz 10.45 Pyszne 
Dania w 10 minut z Julią Oleś 10.55 Dok-
tor z alpejskiej wioski - serial 13.00 Ka-
tastrofy w  przestworzach 16.00 Mac-
Gyver - serial 18.00 Wojny magazynowe 
19.10 Wojny kontenerowe 20.00 Snaj-
per - thriller 22.00 Oczy smoka - film 
kryminalny 23.55 Na fali - film akcji

7.55 Bogaty Dom - Biedny Dom 8.55 
Policjantki i  Policjanci 10.55 Na ra-
tunek  112 11.55 Dlaczego ja? 13.55 
Trudne sprawy 16.55 Łowcy Skarbów 
18.00 Policjantki i  Policjanci 20.00 
Uroczysko 20.30 Sprawiedliwi - Wy-
dział Kryminalny 21.30 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto 22.40 Osadzony - thriller

6.35 Więzienie 6.55 Policjantki i Policjan-
ci 8.55 Kobra - oddział specjalny 11.00 
48H. Zaginieni 14.00 Policjantki i  Poli-
cjanci 15.00 Kobra - oddział specjalny 
17.05 Magnum: Detektyw z  Hawajów 
18.00 Strażnik Teksasu 20.00 CSI: Kry-
minalne zagadki Nowego Jorku 23.00 
Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny

TVN 7
 5.20 Ten moment 
 5.55 Szkoła - program obyczajowy
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi 
 15.00 Szpital św. Anny - serial
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 18.00 Sekrety życia 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Wygrać ze śmiercią - film 

sensacyjny, USA 1989, reż. 
Bruce Malmuth, wyk. Ste-
ven Seagal, Kelly Le Brock, Bill 
Sadler, Frederick Coffin

 22.10 Constantine - horror, USA, 
Niemcy 2005, reż. Francis 
Lawrence, wyk. Rachel Weisz, 
Shia LaBeouf, Djimon Hounsou, 
Max Baker, Peter Stormare, 
Keanu Reeves

 0.40 Batman i Robin - film przy-
godowy, USA 1997, reż. Joel 
Schumacher, wyk. George Clo-
oney, Arnold Schwarzenegger, 
Chris O’Donnell, Uma Thur-
man, Alicia Silverstone

 3.15 Żyjąc z potworem 

HIT

TV PULS
 6.00 Policjanci z Miami - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Triumf miłości - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 14.00 Kurierzy - serial
 15.00 Lombard: Życie pod zastaw
 17.00 Kurierzy - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Droga bez odwrotu - thriller, 

USA 2023, reż. Nadine Crocker, 
  wyk. Garrett Hedlund, Mel 

Gibson, Ryan Hurst, Willa 
Fitzgerald, Woody McClain

 22.35 Jestem zemstą - thriller, USA 
2016, reż. Chuck Russell, wyk. 
Amanda Schull, Christopher 
Meloni, John Travolta, Sam 
Trammell

 0.10 Burza - dramat katastroficzny, 
USA 2015, reż. David Hackl, 
wyk. Devon Sawa, Gil Bellows, 
John Travolta, Julie Benz, Kate 
Bosworth, Ryan Robbins, Sha-
ron Stone

 2.15 Dzielnica strachu - serial
 3.10 Menu na miarę
 4.20 Taki jest świat
 5.00 Dzielnica strachu - serial

HIT

TRWAM
15.50 Ma się rozumieć 16.00 Infor-
macje dnia 16.10 Jestem mamą 16.25 
Przyroda w  Obiektywie 16.40 Zdro-
wie z Bożej Apteki 17.00 Wierzę w Bo-
ga 17.30 Rajd Katyński 17.55 Poczet 
Wielkich Polaków 18.00 Anioł Pański 
18.05 Informacje dnia 18.15 Rozmowy 
niedokończone 19.25 Święty na każdy 
dzień 19.30 Każdy maluch to potrafi 
19.45 Modlitwa z telefonicznym udzia-
łem dzieci 20.00 Informacje dnia 20.20 
Różaniec 20.50 Myśląc Ojczyzna 21.00 
Apel Jasnogórski 21.20 Informacje dnia 
21.40 Polski Punkt Widzenia 22.00 
Moja sytuacja jest szczególnie trudna 
23.25 Zgubić z oczu brzeg

TTV
5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - serial 
7.20 Ukryta prawda 8.20 Kartoteka 
- program kryminalny 9.25 Kartoteka 
- program kryminalny 10.30 Detekty-
wi 12.30 Zakup w ciemno 13.30 Zakup 
w ciemno 14.30 Kartoteka - program 
kryminalny 15.35 Kartoteka - pro-
gram kryminalny 16.45 Express 17.00 
Sport 17.05 Idź na całość 18.05 Zakup 
w ciemno Extra 18.45 Damy i wieś-
niaczki. PL 19.45 Express 20.05 Zakup 
w ciemno 21.05 Zakup w ciemno Extra 
21.45 Express 22.00 Nic do zgłoszenia 
23.00 Damy i wieśniaczki. PL 0.00 Fa-
chowcy 0.45 Żony Podlasia

TVP SPORT
5.55 Droga do Mundialu 7.15 Lekko-
atletyka - Mityng skoku o tyczce: Lisek 
w  domu 9.00 Koszykówka mężczyzn 
- NBA - Finał Konferencji 10.05 Maga-
zyn 2. ligi piłkarskiej 10.45 Betclic 1. Liga 
magazyn 12.10 Piłka nożna - Ekstrakla-
sa - 34. kolejka: 14.15 GOL 15.05 GOL 
- Gala Ekstraklasy  16.35 GOL 17.30 Pił-
ka kobiet (11) - magazyn 18.30 Kolar-
stwo - Prezentacja trasy Tour de Polo-
gne 2026 20.15 RETRO TVP SPORT= 
22.00 Sportowy Wieczór 22.35 Piłka 
nożna - Puchar Portugalii, Finał: Spor-
ting Lizbona - SCU Torreense 0.45 
Boks - Gala w  Montrealu - walka: M. 
Fendero - W. Langsto 
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TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Agape Blisko Ciebie 
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.15 Makłowicz w podróży 
 8.45 Ranczo s.IV (42) - serial
 9.45 Komisarz Alex (51) - serial
 10.40 Ojciec Mateusz (157) - serial
 11.30 Okrasa łamie przepisy 
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.40 Magazyn Rolniczy 
 12.55 Abruzja - klejnot Włoch
 14.00 Złoty chłopak (301) - serial
 15.00 Serwis Info
 15.15 Reporterzy - magazyn
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (933) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 18.00 Klan (4726) - telenowela
 18.35 Akacjowa 38 (879) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Powrót (6) - serial
 21.25 Po prostu przyjaźń - komedia 

obyczajowa, reż. Filip Zylber, 
wyk. Agnieszka Więdłocha, 
Magdalena Różczka, Maciej 
Zakościelny, Piotr Stramowski

 23.45 Wojna zastępcza (13) 
- Zaślubiny - serial

 0.40 Karbala - dramat wojenny, reż. 
Krzysztof Łukaszewicz, wyk. 
Bartłomiej Topa, Antoni Króli-
kowski, Hristo Shopov, Leszek 
Lichota, Michał Żurawski

 2.35 Smuga cienia - dramat, 
Polska, Wielka Brytania, reż. 
Andrzej Wajda, wyk. Marek 
Kondrat, Graham Lines

 4.35 Na dobre i na złe
 5.30 M jak miłość (1766) - serial
 6.20 Anna Dymna - spotkajmy się
 6.50 Barwy szczęścia (3390) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.40 Operacja zdrowie
 12.10 Andrzej Wajda - Notatki 

- Krystyna Janda 
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (108) - serial
 14.05 Va Banque (976) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (913) - Byliśmy 

tak blisko - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(401) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (109) - serial
 18.15 Va Banque (977) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3390) - serial
 19.55 Domowe patenty 
 20.05 Barwy szczęścia (3391) - serial
 20.45 Kocham Cię, Polsko!
 22.20 Postaw na milion - teleturniej
 23.15 To jest grane
 23.50 Milionerzy - film fabularny, 

Francja, reż. Romain Choay, 
Maxime Govare, wyk. Anouk 
Grinberg, Pauline Clement, 
Fabrice Eboue, Sami Outalbali, 
Audrey Lamy, Victor Meutelet

 1.35 Wakacyjna terapia - film 
fabularny, Francja, reż. Elose 
Lang, wyk. Miou-Miou, 
Camille Cottin, Camille Cha-
moux, Johan Heldenbergh

 3.10 Akacjowa 38 - serial
 4.00 Akacjowa 38 - serial
 4.50 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.00 halo tu polsat
 11.30 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.25 Smak na każdą kieszeń

 20.00 Oppenheimer - dramat bio-
graficzny, USA, Wielka Bry-
tania, 2023, reż. Christopher 
Nolan, wyk. Cillian Murphy, 
Robert Downey Jr, Emily Blunt, 
Matt Damon, Florence Pugh, 
Jason Clarke, Tony Goldwyn, 
Gary Oldman, James D’Arcy, 
Kenneth Branagh, Rami Malek

 23.50 Kroniki Riddicka - film sci 
- fi, USA, 2004, reż. David 
Twohy, wyk. Vin Diesel, Than-
die Newton, Karl Urban, Colm 
Feore, Linus Roache, Keith 
David, Judi Dench 

 2.20 Sekstaśma - komedia, USA, 
2014, reż. Jake Kasdan, wyk. 
Cameron Diaz, Jason Segel, 
Rob Corddry, Ellie Kemper

 4.40 Disco Gramy

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda
 6.50 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.25 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 13.40 Ukryta prawda
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.35 Raport Roland Garros 
 19.50 Uwaga!

 20.00 Aquaman i zaginione kró-
lestwo - film przygodowy, 
USA, Wielka Brytania, Kanada, 
Australia, Islandia 2023, 
reż. James Wan, wyk. Jason 
Momoa, Patrick Wilson, Yahya 
Abdul - Mateen II, Amber 
Heard, Nicole Kidman

 22.40 Godzilla minus - film przygo-
dowy, Japonia 2023, reż. Taka-
shi Yamazaki, wyk. Ryunosuke 
Kamiki, Minami Hamabe, Yuki 
Yamada, Munetaka Aoki

 1.15 Ścigany - film sensacyjny, 
USA 1993, reż. Andrew Davis, 
wyk. Harrison Ford, Tommy 
Lee Jones, Jeroen Krabbe, Sela 
Ward, Joe Pantoliano

 3.50 Uwaga!
 4.05 Kuba Wojewódzki 

HIT HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 6.55 Na ratu-
nek 112 7.20 Doktor Martin 10.00 Wy-
darzenia 24 10.30 Świat według Kiep-
skich 11.35 Twoja Twarz Brzmi Znajomo 
13.30 Świat według Kiepskich 14.00 
Hell’s Kitchen - Piekielna Kuchnia 15.35 
Ninja Warrior Polska 17.30 Memoriał 
Ireny Szewińskiej 20.30 Świat według 
Kiepskich 21.00 Ksiądz - horror sci - fi, 
USA, 2011, reż. Scott Stewart, wyk. Paul 
Bettany, Cam Gigandet, Maggie Q, Karl 
Urban, Lily Collins, Brad Dourif 22.50 
Pewnego razu w  Meksyku: Despera-
do  2 - film sensacyjny 0.55 Backdoor 
- wyjście awaryjne 1.25 Świat według 
Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom

TV6STOPKLATKA TV 4
8.55 Robert Makłowicz: 10.45 Pysz-
ne Dania w 10 minut z Julią Oleś 10.55 
Doktor z alpejskiej wioski - serial 13.00 
Katastrofy w  przestworzach 16.00 
MacGyver - serial 18.00 Wojny ma-
gazynowe 19.10 Wojny kontenerowe 
20.00 Kamerdyner - dramat biogra-
ficzny 22.45 Czerwony smok - thriller

6.00 Strażnik Teksasu 7.55 Boga-
ty Dom - Biedny Dom 8.55 Policjantki 
i Policjanci 10.55 Na ratunek 112 11.55 
Dlaczego ja? 13.55 Trudne sprawy 
16.55 Łowcy Skarbów 18.00 Policjant-
ki i Policjanci 20.00 Gwiazdy Kabaretu 
21.00 Gwiazdy Kabaretu 22.00 8 części 
prawdy - thriller 23.55 STOP Drogówka

6.55 Policjantki i Policjanci 8.55 Kobra 
- oddział specjalny 10.55 48H. Zaginie-
ni 13.55 Policjantki i Policjanci 14.55 Ko-
bra - oddział specjalny 17.00 Magnum: 
Detektyw z  Hawajów 18.00 Strażnik 
Teksasu 20.00 Kryminalne zagadki 
Miami 22.00 Kości 23.00 Kości 0.00 
Domino śmierci - thriller, USA

TVN 7
 5.20 Ten moment 
 5.55 Szkoła - program obyczajowy
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi 
 15.00 Szpital św. Anny - serial
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 18.00 Sekrety życia 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Każdy wie lepiej - komedia 

obyczajowa, Polska 2022, reż. 
Michał Rogalski, wyk. Joanna 
Kulig, Michal Czernecki, Gra-
żyna Szapołowska, Andrzej 
Seweryn, Maciej Musiałowski

 22.20 Rozumiemy się bez słów 
- film obyczajowy, Francja, Bel-
gia 2014, reż. …ric Latigau, wyk. 
Karin Viard, François Damiens, 
Eric Elmosnino, Louane Emera

 0.35 To nie tak, jak myślisz, kotku 
- komedia, Polska 2008, 
reż. Sławomir Kryński, wyk. 
Tomasz Kot, Katarzyna Figura, 
Małgorzata Buczkowska, Jan 
Frycz, Jacek Borusiński

 2.45 Żyjąc z potworem 

HIT

TV PULS
 6.00 Policjanci z Miami - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Triumf miłości - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 13.00 Wspaniałe stulecie - serial
 14.00 Kurierzy - serial
 15.00 Lombard: Życie pod zastaw
 17.00 Kurierzy - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Brygada ponad prawem 

- dramat sensacyjny, Francja, 
  Wielka Brytania 2015, reż. 

Benjamin Rocher, wyk. Alban 
Lenoir, Caterina Murino, Jean 
Reno, Oumar Diaw, Stéfi 
Celma

 21.55 Cudzoziemiec - film sensa-
cyjny, Wielka Brytania, Chiny 
2017, reż. Martin Campbell, 
wyk. Dermot Crowley, Jackie 
Chan, Orla Brady, Pierce Bro-
snan

 0.05 Pomścić córkę - film sensa-
cyjny, USA 2022

 2.00 Menu na miarę
 3.00 Lombard: Życie pod zastaw 

- serial
 4.00 Taki jest świat

HIT

TRWAM
16.00 Informacje dnia 16.10 Natura 
Obiektywnie 16.40 O. Gabriel 17.30 Łą-
czy Nas Historia 17.55 Poczet Wielkich 
Polaków 18.00 Anioł Pański 18.05 In-
formacje dnia 18.15 Westerplatte Mło-
dych 19.00 Warto zauważyć… 19.30 
Historie Starego Testamentu 19.45 
Modlitwa z  telefonicznym udziałem 
dzieci 20.00 Informacje dnia 20.20 
Różaniec 20.50 Myśląc Ojczyzna 21.00 
Apel Jasnogórski 21.20 Informacje dnia 
21.40 Polski Punkt Widzenia 22.00 Kto 
ratuje jedno życie 23.00 Przegląd Ka-
tolickiego Tygodnika “Niedziela” 23.05 
Tu był Prymas - Kardynał Wyszyński 
w Studzienicznej 23.25 Regał 

TTV
5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - serial 
7.20 Ukryta prawda 8.20 Kartoteka 
- program kryminalny 10.30 Detekty-
wi 12.30 Zakup w ciemno 13.30 Zakup 
w ciemno 14.30 Kartoteka - program 
kryminalny 16.45 Express 17.00 Sport 
17.05 Życie na kredycie 17.35 Życie na 
kredycie 18.05 Zakup w ciemno Extra 
18.45 Damy i wieśniaczki. PL 19.45 
Express 20.05 Idź na całość 21.05 Za-
kup w ciemno Extra 21.45 Express 
22.00 Ostre cięcie - program rozryw-
kowy 23.00 Gogglebox. Przed telewi-
zorem 0.00 Gogglebox. Przed telewizo-
rem 1.00 Diabelnie boskie - serial

TVP SPORT
6.00 Mundial 2026 - Legendy miej-
skie - Meksyk 6.35 Mundial 2026 - Le-
gendy miejskie - Miami 7.15 Fogo Fut-
sal Ekstraklasa, Finał 9.05 Kamerą TVP 
Sport 9.40 Piłka nożna - mecz towa-
rzyski: Polska - Reszta Świata 11.45 
RING TVP SPORT 12.45 Hokej na lodzie 
- NHL 2025 - play - off - Finał Konfe-
rencji. 13.45 Piłka nożna Betclic 1.  liga 
- baraże - 1/2  finału 17.55 Fogo Fut-
sal Ekstraklasa, Finał 20.05 Polska Liga 
Boksu: Królewski Kraków - WKB Rushh 
Kielce 23.00 Sportowy Wieczór 23.30 
Boks - Gala w Newark - podsumowa-
nie - Vito Mielnicki Jr. - Kamil Gardzielik 
i Damian Knyba - Marcin Siwy

TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Pełnia Wiary - magazyn
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.25 Okrasa łamie przepisy 

- Potrawy z młodej kapusty 
 9.05 Ranczo s.IV (41) - serial
 10.10 Komisarz Alex (50) - serial
 11.05 Ojciec Mateusz (156) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.35 To się opłaca - magazyn 
 12.50 Abruzja - klejnot Włoch. 

Dzika Natura - Część 1 
 14.00 Złoty chłopak (300) - serial
 15.00 Serwis Info
 15.15 Reporterzy - magazyn
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (932) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 18.00 Klan (4725) - telenowela
 18.35 Akacjowa 38 (878) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Omnibus - szybcy i mądrzy 
 21.20 Ojciec Mateusz (450)  - serial
 22.20 Sprawa dla reportera
 23.25 Dekady Diany - Część 3. 

Lata dziewięćdziesiąte 
 0.15 Powrót (5) - serial
 1.05 24 godziny w Le Mans - film 

obyczajowy , USA, reż. Lee H. 
Katzin, wyk. Steve Mcqueen, 
Siegfried Rauch, Elga Ander-
sen, Ronald Leigh - Hunt

 2.55 Sprawa dla reportera
 3.50 Misja. Morze Śródziemne. 

Podwodne muzeum 
 5.00 Zakończenie dnia

 5.30 M jak miłość (1765) - serial
 6.20 Operacja zdrowie
 6.55 Barwy szczęścia (3389) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.40 Dzień z życia artysty 

- Joanna Kurowska
 12.15 Którędy po sztukę - Cecco 

del Caravaggio - magazyn
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (107) - serial
 14.05 Va Banque (975) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (912) - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(400) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (108) - serial
 18.15 Va Banque (976) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3389) - serial
 19.55 Domowe patenty 
 20.05 Barwy szczęścia (3390) - serial
 20.40 Tak to leciało!  - teleturniej 
 21.40 Niepewne sytuacje
 22.10 Zaćmienie (5) - serial
 23.10 Zaćmienie (6) - serial
 0.15 Rodzinka.pl 
 0.45 Wszystko dla mojej matki 

- dramat, reż. Małgorzata 
Imielska, wyk. Zofia Domalik, 
Maria Sobocińska, Malwina 
Laska, Magdalena Celmer, 
Helena Englert, Joanna Połeć, 
Zuzanna Puławska, Alicja Czer-
niewicz, Edyta Januszewska, 
Halina Rasiakówka

 2.35 Akacjowa 38 - serial
 3.20 Akacjowa 38 - serial
 4.10 Zakończenie dnia

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.25 Smak na każdą kieszeń
 19.55 Milionerzy
 20.30 Nasz nowy dom

 21.50 Bilet do raju - komedia 
romantyczna, Wielka Brytania, 
USA, Japonia, 2022, reż. Ol 
Parker, wyk. George Clooney, 
Julia Roberts, Kaitlyn Dever, 
Billie Lourd, Maxime Bouttier, 
Lucas Bravo, Sean Lynch 

 0.05 Jeszcze dłuższe zaręczyny 
- komedia romantyczna, USA, 
Japonia, 2012, reż. Nicholas 
Stoller, wyk. Jason Segel, Emily 
Blunt, Chris Pratt, Alison Brie, 
Lauren Weedman, David Pay-
mer, Jacki Weaver, Dakota 
Johnson

 2.50 Nasz nowy dom
 4.10 Kabaretowa Ekstraklasa

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda
 6.50 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Doradca smaku
 11.25 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 13.40 Ukryta prawda
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.40 Raport Roland Garros 
 19.55 Uwaga!
 20.15 Na Wspólnej - serial
 20.50 Kuchenne rewolucje 

 22.00 Bogowie - dramat biograficzny, 
  Polska 2014, reż. Łukasz Pal-

kowski, wyk. Tomasz Kot, 
Piotr Głowacki, Szymon Piotr 
Warszawski, Magdalena Czer-
wińska, Jan Englert, Zbigniew 
Zamachowski

 0.20 Freestyle - film sensacyjny, 
Polska 2023, reż. Maciej Boch-
niak, wyk. Maciej Musiałowski, 
Nel Kaczmarek, Michał Sikor-
ski, Filip Lipiecki, Paweł Mykie-
tyn

 2.20 Szpital św. Anny - serial
 3.25 Uwaga!
 3.45 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial
 4.50 Nauka jazdy 

HIT
HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 6.55 Na ratu-
nek 112 7.55 Doktor Martin 8.55 Dok-
tor Martin 10.00 Wydarzenia 24 10.30 
SuperMocni 11.00 SuperMocni 11.25 
Świat według Kiepskich 13.30 Bitwa 
o palety 14.30 Hell’s Kitchen - Piekiel-
na Kuchnia 16.00 Ninja Warrior Polska 
18.00 Świat według Kiepskich 20.00 
Złomiarze 21.00 Pamięć absolutna 
- thriller sci - fi, USA, Kanada, 2012, reż. 
Len Wiseman, wyk. Colin Farrell, Kate 
Beckinsale, Jessica Biel 23.30 Air For-
ce One - thriller, USA, Niemcy, 1997, 
reż. Wolfgang Petersen, wyk. Harrison 
Ford, Gary Oldman 2.00 Świat według 
Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom 

TV6STOPKLATKA TV 4
10.40 Pyszne Dania w 10 minut z Julią 
Oleś 10.55 Doktor z  alpejskiej wioski 
- serial 13.00 Katastrofy w  przestwo-
rzach 16.00 MacGyver - serial 18.00 
Wojny magazynowe 19.10 Wojny kon-
tenerowe 20.00 Kryptonim Banshee 
- thriller, USA 22.00 Czas zemsty - film 
akcji, USA 23.50 Legionista - film akcji

7.55 Bogaty Dom - Biedny Dom 8.55 
Policjantki i  Policjanci 10.55 Na ratu-
nek 112 11.55 Dlaczego ja? 13.55 Trud-
ne sprawy 16.55 Łowcy Skarbów 18.00 
Policjantki i Policjanci 20.00 Uroczysko 
20.30 Sprawiedliwi - Wydział Kryminal-
ny 21.30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 22.40 
Purpurowe rzeki - thriller kryminalny

6.00 Więzienie 6.55 Policjantki i  Poli-
cjanci 8.55 Kobra - oddział specjalny 
11.00 48H. Zaginieni 13.55 Policjantki 
i Policjanci 14.55 Kobra - oddział spe-
cjalny 17.00 Magnum: Detektyw z Ha-
wajów 18.00 Strażnik Teksasu 20.00 
Kryminalne zagadki Miami 23.00 Spra-
wiedliwi - Wydział Kryminalny

TVN 7
 5.20 Ten moment 
 5.55 Szkoła - program obyczajowy
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi 
 15.00 Szpital św. Anny - serial
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 18.00 Sekrety życia 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Norbit - komedia, USA 2007, 

reż. Brian Robbins, wyk. Eddie 
Murphy, Thandiwe Newton, 
Terry Crews, Cuba Gooding Jr, 
Eddie Griffin

 22.15 Równi goście - film sensa-
cyjny, USA, Wielka Brytania 
2016, reż. Shane Black, wyk. 
Russell Crowe, Ryan Gosling, 
Angourie Rice, Matt Bomer, 
Margaret Qualley, Kim Basinger

 0.40 Czyja to kochanka? - kome-
dia, Francja, Belgia, Włochy 
2006, reż. Francis Veber, wyk. 
Gad Elmaleh, Alice Taglioni, 
Daniel Auteuil, Kristin Scott 
Thomas, Richard Berry

 2.25 Żyjąc z potworem 

C

HIT

TV PULS
 6.00 Policjanci z Miami - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Triumf miłości - serial
 11.00 Triumf miłości - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 13.00 Wspaniałe stulecie - serial
 14.00 Kurierzy - serial
 15.00 Lombard: Życie pod zastaw
 17.00 Kurierzy - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Wakacje Jasia Fasoli - komedia, 
  Wielka Brytania 2007, reż. Sam 

Bendelack, wyk. Caunes Emma 
de, Jean Rochefort, Karel 
Roden, Max Baldry, Rowan 
Atkinson, Willem Dafoe

 22.00 Johnny English: Nokaut 
- komedia sensacyjna, Wielka 
Brytania 2018, reż. David Kerr, 
wyk. Ben Miller, Emma Thomp-
son, Jake Lacy, Olga Kurylenko, 
Rowan Atkinson

 23.50 Jak dogryźć mafii - komedia 
sensacyjna, USA 2017

 1.55 Dzielnica strachu - serial
 3.00 Lombard: Życie pod zastaw
 3.55 Dyżur
 4.20 Taki jest świat

HIT

TRWAM
14.30 Cioteczka 15.00 Po stronie 
prawdy 15.50 Ma się rozumieć 16.00 
Informacje dnia 16.10 Z  wędką nad 
wodę 16.35 Sól ziemi 17.05 Akademia 
pro - life 17.15 Muzyczne chwile 17.30 
Odpowiedzialni za Kościół 17.55 Poczet 
Wielkich Polaków 18.00 Anioł Pański 
18.05 Informacje dnia 18.15 Rozmowy 
niedokończone 19.25 Rodzinny Ogród 
Zoologiczny “Królestwo Stworzenia” 
20.00 Informacje dnia 20.20 Róża-
niec 20.50 Głos Polski 21.00 Apel Ja-
snogórski 21.20 Informacje dnia 21.40 
Polski Punkt Widzenia 22.00 Głos serca 
22.45 Muzyczne chwile 23.00 Telewi-
zyjny Uniwersytet Biblijny 

TTV
5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - se-
rial 7.20 Ukryta prawda 8.20 Karto-
teka - program kryminalny 10.30 De-
tektywi 12.30 Zakup w ciemno 13.30 
Zakup w ciemno 14.30 Kartoteka - pro-
gram kryminalny 15.35 Kartoteka - pro-
gram kryminalny 16.45 Express 17.00 
Sport 17.05 Idź na całość 18.05 Zakup 
w ciemno Extra 18.45 Damy i wieś-
niaczki. PL 19.45 Express 20.05 Zakup 
w ciemno 21.05 Zakup w ciemno Extra 
21.45 Express 22.00 Życie na kredy-
cie 22.30 Życie na kredycie 23.05 Żony 
Podlasia 0.05 Gogglebox. Przed telewi-
zorem 1.05 Wakacje dla bogaczy

TVP SPORT
6.00 Droga do Mundialu 7.15 Prezen-
tacja trasy Tour de Pologne 2026 9.00 
Piłka nożna - Liga Hiszpańska kobiet: 
FC Barcelona - Real Sociedad San Se-
bastian 11.00 Mundial 2026 - Le-
gendy miejskie - Dallas 11.35 Koszy-
kówka mężczyzn - NBA - play - off 
- Finał Konferencji 13.40 Boks - Ga-
la PZB Suzuki Boxing Night  41 16.00 
RING TVP SPORT 17.00 Piłka nożna 
Betclic 1.  liga - baraże- baraże - 1/2 fi-
nału 20.25 Piłka nożna Betclic 1.  liga 
- baraże - 1/2  finału 23.05 Sportowy 
Wieczór 23.40 Boks - Polska Liga Bok-
su, 5. kolejka: WKB Rushh Kielce - Po-
morzanin Boxing Toruń 

PIĄTEK, 29.05CZWARTEK, 28.05
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TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 8.00 Tydzień 
 8.55 Alternatywy 4 (8) - serial
 9.55 Ojciec Mateusz (159) - serial
 10.55 Komisarz Alex (320) - serial
 11.55 Między ziemią a niebem
 12.00 Anioł Pański
 12.15 Między ziemią a niebem 
 12.45 Portret Kapłana - o. Tadeusz 

OSPPE 
 13.10 Szop mówi stop - bezpieczna 

polana - musical
 14.25 Dom (18) - serial
 16.05 Jaka to melodia?
 17.00 Teleexpress
 17.20 Piłka nożna - mecz towa-

rzyski, Polska - Ukraina
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.05 Sport, Pogoda 
 20.25 Empire State. Ryzykowna gra 
  - film akcji, USA, reż. Dito 

Montiel, wyk. Dwayne John-
son, Liam Hemsworth, Emma 
Roberts

 22.10 Miłość, ślub i inne nieszczęścia 
  - komedia romantyczna, USA, 

reż. Dennis Dugan, wyk. Diane 
Keaton, Jeremy Irons, Danis 
Dugan, Maggie Grace

 23.55 Przełęcz ocalonych - dramat, 
  USA, Australia, reż. Mel Gib-

son, wyk. Andrew Garfield, 
Sam Worthington, Luke Bracey

 2.15 Psy 2. Ostatnia krew - film 
sensacyjny, reż. Władysław 
Pasikowski, wyk. Bogusław 
Linda, Cezary Pazura, Magda-
lena Dandourian, Artur Żmi-
jewski, Edward Lubaszenko

 4.00 Jaka to melodia?

 4.35 Barwy szczęścia (3389 - 3391) 
- serial

 6.25 25 lat M jak miłość. Nasz 
srebrny jubileusz - serial

 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.15 Domowe patenty
 11.25 Jak to się mówi, czyli Kasia 

u Bralczyka 
 11.55 Cafe Fogg, cz. I - widowisko 

muzyczne, reż. Wojciech Iwański
 12.55 Cafe Fogg, cz. II - widowisko 

muzyczne, reż. Wojciech Iwański
 14.00 Familiada - teleturniej
 14.35 Koło fortuny - teleturniej
 15.10 Szansa na sukces. Opole 2026 

- Big Cyc
 16.15 Tak to leciało! - teleturniej 
 17.15 Harald i Sonja. miłość 

wbrew regułom (2) 
- Sumienie - serial

 18.20 Pan Mama (57) - Złota 
rączka - serial

 18.55 Kocham Cię, Polsko! s.XII 
- zabawa quizowa

 20.20 Postaw na milion - teleturniej
 21.20 Kwiatki Polskie duże 
  - widowisko publicystyczne
 22.25 Gwiazdy w akcji - Labirynt 

- film akcji, USA, reż. Denis Vil-
leneuve, wyk. Hugh Jackman, 
Jake Gyllenhaal, Viola Davis, 
Maria Bello

 0.55 Krucjata s.II - Znak bliźniąt 
(11) - serial

 1.45 Wszystkie drogi prowadzą 
do Rzymu - komedia, USA, 
reż. Emma Lemhagen, wyk. 
Sarah Jessica Parker, Rosie Day, 
Raoul Bova, Claudia Cardinale

 3.20 Akacjowa 38 - serial
 4.05 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.00 halo tu polsat
 12.00 Gdzie jest Nemo - film anim.
 14.20 Mój przyjaciel szpieg 

- komedia sensacyjna, USA
 16.35 Jak poślubić milionera 

- komedia romantyczna
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.35 Państwo w Państwie

20.00 Koniec świata, czyli Kogel 
- mogel 4 - komedia obycza-
jowa, Polska, 2022, reż. Anna 
Wieczur, wyk. Aleksandra 
Hamkało, Nikodem Rozbicki, 
Maciej Zakościelny, Katarzyna 
Skrzynecka, Dorota Stalińska, 
Anna Mucha, Grażyna Błęcka 
- Kolska, Ewa Kasprzyk, Zdzi-
sław Wardejn

 22.05 R.I.P.D. - Agenci z zaświa-
tów - komedia sensa-
cyjna, USA, 2013, reż. Robert 
Schwentke, wyk. Ryan Rey-
nolds, Jeff Bridges, Mary 
- Louise Parker, Kevin Bacon

 0.10 Maszyna - komedia sensa-
cyjna, USA, 2023, reż. Peter 
Atencio, wyk. Bert Kreischer, 
Mark Hamill, Stephanie Kur-
tzuba, Jimmy Tatro, Iva Babic

 2.35 Świat według Kiepskich
 4.40 Disco Gramy
 5.25 Telezakupy TV Okazje

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Bez kompleksów 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.30 Co za tydzień 
 12.10 Bitwa o gości 
 13.20 Wredne dziewczyny - kome-

dia, USA, Kanada 
 15.25 Aquaman i zaginione króle-

stwo - film przygodowy
 18.00 Kuchenne rewolucje 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.35 Raport Roland Garros

 19.45 Poszukiwacze zaginionej arki 
  - film przygodowy, USA 

1981, reż. Steven Spielberg, 
wyk. Harrison Ford, Karen 
Allen, John Rhys - Davies, Paul 
Freeman, Ronald Lacey

 22.10 Lejdis - komedia, Polska 2008, 
reż. Tomasz Konecki, wyk. Iza 
Kuna, Edyta Olszówka, Mag-
dalena Różczka, Anna Dere-
szowska, Robert Więckiewicz

 1.00 Sanktuarium - film przygo-
dowy, USA, Australia 2011, reż. 
Alister Grierson, wyk. Ioan 
Gruffud, Richard Roxburgh, 
Rhys Wakefield

 3.20 Superwizjer 
 3.55 Uwaga!
 4.15 Szpital św. Anny - serial
 5.15 Jak to jest zrobione? - serial

HIT

HIT

SUPER POLSAT
6.40 SuperLudzie 7.15 Byli sobie po-
dróżnicy 10.00 SuperMocni 11.00 Ho-
tel Transylwania  3 - film anim. 13.05 
Jak łyse konie - komedia sensacyjna 
15.45 Dick i  Jane: Niezły ubaw - ko-
media 17.35 Polacy w  świecie 18.05 
Świat według Kiepskich 19.00 Rand-
ka w ciemno 21.00 Ostrożnie z dziew-
czynami - komedia romantyczna, USA, 
2002, reż. Roger Kumble, wyk. Came-
ron Diaz, Thomas Jane, Blair Selma, 
Christina Applegate, Jason Bateman, 
Frank Grillo, Selma Blair 22.50 Aniołki 
Charliego: Zawrotna szybkość - kome-
dia sensacyjna 1.00 Backdoor - wyjście 
awaryjne 1.35 Świat według Kiepskich

TV6STOPKLATKA TV 4
6.00 Komisarz Rex - serial 9.50 Hud-
son i Rex - serial 12.50 Top Dog Niemcy 
14.45 K - 9 film - komedia kryminalna 
16.50 Pan Wołodyjowski - film histo-
ryczny 20.00 Kod Merkury - dramat 
kryminalny 22.25 Psychopata - thriller 
0.50 7 uczuć - komediodramat, Polska 
3.40 Joanna - melodramat, Polska

6.00 Łowcy Skarbów 6.55 Wielkie ta-
jemnice historii 8.40 Galileo 10.45 Go-
dzilla - thriller sci - fi 13.40 Geneza pla-
nety małp - film sci - fi 15.50 1000 lat 
po Ziemi - film sci - fi 17.55 Uroczysko 
18.25 Uroczysko 20.00 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto 0.00 STOP Drogówka 1.00 
Wielkie tajemnice historii 

6.00 Więzienie 6.30 Columbo 9.30 Po-
irot 10.40 Poirot 11.50 Plan bez ska-
zy - thriller 14.00 Policjantki i Policjanci 
18.00 Strażnik Teksasu 20.00 Krymi-
nalne zagadki Miami 21.55 Kości 22.55 
Kości 23.50 Cicha noc - czarna kome-
dia, Wielka Brytania, 2021 1.40 Kocha-
ne pieniądze 2.40 Kochane pieniądze

TVN 7

 

 

 5.10 Szkoła - program obyczajowy 
 6.10 Wiza na miłość: pierwsze 

spotkanie 
 7.05 New Looney Tunes II - anim.
 7.50 Kosmiczny mecz II: Nowa 

era - film przygodowy, USA 
 10.15 Ukryta prawda
 15.20 Detektywi 
 17.25 Sonic: Szybki jak błyskawica II 
  - komedia przygodowa
 20.00 Na skraju jutra - film sci - fi, 

USA, Kanada 2014, reż. Doug 
Liman, wyk. Tom Cruise, Emily 
Blunt, Brendan Gleeson, Bill 
Paxton, Jonas Armstrong

 22.35 Heroski - film sensacyjny, 
USA, Wielka Brytania 2023, 
reż. Jordan Gertner, wyk. Sasha 
Luss, Wallis Day, Isabelle Fuhr-
man, Skai Jackson, Jack Kesy

 0.20 41 dni nadziei - film przy-
godowy, USA, Islandia/Hong 
Kong 2018, reż. Baltasar Kor-
mákur, wyk. Shailene Woodley, 
Sam Claflin, Jeffrey Thomas, 
Elizabeth Hawthorne

 2.25 Żyjąc z potworem 
 3.25 Fachowcy 
 4.05 Usterka 

HIT

TV PULS
 6.15 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 8.15 Don Matteo: Boski detektyw 

- serial
 10.20 Zaklinaczka duchów - serial
 12.25 Johnny English: Nokaut 

- komedia sensacyjna
 14.15 Kariera frajera - komedia, 

USA 1998, reż. Frank Coraci
 15.55 Dziewczyna z Jersey 

- komedia, USA 2004
 18.15 Wakacje Jasia Fasoli - komedia
 20.00 Kandahar - thriller, USA 2023, 

reż. Ric Roman Waugh, wyk. 
Ali Fazal, Gerard Butler, Navid 
Negahban, Travis Fimmel

 22.20 Jeden gniewny człowiek 
- thriller, USA, Wielka Bry-
tania 2021, reż. Guy Ritchie, 
wyk. Holt McCallany, Jason 
Statham, Josh Hartnett, Scott 
Eastwood

 0.55 Syberia - film kryminalny, 
Kanada, USA 2018, reż. Matthew 
Ross, wyk. Ana Ularu, Keanu 
Reeves, Molly Ringwald, Pasha D. 
Lychnikoff, Veronica Ferres

 2.55 Dyżur
 3.20 Taki jest świat

HIT

TRWAM
16.10 Koncert życzeń 16.50 Mateczniki 
Polskości 17.00 Natura et Homo 17.30 
Sól ziemi 17.55 Poczet Wielkich Pola-
ków 18.00 Anioł Pański 18.05 Informa-
cje dnia 18.15 Rozmowy niedokończo-
ne 19.25 Święty na każdy dzień 19.30 
Baśniowy teatr lalek 20.00 Informacje 
dnia 20.20 Różaniec 20.50 Myśląc Oj-
czyzna 21.00 Apel Jasnogórski 21.20 
Informacje dnia 21.40 Retrospekcja 
21.45 Stan Bezpieczeństwa Państwa 
21.55 Święty na każdy dzień 22.00 
Mocni Jego mocą 22.30 Muzyczne 
chwile 22.45 Jak wygrać małżeństwo? 
23.00 Jak my to widzimy - z daleka wi-
dać lepiej 23.30 Tam, gdzie Bóg płacze 

TTV
5.00 Diabelnie boskie - serial 5.30 Żo-
ny Podlasia 6.25 Express 6.45 Nic do 
zgłoszenia 8.45 Ciężarówką przez Indie 
9.45 Express 10.05 Idź na całość  11.05 
Zakup w ciemno 13.10 Zakup w ciem-
no Extra 13.40 Damy i wieśniaczki. PL 
14.40 Gogglebox. Przed telewizorem 
15.45 Express 16.05 Idź na całość  17.05 
Życie na kredycie 17.45 Express 18.05 
Życie na kredycie 18.40 Damy i wieś-
niaczki. PL 19.45 Express 20.00 Zakup 
w ciemno 21.00 Gogglebox. Przed tele-
wizorem 22.00 Żony Podlasia 23.00 Nic 
do zgłoszenia 0.00 Damy i wieśniaczki. 
PL 1.00 Back to school. Prawdziwy eg-
zamin 2.00 SOS. Ekipy w akcji 

TVP SPORT
6.30 Hokej na lodzie - NHL 2025 - Finał 
Konferencji 7.05 NBA Action 7.30 Pił-
ka nożna. Liga Mistrzów - FINAŁ: PSG 
- Arsenal Londyn 9.45 Futbol Totalny 
11.00 Wioślarstwo - PŚ, Sewilla - Fina-
ły 13.15 Lekkoatletyka - mityng PZLA 
World Athletic Continental Tour - Na 
Rynku Kościuszki 16.00 Mundial 2026 
- Legendy miejskie - New York 16.30 
Piłka nożna - mecz towarzyski: Polska 
- Ukraina 20.15 Piłka nożna Betclic 1. li-
ga - baraże - Finał. 23.30 Lekkoatlety-
ka - mityng World Athletic Continen-
tal Tour - Goldenes Oval, Drezno 1.30 
NBA Action 2.00 Koszykówka męż-
czyzn - NBA - play - off - Finał 

TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.40 Rok w ogrodzie 
 8.20 Pełnosprawni - magazyn
 8.55 Ranczo s.IV (43) - serial
 9.55 Komisarz Alex (52) - serial
 10.55 Ojciec Mateusz (158) - serial
 11.50 W samo południe - western, 

USA, reż. Fred Zinneman, wyk. 
Gary Cooper, Grace Kelly, Lloyd 
Bridges

 14.05 Przed ekranem
 14.15 Domowe patenty
 14.25 Okrasa łamie przepisy 
 15.00 Ojciec Mateusz (450 - serial
 16.05 Dziedzictwo (934) - serial
 17.00 Teleexpress,  Pogoda 
 17.35 Piłka Nożna. Liga Mistrzów 

- FINAŁ. 
  - PSG - Arsenal Londyn 
 18.50 Program informacyjny 19.30 
 19.00 Piłka Nożna. Liga Mistrzów 

- FINAŁ. 
  - PSG - Arsenal Londyn
 20.30 Komisarz Alex (320) - serial
 21.35 Przełęcz ocalonych - dramat, 
  USA, Australia, reż. Mel Gib-

son, wyk. Andrew Garfield, 
Sam Worthington, Luke Bracey

 0.00 Psy 2. Ostatnia krew - film 
sensacyjny, reż. Władysław 
Pasikowski, wyk. Bogusław 
Linda, Cezary Pazura, Magda-
lena Dandourian, Artur Żmi-
jewski, Walerij Prijomychow

 1.45 Po prostu przyjaźń - Kome-
dia obyczajowa, reż. Filip 
Zylber, wyk. Agnieszka Wię-
dłocha, Magdalena Różczka, 
Maciej Zakościelny, Piotr Stra-
mowski, Bartłomiej Topa

 4.00 Wiadomość od Saszy - dok.

 5.10 Barwy szczęścia (3387 - 3388) 
- serial

 6.25 M jak miłość (1936) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.30 Górna półka smaku
 12.10 W poszukiwaniu dobrego 

filmu - magazyn
 12.45 Kolekcja - Ryszard Winiarski 
 13.05 Panna młoda (109) - serial
 14.00 Familiada - teleturniej
 14.35 Koło fortuny - teleturniej
 15.15 Szansa na sukces. Opole 2026 

- Renata Przemyk
 16.15 Na dobre i na złe (995) - serial
 17.20 Panna młoda (110) - serial
 18.15 Va Banque (978) - teleturniej
 18.50 Słowo na niedzielę
 19.00 Informacje kulturalne 
 19.25 Rodzinka.pl - serial
 20.00 Świat w obłokach 

- muzyczni spadkobiercy 
Marka Grechuty - koncert

 21.05 Świat w obłokach 
 22.15 Gabi Drzewiecka zaprasza 

- magazyn muzyczny
 23.10 Wszystkie drogi prowadzą 

do Rzymu - komedia, USA, 
reż. Emma Lemhagen, wyk. 
Sarah Jessica Parker, Rosie Day, 
Raoul Bova, Claudia Cardinale

 0.45 Milionerzy - film fabularny, 
Francja, reż. Romain Choay, 
Maxime Govare, wyk. Anouk 
Grinberg, Pauline Clement, 
Fabrice Eboue, Sami Outalbali, 
Audrey Lamy, Victor Meutelet

 2.30 Akacjowa 38 - serial
 3.20 Akacjowa 38 - serial
 4.05 Rodzinka.pl - serial
 4.30 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.00 halo tu polsat
 11.40 Ewa gotuje 
 12.25 Super Mario Bros: Film - anim.
 14.20 Bilet do raju - komedia 

romantyczna, Wielka Brytania
 16.45 Nie ma mocnych - kome-

dia obyczajowa, Polska, 1974, 
reż. Sylwester Chęciński, wyk. 
Wacław Kowalski, Władysław 
Hańcza, Anna Dymna, Andrzej 
Wasilewicz, Jerzy Janeczek

 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Prezydenci i Premierzy
 19.25 Smak na każdą kieszeń
 19.55 Neo-nówka. Żywot Mariana

 22.55 Szybko i wściekle - film 
sensacyjny, USA, Japonia, 
2009, reż. Justin Lin, wyk. Vin 
Diesel, Paul Walker, Michelle 
Rodriguez, Gal Gadot, Jor-
dana Brewster, John Ortiz, 
Laz Alonso, Jack Conley, Shea 
Whigham

  1.10 Alfa - film przygodowy, USA, 
Kanada, 2018, reż. Albert 
Hughes, wyk. Kodi Smit 
- McPhee, Jóhannes Haukur 
Jóhannesson, Marcin Kowal-
czyk, Jens Hulten, Natassia 
Malthe, Spencer Bogaert 

 3.25 Świat według Kiepskich
 4.40 Disco Gramy

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Pogromcy Chaosu 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.30 Na Wspólnej Omnibus - serial
 13.50 Ciężarówką przez Malezję 
 15.00 Znów mam 17 lat - komedia, 

USA 2009, reż. Burr Steers, 
wyk. Zac Efron, Matthew 
Perry, Leslie Mann, Thomas 
Lennon, Allison Miller

 17.15 Tysiąc słów - komedia, USA 
2012, reż. Brian Robbins, wyk. 
Eddie Murphy, Kerry Washing-
ton, Emanuel Ragsdale

 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.35 Raport Roland Garros

 19.45 Bodyguard - film sensacyjny, 
USA 1992, reż. Mick Jackson, 
wyk. Kevin Costner, Whitney 
Houston, Gary Kemp, Bill Cobbs, 
Ralph Waite, Tomas Arana

 22.25 Zeszłej nocy - film obycza-
jowy, Francja, USA 2009, reż. 
Massy Tadjedin, wyk. Keira 
Knightley, Sam Worthington, 
Guillaume Canet, Eva Mendes, 
Daniel Eric Gold, Scott Adsit

 0.15 Pan i pani Smith - komedia 
sensacyjna, USA 2005

 2.40 Szpital św. Anny - serial
 3.40 Uwaga!
 3.55 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial

HIT HIT

SUPER POLSAT
6.40 SuperLudzie 8.15 Byli sobie po-
dróżnicy 10.00 Vivo - film anim. 11.55 
Świat według Kiepskich 15.00 Zło-
miarze 17.00 Świat według Kiepskich 
19.00 Kolacja w ciemno 20.00 Kolacja 
w ciemno 21.00 Desperado - film sen-
sacyjny, USA, 1995, reż. Robert Rodri-
guez, wyk. Antonio Banderas, Salma 
Hayek, Joaquim De Almeida, Cheech 
Marin, Steve Buscemi, Quentin Taran-
tino 23.05 Łzy słońca - dramat wo-
jenny, USA, 2003, reż. Antoine Fuqua, 
wyk. Bruce Willis, Cole Hauser, Monica 
Bellucci, Eamonn Walker, Johnny Mes-
sner, Tom Skerritt, Nick Chinlund 1.35 
Backdoor - wyjście awaryjne 

TV6STOPKLATKA TV 4
6.00 Komisarz Rex - serial 10.00 Hud-
son i Rex - serial 12.00 Top Dog Niemcy 
13.55 Potop Redivivus - film przygodo-
wy, Polska 17.45 Max - film przygodo-
wy, USA 20.00 Uprowadzona 3 - film 
sensacyjny, Francja 22.10 Lektor - me-
lodramat, Niemcy 0.50 Bo we mnie jest 
seks - film biograficzny

6.00 Łowcy Skarbów 7.00 Galileo 9.05 
JesteśmyDlaDzieci 9.30 Galileo 12.35 
Planeta małp - film sci - fi 14.55 Policjant-
ki i  Policjanci 20.00 Sprawiedliwi -  Wy-
dział Kryminalny 0.00 Gwiazdy Kabaretu 
1.05 Gwiazdy Kabaretu 2.05 STOP Dro-
gówka 3.05 Interwencja 3.25 LUBIĘ DI-
SCO! 4.25 Top 10  5.30 Telezakupy

6.00 Obrońcy Berk 7.30 Świąteczna 
podróż - komedia romantyczna 9.10 
Cobra Kai 11.40 Magnum: Detektyw 
z Hawajów 14.30 Poirot 16.50 Colum-
bo 20.00 Kryminalne zagadki Miami 
22.00 Kości 23.55 Freddy kontra Jason 
- horror 2.00 Krejzi Patrol 2.30 Kocha-
ne pieniądze 3.30 Kochane pieniądze

TVN 7
 5.10 Szkoła - program obyczajowy 
 6.10 Wiza na miłość: pierwsze 

spotkanie 
 7.05 New Looney Tunes II - anim.
 7.20 Sonic: Szybki jak błyskawica 

- komedia przygodowa
 9.25 Ukryta prawda
 11.25 Mówię Wam
 12.35 Ukryta prawda
 15.35 Detektywi 
 17.40 Godzilla kontra Kong - film 

przygodowy, USA 2021, reż. 
Adam Wingard, wyk. Alexan-
der Skarsgard, Millie Bobby 
Brown, Rebecca Hall, Brian 
Tyree Henry, Kyle Chandler

 20.00 Piekielna głębia - film sen-
sacyjny, USA 1999, reż. Renny 
Harlin, wyk. Saffron Burrows, 
Thomas Jane, LL Cool J, Samuel 
L. Jackson, Michael Rapaport

 22.20 Fokus - film sensacyjny, USA 
2015, reż. Glenn Ficarra, John 
Requa, wyk. Will Smith, Mar-
got Robbie, Adrian Martinez

 0.35 Dar - film sensacyjny, USA, 
Australia, Chiny 2015, reż. Joel 
Edgerton, wyk. Jason Bateman, 
Rebecca Hall, Joel Edgerton

HIT

TV PULS
 6.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 7.00 Zaklinaczka duchów - serial
 9.00 Taki jest świat
 9.20 Taki jest świat
 10.00 Lombard: Życie pod zastaw
 12.00 Lombard: Życie pod zastaw
 14.00 Lombard: Życie pod zastaw
 16.00 Lombard: Życie pod zastaw
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Non stop - thriller, USA, 

Francja 2014, reż. Jaume Col-
let - Serra, wyk. Corey Stoll, 
Julianne Moore, Liam Neeson, 
Michelle Dockery

 22.10 Przerwany lot - film sen-
sacyjny, USA, Wielka Bryta-
nia 2023, reż. Jean - François 
Richet, wyk. Ben Ben - Victor, 
Daniella Pineda, Gerard Butler, 
Nike Colter, Remi Adeleke, 
Yoson An

 0.35 Kobiety mafii - film sensa-
cyjny, Polska 2018, reż. Patryk 
Vega, wyk. Agnieszka Dygant, 
Bogusław Linda, Katarzyna 
Warnke, Olga Bołądź

 3.15 Taki jest świat
 4.00 Menu na miarę

HIT

TRWAM
15.30 Wierzę w Boga 16.00 Informa-
cje dnia 16.10 Historia  PL 17.00 Kie-
rownik duchowy Sekretarki Bożego 
Miłosierdzia 17.30 Przełamując bariery 
17.55 Poczet Wielkich Polaków 18.00 
Anioł Pański 18.05 Informacje dnia 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.25 
Święty na każdy dzień 19.30 Manna 
z Nieba 19.45 Modlitwa z telefonicz-
nym udziałem dzieci 20.00 Informa-
cje dnia 20.20 Różaniec 20.50 My-
śląc Ojczyzna 21.00 Apel Jasnogórski 
21.20 Informacje dnia 21.40 Polski 
Punkt Widzenia 22.00 Warto być oj-
cem 22.15 Głos serca 23.00 Odpo-
wiedzialni za Kościół 23.30 Lubieszów

TTV
4.55 Back to school. Prawdziwy egza-
min 5.55 Usterka 6.25 Express 6.45 
Ciężarówką przez Indie 7.45 Damy i 
wieśniaczki. PL 8.45 Gogglebox. Przed 
telewizorem 9.45 Express 10.05 Nic 
do zgłoszenia 12.05 Zakup w ciem-
no Extra 12.35 Zakup w ciemno 15.45 
Express 16.05 Idź na całość  17.05 Za-
kup w ciemno Extra 17.45 Express 
18.05 Zakup w ciemno 19.05 Zakup w 
ciemno Extra 19.45 Express 20.00 Idź 
na całość 21.00 Gogglebox. Przed tele-
wizorem 22.00 Damy i wieśniaczki. PL 
23.00 Gogglebox. Przed telewizorem 
1.00 Diabelnie boskie - serial 1.25 Dia-
belnie boskie - serial

TVP SPORT
6.15 Mundial 2026 - Legendy miejskie 
- Vancouver 6.45 Mundial 2026 - Le-
gendy miejskie - Boston 7.20 Polska 
Liga Żeglarska 7.45 Koszykówka męż-
czyzn - NBA - play - off - Finał Konfe-
rencji 9.55 Droga do Mundialu 11.10 
Piłka nożna - Orlen Ekstraliga kobiet 
- 22. kolejka 14.00 Piłka nożna Betclic 
2. liga 17.00 Piłka nożna. Liga Mistrzów 
- FINAŁ: PSG - Arsenal Londyn 17.50 
Piłka nożna.  Liga Mistrzów - FINAŁ: 
PSG - Arsenal Londyn 21.35 Sportowy 
Wieczór 22.00 Boks - Gala w  Londy-
nie, Wembley - walka wieczoru: Adam 
Azim - Gustavo Lemos 0.05 Piłka noż-
na - Fogo Futsal Ekstraklasa, Finał 

NIEDZIELA, 31.05SOBOTA, 30.05
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Super rozrywka

Jeśli dotąd przepełniały cię wojownicze nastroje, te-
raz trochę złagodniejesz. Wciąż wiele zależy od ciebie, 
masz sporo okazji w zasięgu ręki, ale lepiej działać na 
spokojnie. Osiągniesz, co zechcesz w sprawach ser-
cowych, ale nie wracaj do tych już zakończonych i bez 
przyszłości. Zrób miejsce na nowe. We wtorek możli-
we kłopoty w pracy. Zanim coś podpiszesz, dokładnie 
sprawdź. Weekend bardzo miły i rodzinny. 

Nie chowaj się teraz do skorupki, wyjdź na światło dzienne 
i daj się poznać od najlepszej strony. Nie wywołuj zbędnych 
dyskusji w pracy i w domu, to naprawdę się nie opłaca. Poha-
muj się, przedstaw swój punkt widzenia i staraj się też zrozu-
mieć innych. Najlepsze dni na realizację ambitnych planów to 
wtorek, środa i piątek. Weekend spędź w domu. Okaże się, że 
parę miłych wizyt to jest to, na co czekasz od dawna. 

Masz teraz niezły czas dla prowadzenia interesów. Naj-
więcej zyskasz finansowo we wtorek i środę. Jeśli jesteś 
osobą przemęczającą się systematycznie na paru etatach, 
weź na wstrzymanie. Relaks to nie zbrodnia, a obowiązek 
wobec siebie. Praca to nie cały życie. Nie zaniedbuj innych 
dziedzin. Pełen spokojnej bliskości powinien być week-
end. Wykorzystaj ten czas na miłość, szczere rozmowy i 
ciekawe rozrywki.

To czas, w którym trzeba będzie wyhamować, pomy-
śleć nad inwestycjami, zastanowić się nad wydatkami. 
Jeśli pojawią się nowe propozycje, należy je ostrożnie 
rozważyć ze wszystkich stron, by nie popełnić błędu. Ży-
cie osobiste będzie się układać pomyślnie. Jakaś stara 
sprawa zbliża się do końca - bądź cierpliwy, efekty będą 
warte czekania. Najlepsze dla pracy - wtorek i piątek, dla 
uczuć - weekend.

W tym tygodniu wiele może się zmienić. Kariera ruszy 
z kopyta, jeśli jeszcze tak się nie stało. Twoje osiągnięcia 
zostaną docenione, a nowe perspektywy okażą się obie-
cujące. Spełnią się plany i marzenia, ale zostaną też pewne 
obowiązki. Warto je dokładnie wypełniać. W uczuciach 
zmiany - to ci się bardzo spodoba. W środę znajomość 
z kimś ważnym ogromnie pomoże w karierze. Weekend 
więcej niż udany. 

Tydzień zapowiada się korzystnie. Tak dobrego układu 
dla uczuć i wyrażania myśli od dawna nie było. Zatem re-
alizuj plany, nie odkładaj ich na później. We wtorek i środę 
zabłyśniesz na szerszym forum. Czwartek i piątek to dobry 
czas, by walczyć o swoje w pracy - i wygrać. W weekend, 
jeśli nie musisz, nie siadaj za kierownicą. Zajmij się rodziną 
i sprawami domowymi. Zaproś przyjaciół.

Uda ci się teraz jasno ocenić sytuację i dobrze zoriento-
wać, co w trawie piszczy. W pracy powodzenie. Okaże się, 
że trudne wyzwania to dla ciebie „bułka z masłem”. Masz 
szansę na zrobienie dobrych interesów we wtorek i piątek, 
więc pilnuj tego. W środę i czwartek zrealizujesz to, co 
zaplanujesz. W miłości okażesz się łowcą, a samotni mogą 
odmienić swoje życie. Weekend miły, pełen rozrywek.

W poniedziałek nie wydawaj za dużo pieniędzy. Wy-
korzystaj w pracy swoją inteligencję, nie daj się sprowo-
kować do personalnych rozgrywek. Wytycz cel i konse-
kwentnie do niego zmierzaj - w tym tygodniu możesz 
zyskać więcej, niż sądzisz. W środę coś się wyjaśni w 
sprawach sercowych, ale nie naciskaj zbytnio. Być może 
trzeba będzie podjąć nowe decyzje, ale nie w czwartek. 
W weekend wypełnij zaległe zobowiązania. 

Możesz teraz liczyć na postęp w karierze. Kłopoty do-
mowe powinny się wyjaśnić, a takie czy inne rozwiązanie 
wyjdzie ci na dobre. We wtorek i środę możliwe spotkanie 
interesującej osoby - samotne Lwy powinny pamiętać, 
że może to nastąpić w najbardziej nietypowych okolicz-
nościach. Korzystny dla finansów i pracy będzie piątek. 
W weekend spotkaj się z kimś, kto jest ci bardzo bliski i 
szczerze porozmawiaj.

Tydzień będzie pełen zabiegania o dodatkowe pieniądze. 
Okaże się, że ich zdobycie nie jest takie trudne. We wtorek 
i środę korzystny czas dla negocjacji i wystąpień publicz-
nych. Jeśli chcesz szczerze z kimś porozmawiać, zrób to w 
czwartek. W piątek zyskasz uznanie, a twoje nastawienie 
do świata zmieni się na pozytywne. W weekend uważaj na 
drodze. Masz zielone światło dla mądrych działań w grupie. 

Teraz masz szansę na dobre i oczekiwane zmiany w 
życiu. W pracy dobrze rozplanuj tydzień, by nie wkradł 
się pośpiech i zamęt. We wtorek i środę pojawią się nowe 
szanse dla kariery - trzymaj rękę na pulsie. W piątek owocne 
spotkanie biznesowe. Ciekawa randka pozwoli ci spojrzeć 
na świat inaczej, bardziej optymistycznie. Weekend spę-
dzisz przyjemnie. Czasem jest nam z kimś po drodze tylko 
chwilę - ale to może być cudowna chwila...

W poniedziałek wykorzystaj niezwykłą okazję, którą 
ześle ci los. Nie daj się w pracy zmanipulować ani wyko-
rzystać. Znajdziesz dość sił, by szczerze o tym porozma-
wiać i postawić na swoim. Więcej inicjatywy w miłości! 
Praca cię zdominowała, a czy pamiętasz, że masz dom i 
bliskich? Oni bardzo cię potrzebują. Uwaga w czwartek i 
piątek - możliwy spór z władzą i problemy zdrowotne. W 
weekend dobrze odpocznij. 
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